

২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনা সংক্রান্ত জুডিশিয়াল তদন্ত কমিশনে ভোলা জেলার চরফ্যাশন উপজেলা প্রাপ্ত অভিযোগের বিবরণ।

১।	মোট অভিযোগের সংখ্যা	: ২৫০ টি।
২।	কমিশনের প্রাপ্ত বিচার্য অভিযোগের সংখ্যা	: ১৪০ টি।
৩।	কমিশনের বিচার্য নহে অভিযোগের সংখ্যা	: ১১০ টি।
(ক)	সংখ্যালঘু অভিযোগের সংখ্যা	: ১৮ টি।
(i)	হত্যা	: ০১ টি।
(ii)	ধর্ষণ	: ১২ টি।
(iii)	অন্যান্য	: ০৫ টি।
(খ)	অন্যান্য অভিযোগের সংখ্যা (সংখ্যালঘু ব্যতীত)	: ১২২
(i)	হত্যা	: ০২ টি।
(ii)	ধর্ষণ	: ০২ টি।
(iii)	অন্যান্য	: ১১৭ টি।
৪।	ইতিমধ্যে মামলা হয়েছে তার সংখ্যা	:
(i)	অভিযোগপত্র দাখিল সি/এস	:
(ii)	চূড়ান্ত রিপোর্ট দাখিল	:

নির্বাচনী সহিংসতা চরফ্যাশন, ভোলার চিত্র :

দ্বীপ জেলা ভোলার এই থানায় ৮ম জাতীয় সংসদ নির্বাচনের পর হইতে প্রায় ০২ মাস যাবৎ আওয়ামীলীগ কর্মী-সমর্থক বিশেষ করিয়া সংখ্যালঘু পরিবারের উপর নির্যাতন চলে। যোগাযোগ ব্যবস্থা খারাপ থাকার কারণে অনেক ক্ষেত্রে প্রশাসনের লোকজন এমনকি সংবাদ কর্মীরাও নির্যাতনের সঠিক তথ্য সংগ্রহ করিতে পারে নাই। বাড়ীঘর লুটপাট, চাঁদাদাবী এমনকি নারী ধর্ষণের অজস্র ঘটনা ঘটে। এসবের অধিকাংশই পুলিশের নথিভুক্ত হয় নাই। ভুক্তভুগীরা ভয়ে কোন অভিযোগ পর্যন্ত করেন নাই। প্রায় প্রতিটি ক্ষেত্রে লোক লজ্জা ও সামাজিকভাবে হেয় হওয়ার ভয়ে পরিবারের মহিলারা ধর্ষিত হওয়ার পরও আইনের আশ্রয় নেয়নি বা বিষয়গুলি গোপন রেখেছেন। স্থানীয় লোকজন/ প্রতিবেশীরা বিষয়টি জানিলেও/ অনুমান করিলেও ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারগুলি অনেক ক্ষেত্রেই স্বীকার করেন নাই অথবা মৌন ছিলেন। ঘটনার ০৯ বছর পর তদন্ত কমিশন এলাকা বাসীর সাথে কথা বলিয়া জানিতে পারিয়াছেন অনেকের নির্যাতনের কাহিনী। ভুক্তভুগীদের অনেকে ঘটনার কথা স্বীকার করিলেও কোন প্রকার লিখিত বক্তব্য বা স্বাক্ষর দিতে অস্বীকার করেন। এমনকি সামাজিকভাবে হেয় প্রতিপন্ন হইবেন বলিয়া তাহাদের নাম ঠিকানা গোপন রাখার অনুরোধ করেন। চরফ্যাশন থানার কিছু বর্বরতার খণ্ডচিত্র এখানে বর্ণিত হলো :

(ক) অমীয় রানী দাস, স্বামী- টিকেন্দ্র চন্দ্র দাস ওরফে আইচা রাম দাস, সাং- উত্তর চরফ্যাশন, ইউ,পি-ওসমানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, বর্তমানে বাড়ীঘর বিক্রি করিয়া ঢাকায় অবস্থান করিতেছেন (ঢাকার ঠিকানা সংগ্রহ করা যায়নি)। নির্বাচনের প্রায় ০১ মাস পর চারদলীয় জোটের কিছু সন্ত্রাসী রাতে তাদের বাড়ীতে প্রবেশ করে। সন্ত্রাসীরা দশম শ্রেণীতে পড়ুয়া তার কন্যা শিল্পীকে তাদের হাতে তুলে দিতে বলে। নির্বাচন পরবর্তী সহিংসতা শুরু হওয়ার পর শিল্পীর পিতা-মাতা তাকে দাসকান্দি গ্রামে তার চাচার বাড়ীতে পাঠাইয়া দেওয়ায় সন্ত্রাসীরা তাকে পায় নাই। তবে সন্ত্রাসীরা তার বাড়ীঘর লুটপাট করে মূল্যবান সামগ্রী নিয়া যায় তারপর প্রায় ০২ মাস এই পরিবারটি বাড়ী ছাড়া ছিল।

(খ) সোভা রানী দাস, স্বামী- রঞ্জন কুমার দাস, সাং- উত্তর চরফ্যাশন, থানা-চরফ্যাশন জানান নির্বাচনের পরপরই কিছু সন্ত্রাসী তাহাদের বাড়ীতে প্রবেশ করে নগদ ১৭,০০০/- (সতের হাজার) টাকাসহ মালামাল লুট করিয়া নিয়া যায় এবং তাহাকে মারপিট করে ডান হাত ভঙ্গিয়া দেয়। শারীরিকভাবে লাঞ্চিত হইলেও ধর্ষণের কথা স্বীকার করেন নাই সোভা রানী দাস। এ ব্যাপারে তখনও কোন অভিযোগ করেন নাই এবং বর্তমানে করতে রাজি নন। তার কথা বার্তায় প্রতীয়মান হয় সন্ত্রাসীদের অনেকেই তিনি চেনেন কিন্তু নাম বলেননি। তিনি আরও বলেন আশপাশের হিন্দু সম্প্রদায়ের প্রায় সব বাড়ীতেই লুটপাটের ঘটনা ঘটেছে এবং অনেক মহিলা ধর্ষিত হয়েছে।

(গ) আরতী বালা রায়, স্বামী-সুনীল কুমার রায়, সাং- উত্তর চরফ্যাশন, থানা- চরফ্যাশন জানান নির্বাচনের পর লুটপাট ও অত্যাচার শুরু হলে তারা বাড়ী থেকে পালিয়ে যান। ঘরের তেমন কিছু ক্ষতি না হলেও ৩৫টি হাস সন্ত্রাসীরা নিয়ে যায়। আরতী রানীর বক্তব্যে বোঝা যায় পরিস্থিতি কিছুটা শান্ত হলে এলাকায় ফিরে জানতে পারে শোভা রানী সন্ত্রাসীদের দ্বারা লাঞ্চিত হয়েছিলেন।

(ঘ) সুজলা রানী দাস, স্বামী-অবিনাশ কুমার দাস সম্পর্কে জানা যায় নির্বাচনের পর সন্ত্রাসীদের দ্বারা নির্যাতিত হওয়ার কয়েক মাস পর তারা বাড়ীঘর ছেড়ে ভারতে চলে গিয়েছে। বর্তমানেও তারা ভারতে অবস্থান করছেন। তাদের বাড়ীতে দুইবার আক্রমণ হয়। সন্ত্রাসীরা মহিলার নাকফুল নিয়ে যায়। প্রতিটি ঘরে চুকে তল্লাশী করে এবং সোনার গহনা, হাস-মুরগী, গরু-ছাগলসহ মূল্যবান জিনিষপত্র লুটপাট করে। উল্লেখ্য ঐ এলাকায় নাকফুল নেওয়া বলিতে মহিলার সম্ভ্রমহানী বুঝায় বলেএলাকাবাসী জানান। পরিবারের অনেক সদস্য ভয়ে ধান ক্ষেত্রে গিয়ে আশ্রয় নেয় এবং জোকের কামড়ের শিকার হয়। সন্ত্রাসীরা মূলত সন্ধ্যার পর বাড়ীঘরে আক্রমণ শুরু করিত। এই পরিবারটি ক্ষোভে, লজ্জায় বাড়ীঘর ছেড়ে ভারত চলে যায় এবং আজও ফিরে আসেনি। উল্লেখ্য, ঘটনার পর কান্নাকাটি ও চিৎকার শুনে আশপাশের মুসলিম পরিবারের লোকজন প্রতিরোধের জন্য এগিয়ে আসলে সন্ত্রাসীরা পালিয়ে যায় বলে জানা গিয়েছে।

(ঙ) কনিকা রানী দাস, স্বামী-বলরাম রানী দাস, সাং- উত্তর চরফ্যাশন, ইউ,পি-ওসমানগঞ্জ, (ওয়ার্ড নং-২), থানা- চরফ্যাশন এর ব্যাপারে জানা যায় তাদের বাড়ীতে ০৩/১০/২০০১ তারিখ একদল সন্ত্রাসী দেশীয় অস্ত্রশস্ত্রে সজ্জিত হইয়া আক্রমণ করে মালামাল লুটপাট করে নাকফুল ও কানের দুলাসহ বিভিন্ন মালামাল নিয়ে যায়। সে ও তার স্বামীকে মারধর করে। পুলিশকে কিছু না জানানোর জন্য শাসায়। ঘটনার ব্যাপারে থানায় কোন অভিযোগ করেনি। এমনকি কারা এই ঘটনা ঘটিয়েছে তাদের নাম বলতেও রাজি হয়নি।

(চ) কল্যাণী দাস (৩০), স্বামী- অমর চন্দ্র দাস, সাং- উত্তর চরফ্যাশন সম্পর্কে জানা যায়, সন্ত্রাসীরা তাদের বাড়ীতে আসিয়া ধান-চাল, জামা-কাপড়সহ বাড়ীর সকল মূল্যবান জিনিষপত্র লুট করে নেয়। তারা তার মেয়ের খোজ করতে থাকে এবং তাদের হাতে তুলিয়া দিতে বলে। কল্যাণী সন্ত্রাসীদের জানায় তার মেয়ের বিয়ে হয়ে গিয়েছে, বাড়ীতে নেই। তখন সন্ত্রাসীরা ক্ষিপ্ত হয়ে তাকে তার স্বামীর সামনে ধর্ষণ করে। স্বামী বাধা দিতে গেলে তাকে মারপিট করে বলে জানা যায়। তারা ব্যাপারে স্থানীয় তদন্তকালে কল্যাণী বাড়ীঘর লুটপাট, তাকে ও স্বামীকে মারধরের কথা স্বীকার করলেও ধর্ষণের কোন ঘটনা ঘটেনি বলে জানান। এই ব্যাপারে তারা থানায় কোন অভিযোগ করেননি। আসামীদের নাম বলতেও অস্বীকৃতি জানান।

(ছ) শেফালী রানী দাস (৩৫) স্বামী- সন্তোষ কুমার দাস, সাং- উত্তর চরফ্যাশনদের বাড়ীতে ০৩/১০/২০০১ রাতে ২০/২৫ জনের একটি সন্ত্রাসীদল প্রবেশ করে। পরিবারের লোকজন আক্রমণের বিষয়টি টের পেয়ে নিকটবর্তী বাজারে অন্ধকারে লুকিয়ে থাকে। সন্ত্রাসীরা বাড়ীর মূল্যবান জিনিষপত্র লুট করে নিয়ে যায়। তারা চলে গেলে বাড়ীতে ফিরে আসে। কিন্তু রাতে আবার একদল সন্ত্রাসী আক্রমণ করে এবং স্বামী-স্ত্রী দুজনকে বেদম মারপিট করে এবং অবশিষ্ট মালামাল লুটপাট করে। ২য় দফায় সন্ত্রাসীরা মুখে কাপড় বেধে আসে যাতে তাদেরকে চেনা না যায় তারা এই ব্যাপারে কোন মামলা করেনি। নির্বাচনের কয়েক মাস পর পরিবারের সবাই ভারতে চলে গিয়েছে।

(জ) এছাড়াও (১) প্রকৃতি রানী দাস, স্বামী- লিটন দাস, (২) রীতা রানী দাস, স্বামী- সুব্রত দাস, (৩) শোভা রানী দাস, স্বামী-নিরঞ্জন দাস, (৪) শেফালী রানী দাস, স্বামী- সন্তোষ কুমার দাস, সর্বসাং- দশনাথ আলীগাঁও, উত্তর চরফ্যাশন, কর্তারহাট-গন ২০০১ সনের নির্বাচনের পর নির্যাতনের কারণে ক্ষোভে, ভয়ে লজ্জায় দেশ-ছেড়ে ভারতে আশ্রয় নিয়েছে এবং বর্তমানে ভারতে অবস্থান করছেন। বর্না রানী দাস, স্বামী-সুনীল কুমার দাস, সাং-দশনাথ আলীগাঁও, বাড়ীঘর ছেড়ে বর্তমানে ঢাকায় বসবাস করছেন বলে এলাকাবাসী জানায়। উল্লেখিত ব্যক্তিদের বাড়ীতে বর্তমানে কেহ বসবাস করে না। স্থানীয়ভাবে জানা যায় নির্বাচনের পর পর চরদলীয় জোটের সন্ত্রাসীরা বাড়ীতে ব্যাপক লুটপাট ও মারধর করে। বাড়ীর মহিলারা নির্যাতনের শিকার হয়েছে বলেও এলাকাবাসী জানায়। এই কারণে লজ্জায় ক্ষোভে বাড়ীঘর ত্যাগ করে ভারতে অবস্থান করছেন। এদের কেহই থানায় অভিযোগ করেনি। এলাকায় অনেক পরিবারই রাজনৈতিক প্রতিহিংসার স্বীকার হয়েছেন। কিন্তু ভয়ে কিংবা পুনরায় রাজনৈতিক পটপরিবর্তন হইলে আক্রমণের শিকার হতে হবে বলে অধিকাংশ ভুক্তভুগী অভিযোগ করছেন না, পূর্বেও করেননি।

২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনাসমূহ তদন্তের জন্য গঠিত জুডিশিয়াল তদন্ত কমিশনে প্রাপ্ত ভোলা জেলার (চরফ্যাশন) উপজেলার আবেদনপত্রের বিবরণীঃ

বোরহান উদ্দিন খানার স্মারক নং- ৩২২৯(২২) তারিখ ২৭/১০/২০১০ খ্রিঃ মূলে যাচাইকৃত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১১৭৮)	অলিউল্যা পিতা- দেলেয়ার হোসেন সাং- চর তোফাজ্জল চরফ্যাশন, ভোলা।	অতর্কিত হামলা চালায়, এলাপাথারী মারপিট, লুটতরাজ, আমার স্ত্রীকে ছিনাইয়া নিবে বলিয়া হুমকি। অগ্নিসংযোগ।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (✓) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। রাজনৈতিক সহিংসতা নহে, জমিজমা সংক্রান্ত বিরোধ।
(১১৭৯)	আবু তাহের মিজি পিতা- মৃত মফিজুল হক মিজি সাং- চর যমুনা নীল কমল চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ ইং জ্বর দখল, ভাংচুর, লুটপাট ও পুলিশ দিয়ে হয়রানি।	√১। আবুল কাশেম, √২। আবদুল খালেক ৳রতন, উভয় পিতা- মৃত নাদের আলী বেপারী, √৩। আবু জাহের, √৪। আবু তাহের, পিতা- আঃ হাশেম, √৫। মোঃ সোহাগ, পিতা- আবু জাহের, সর্বসাং- চর যমুনা, থানা- চরফ্যাশন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (✓) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৮০)	মোঃ মোতালেব বেপারী পিতা- মৃত আনা মিয়া বেপারী সাং- ঢালচর, চরফ্যাশন, ভোলা।	১৫/০৯/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা মারপিট, বসত বাড়িতে হামলা, ভাংচুর, লুটপাট।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (✓) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৮১)	মোঃ ইয়াছিন পিতা- মৃত মতলব সর্দার সাং- কুলসুমবাগ চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে মারাত্মক অস্ত্রসন্ত্র নিয়া প্রাণনাশের হুমকিসহ বাড়িতে ভাংচুর, লুটপাট, বেদম মারপিট, দোকান দখল।	বিএনপির সন্ত্রাসীরা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (✓) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১১৮২)	মোঃ মফিজুল ইসলাম পিতা- মৃত পঞ্চম আলী বেপারী সাং- ২নং ওয়ার্ড চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ জাতীয় নির্বাচনের ৭/৮ দিন পর অজ্ঞাত নামা বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার হাত-পা বেধে মারাত্মক মারধর, লুটপাট, প্রাণনাশের হুমকি দেয়।	বিএনপির সন্ত্রাসীরা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৮৩)	মোঃ আনোয়ার হোসেন পিতা- মোঃ ইয়াছিন সাং- কুলসুমবাগ চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আমাকে মারধর, লুটপাট, মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৮৪)	মোঃ হাবিবুল্লাহ পিতা- অজ্ঞাত সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ ইং তারিখে বাড়িতে আক্রমণ, লুটপাট, নার্সারী ধ্বংস করে।	√১। মোঃ মনির উদ্দিন, পিতা- মোঃ সিরাজুল ইসলাম, √২। মোঃ কাঞ্চন চৌকিদার, √৩। মোঃ কামাল চৌকিদার, √৪। মোঃ জামাল চৌকিদার, সর্বপিতা- মোঃ হাসেম চৌকিদার, ৫। মোঃ বজলু চৌকিদার, পিতা- মোঃ সেকান্দার আলী চৌকিদার, সর্বসাং- হাসানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৯ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৮৫)	মোঃ শাহে আলম পিতা- আবদুল মালেক রহমান সাং- আলীগাঁও চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ ইং তারিখে বাড়িতে আক্রমণ, লুটপাট, নার্সারী ধ্বংস করে।	√১। আবুল কাশেম, পিতা- মৃত জেবল হক বেপারী, √২। মোঃ জামাল, পিতা- সৈয়দ আহাৎ, √৩। মোঃ মনির, পিতা- মৃত আঃ রশিদ, ৪। মোঃ হাবীবুর রহমান, √৫। মোঃ ইছমাইল, পিতা- সৈয়দ আহাম্মদ, সর্বসাং- আলীগাঁও। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০১ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে, (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১১৮৬)	মোঃ আলতাফ হোসেন পিতা-মৃত হাজী মোখলেছুর সাং- ওমরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	১২/১১/২০০৩ তারিখ, ভাংচুর, লুটপাট ও জবর দখল করে।	√১। মোঃ রফিকুল ইসলাম, পিতা- মোঃ আলী আহম্মদ, সাং- সালামপুর, √২। মোঃ জাফর উল্যাং হাং, পিতা- মৃত আঃ মন্নান হাং, সাং- খোদেজাবাগ, √৩। মোঃ কামাল, পিতা- আঃ আজিজ, √৪। আঃ রব (মানু), উভয় সাং- ওমরপুর পিতা- আঃ অদুদ, √৫। মোঃ আলাউদ্দিন, পিতা- খোরশেদ আলম মাঝী, সাং- কোদেজাবাগ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৭ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৮৭)	আনোয়ার হোসেন পিতা- মৃত চান মিয়া ফরাজী সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	লুটপাট, থানায় দরখাস্ত করিলে ওসি সাহেবকে এমপি মোবাইলে নিষেধ। এছাড়া জবর দখল।	√১। হযরত আলী, পিতা- হাজী মুনছুর আলী সৈয়দ, √২। মনু মাঝি, পিতা- মৃত মুজাফফর হোসেন, √৩। ফারুক মেস্তরী, √৪। মিলন, √৫। মোসলেহ উদ্দিন, উভয় পিতা- মনু মাঝি, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৪ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। রাজনৈতিক সহিংসতা নহে, জমিজমা সংক্রান্ত বিরোধ।
(১১৮৮)	১। মোঃ আবুল বাসার ২। মোঃ জাকির হোসেন উভয় পিতা-মৃত হামিদ বক্স সাং- দক্ষিণ মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	জোরপূর্বক ঘর দখল।	√১। মোঃ শাহজাহান, পিতা- আবুল হোসেন মূর্খা, √২। খলিলুর রহমান তালুকদার, √৩। আঃ গনি তালুং, √৪। সমছল হক তালুং, √৫। আঃ জলিল তালুং, উভয় পিতা- মৃত মিনাজ উদ্দিন তালুকদার, সাং- উত্তর মাদ্রাজ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১১৮৯)	মোঃ নাছির আহম্মদ বেপারী পিতা- মৃত আসলাম পাটওয়ারী সাং- মলংচড়া চরফ্যাশন, ভোলা।	০৬/১০/২০০১ ইং তারিখে বাড়িতে আক্রমণ, মারপিট, লুটপাট, ভাংচুর হাত-পা বাধিয়া নদীতে ফেলে দেয়া।	১। মোঃ হোসেন পাটওয়ারী, পিতা- মৃত আসলাম পাটওয়ারী, ২। মোঃ মোফাজ্জল হক, পিতা- তোফাজ্জল হক, ৩। আবু নাছির মাঝি, ৪। মোঃ রুহুল আমিন, ৫। মোঃ হানিফ, উভয় পিতা- অজ্ঞাত, সর্বসাং- মলংচড়া, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০২ জন।	বাদীর নাম ঠিকানা সঠিক নয় বিধায় যাচাই করা সম্ভব হল না।
(১১৯০)	মোঃ আবুল কালাম ফরাজী সাধারণ সম্পাদক সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	০৪/১০/০১ ইং তারিখে মারপিট, লুটপাট। ১৫/১০/০১ ইং তারিখে আকটিয়ে রেখে চাঁদা দাবী, চাঁদা দিয়ে মুক্ত হই, ১৮/১০/০১ ইং তারিখে বাড়িতে প্রবেশ করে মারধর লুটপাট, ভাংচুর, মিথ্যা মামলায় হয়রানি। ২০/১০/০১ ইং তারিখে ৮০ মন ধান লুট।	১। মোঃ সিরাজ উদ্দিন চেয়ারম্যান (১৩ নং এওয়াজপুর ইউপি) √২। মোঃ খালেক সরদার (শ্রমিক দলের সভাপতি) ৩। মোঃ মিজান, পিতা- আঃ খালেক সরদার, সর্বসাং- এওয়াজপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। √৪। মোঃ শাহিন (সাবেক ছাত্র দল সভাপতি) রসুলপুর আরো ২০/২৫ জন আছে।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৯১)	মোঃ সৈয়দ আহম্মদ দালাল পিতা- আঃ আলী দালাল সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	মারপিট, জমি দখল, মিথ্যা মামলায় হয়রানি। জোরপূর্বক চাঁদা আদায়।	১। মোঃ নুরুল ইসলাম হাওলাৎ, ২। আবুল কাশেম, উভয় পিতা- মৃত মুনছুর আহম্মেদ, √৩। মোঃ জামাল, পিতা- আবুল কাশেম এছাড়াও আরো ৮/১০ জন আছে, সর্বসাং- এওয়াজপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৯২)	মোঃ শাহজাহান সিকদার পিতা- মৃত মতি হোসেন সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	এওয়াজপুর বালু ঘাট হতে বালি ওঠা ও নামার কাজ বন্ধ করে দিয়েছে। আমাকে সরকারী কাজ থেকে বঞ্চিত করেছে। চাঁদা দাবী ও শারীরিকভাবে মারপিট।	১। আঃ খালেক সরদার, (শ্রমিক দল এওয়াজপুর ইউপি সভাপতি) সাং- এওয়াজপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১১৯৩)	খোরশেদ আলম হাওলাদার (সাধারণ সম্পাদক বাংলাদেশ আওয়ামীলীগ) সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/০১ ইং তারিখে শশীভূষণ বাজার আওয়ামীলীগ অফিস হতে মারপিট, লুটপাট। ০৮/১০/০১ ইং তারিখে বাড়িতে অনধিকার প্রবেশ করে গাছপালা লুটপাট। ১২/১০/০১ ইং তারিখে বাজারে আটক করে মুক্তিপন আদায় করে। মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। আঃ ছালাম জমাদার (প্রাক্তন সাধারণ সম্পাদক বিএনপি), পিতা- মৃত আঃ জমাদার, ২। আবু বকর, √৩। মোঃ ফারুক, উভয় পিতা- ছালাম জমাদার, √৪। মোঃ ফজলে করিম, পিতা- মৃত মোহাম্মদ আলী জমাদার, সর্ব সাং- এওয়াজপুর, √৫। মোঃ নুরে আলম, পিতা- মজিবল হক, সাং- কুলছুমবাগ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। এছাড়াও আরো ২০/২৫ জন আছে।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৯৪)	মোঃ আঃ রব বেপারী (সভাপতি বাংলাদেশ আওয়ামীলীগ) সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	মারপিট, চাঁদা আদায়, মিথ্যা মামলায় হয়রানি। ০৫/১০/০১ ইং তারিখে চাঁদা দাবী, ভাংচুর ও লুটপাট।	√১। আঃ ছালাম জমাদার (প্রাক্তন সাধারণ সম্পাদক বিএনপি), পিতা- মৃত আঃ জমাদার, √২। আবু বকর, √৩। মোঃ ফারুক, উভয় পিতা- ছালাম জমাদার, সর্ব সাং- এওয়াজপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৯৫)	মোঃ বেদলাল হোসেন মাহাজন (সভাপতি বাংলাদেশ আওয়ামীলীগ) সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	মারপিট, চাঁদা আদায়, মিথ্যা মামলায় হয়রানি। ০৩/০৪/০১ ইং তারিখে চাঁদা দাবী, গুরুতর রক্তাক্ত জখম, দোকান লুটপাট ও ভাংচুর।	√১। মোঃ আঃ জলিল, √২। মোঃ মোশারেফ হোসেন, উভয় পিতা- আঃ কাদের মাঝি, √৩। মোঃ নুরুল্লা, ৪। মোঃ মহিবুল্লা, পিতা-আবুল কালাম মাস্টার, এছাড়াও আরো ০৮/১০ জন, সাং- এওয়াজপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৯৬)	মোঃ রুহুল আমিন পিতা- মৃত হোসেন সরকার সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	মারপিট, চাঁদা আদায়, মিথ্যা মামলায় হয়রানি। ৩০/০৪/০১ ইং তারিখে চাঁদা দাবী, গুরুতর রক্তাক্ত জখম, দোকান লুটপাট ও ভাংচুর।	√১। মোঃ সেলিম, পিতা- আঃ মুনাফ, √২। জসিম চৌধুরী, বিএনপির সভাপতি, ৩। সিরাজ, বিএনপির সাংগঠনিক সম্পাদকসহ আরো ১৫/২০ জন, সাং- হাকিম উদ্দিন বাজার থানা- বোরহান উদ্দিন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১১৯৭)	১। মোঃ ছায়েদুল হক বি.এ ২। মোঃ তোফাজ্জল হক মেম্বর উভয় পিতা- মৃত আঃ হক মিয়া সর্বসাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	মিথ্যা মামলায় হয়রানি। লুটতরাজ ২৯/০১/০২ ইং তারিখের দৈনিক যুগান্তর পত্রিকায় প্রকাশিত।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৯৮)	মোঃ রফিকুল ইসলাম পিতা- আলী হোসেন বেপারী সাং- ০৮ নং পৌরসভা চরফ্যাশন, ভোলা।	মারধর, পুকুরের মাছ লুটপাট।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১১৯৯)	মোঃ মোরশেদ পিতা- আঃ মোতালেব সাং- চর মোতাহার চরফ্যাশন, ভোলা।	আওয়ামী লীগের সক্রিয় কর্মী হওয়ায় আমার পরিবার বর্গের উপর অমানবিক কর্মকাণ্ড ঘটায়। লুটপাট ও আমার স্ত্রীকে ধর্ষণ করে। আমাকে খুন করার জন্য খোঁজাখুঁজি করে।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১২০০)	আঃ খালেক কমান্ডার মুক্তিযোদ্ধা ০৯ নং চরমালিকা সাং- চর আইচা চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩, ১০ ও ১৫/১০/২০০১ ইং তারিখে চাঁদা দাবী, লুটপাট। পেপার কাটিং আছে।	√১। আঃ মালেক হাং, পিতা- আঃ করিম হাওলাং, √২। দীন ইসলাম, √৩। মোঃ মনির, √৪। নুরুল ইসলাম, উভয় পিতা- আঃ মালেক হাং, √৫। খোরশেদ শিকদার, পিতা- মুলক আলী শিকদার, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০২ জন।	

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২০১)	মোঃ সফিউল্লাহ পিতা- মৃত মোকলেছুর রহমান সাং- চর আইচা চরফ্যাশন, ভোলা।	ঘটনার তারিখ ২২/১২/০১ ইং। আওয়ামী লীগের সক্রিয় কর্মী হওয়ায় দোকান ঘরে অগ্নিসংযোগ, আবার ঘর তৈরি করলে লুটপাট, জোরপূর্বক ছাগল নিয়ে যায়। মিথ্যা মামলায় হয়রানি এবং আমার স্ত্রীর চোখ নষ্ট করে প্রাণনাশের হুমকি প্রদান।	√১। রেজাউল করিম, √২। ইউসুফ মুন্সী, উভয় পিতা- এয়াকুব মুন্সী, √৩। ইয়াছিন, √৪। লোকমান, ৫। মন্নান, উভয় পিতা- মোস্তাফিজ মেম্বর, √৬। ইয়াছিন দালাল, পিতা- সুলতান আহাম্মদ ফরাজী, এছাড়াও আরো ১৫/২০ জন, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। মামলা হয়েছে, মামলা নং- ১৬(১)/০৯ বিচারাধীন।
(১২০২)	আলহাজ্ব মোঃ জহিরুল ইসলাম পাং (সাংগঠনিক সম্পাদক) পিতা- মোঃ সফিউল্যা পাং সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	মারপিট, চাঁদা আদায়, মিথ্যা মামলায় হয়রানি। জোরপূর্বক জমি দখল ও রেন্টি গাছ কাটিয়া নিয়া যায়। পুকুরের মাছ নিয়া যায়।	√১। মোঃ ছালাউদ্দিন মুন্সী, ২। মোঃ শাহাজান, ৩। মোঃ শাহে আলম, উভয় পিতা- আলী আহাম্মদ মুন্সী, ৪। মোস্তাফিজ মাঝি, পিতা- দেলোয়ার হোসেন মাঝি, সাং- এওয়াজপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২০৩)	আঃ হালিম পাটওয়ারী পিতা- মৃত মজিবল হক পাটওয়ারী সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ জাতীয় নির্বাচনের ০৮/১০ দিন পর অস্ত্রের মুখে জিম্মী করে হাত পা বেধে লুটতরাজ, মারপিট, বিভিন্ন ধরণের মালামাল লুটপাট। তাদের বিরুদ্ধে বিচার চাইতে গিয়ে আবারও পুকুরের মাছ লুটপাট।	বিএনপি'ন গুন্ডা বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২০৪)	মোঃ মোতাহার উদ্দিন বেপারী পিতা- মৃত আজাহার সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৮/১১/০১ বাড়িতে আক্রমণ করিয়া টাকা পয়সা, স্বর্ণালংকার লুট।	বিএনপি'ন গুন্ডা বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২০৫)	মোঃ কাজল মিয়া (সভাপতি) পিতা- মৃত আঃ বারেক মুন্সী সাং- চরকচ্ছপিয়া চরফ্যাশন, ভোলা।	০৫/১১/২০০১ তারিখ আওয়ামী লীগের ০৪ নং ওয়ার্ডের সভাপতি হওয়ার কারণে লুটপাট, ভাংচুর ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। আঃ জলিল, পিতা- মৃত আবু মুন্সী, √২। আঃ শুকুর, পিতা- আনিচ পাটোয়ারী, সর্বসাং- চরকচ্ছপিয়া, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২০৬)	মোঃ শাহজাহান দালাল পিতা- মৃত আবুল কালাম সাং- চরফকিরা চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ০২ দিন পর আমার ব্যবসা বন্ধ করে দেয়, লুটপাট, মারধর করে।	১। মোঃ জাফর পাঞ্চগয়েত, পিতা- আবু তাহের পাঞ্চগয়েত, ২। নয়ন মহাজন, পিতা- হাবিবুল্লাহ মহাজন, √৩। ডাঃ আলমগীর, পিতা- কুটি ডাক্তার, সর্বসাং- জাহানপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২০৭)	মোঃ মাফু আলম পিতা- মৃত আঃ মতলব চকিদার সাং- হাজারীগঞ্জ, চরফ্যাশন,	নির্যাতন, মাছ ও গাছপালা লুট। জোরপূর্বক জমি দখল ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। হাবিবুল্লা, √২। আমুদুল্লা, √৩। ওবাদুল্লা, উভয় পিতা- মৃত গোলাম রহমান, √৪। মোস্তফা, √৫। জাকির হোসেন, উভয় পিতা- মু জালাল আহম্মদ, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২০৮)	মোঃ হোসেন মাঝি পিতা- সামছল হক সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পরের দিন আমার চুল কাটিয়া দেয়। চাঁদা দাবী, মারধর, ভাংচুর, মসজিদ থেকে বের করে দেয়া। মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। মোঃ তাছিন বিল্লা, √২। মোঃ ইয়ার খান, √৩। মোঃ মনির, √৪। ছালাম, সর্ব পিতা- মকলেছের খান, √৫। আঃ কালাম, পিতা- ইয়াসিন, সর্বসাং- , থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০২ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২০৯)	আবুল কাশেম পিতা- মৃত আঃ ছোবাহান সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, মারধর, করে।	√১। আলতাফ সর্দার, পিতা- মৃত গণি মিয়া মাঝি, √২। মোঃ ছালাউদ্দিন, পিতা- আলতাফ সর্দার, √৩। নূরনবী, √৪। আজাদ, উভয় পিতা- মৃত মানিক, √৫। মোঃ মাকসুদ, পিতা- মৃত আঃ হাসেম, সর্বসাং- হাসানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৪ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২১০)	মোঃ ইয়াছিন পিতা- আলী হোসেন সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	মারধর, চাঁদাদাবী ও প্রাণনাশের হুমকি।	১। মন্নান, পিতা- টুনু খন্দাকার, √২। ইয়াখান, পিতা- মোকলেছ হাজী, ৩। জামাল, পিতা- ফজল দফাদর, √৪। জসিম, পিতা- নজু, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। তবে বাদী-বিবাদী স্থানীয়ভাবে মিমাংসা হইয়াছে বলিয়া জানা যায়।
(১২১১)	মোঃ হেলাল উদ্দিন পিতা- মৃত করিমুজ আলী সাং- ওসমানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/০১ ইং তারিখে লুটপাট, শারীরিক নির্যাতন ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	১। আঃ মান্নান মিয়া (সভাপতি বিএনপি), ২। মোঃ মোশারেফ, পিতা- মোবারক আলী, ৩। ইছমাইল, পিতা- রেশদ, ৪। মাসুদ, পিতা- ইছমাইল, ৫। হারুন, পিতা- আঃ আলী, সর্বসাং- উড়রফ্যাসন, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ১১ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২১২)	মোঃ নসু মিয়া পিতা- আঃ হাসিম সাং- ওসমানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ জাতীয় নির্বাচনের ৭/৮দিন পর আওয়ামীলীগ অফিস ভাংচুর। বসতবাড়ি ভাংচুর, লুটপাট, নির্যাতন।	১। আঃ মান্নান মিয়া (সভাপতি বিএনপি), পিতা- আঃ গফুর, √২। মোঃ হোসেন বিলন, √৩। মিজান, √৪। মন্মান, সর্ব পিতা- সামছল হক, √৫। জসিম, পিতা- মতলব হাং, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ১০ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২১৩)	মোঃ শাহে আলম ওস্তা পিতা-মৃত আঃ করিম সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	ভাংচুর, লুটপাট, এলাকা ছাড়া করা।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১২১৪)	আবুল কাশেম মাঝি পিতা- মৃত দেলোয়ার হোসেন মাঝি সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	নির্বাচনের পরের দিনের ঘটনা, ব্যবসায়ী প্রতিষ্ঠান সম্পূর্ণ ধ্বংস করে। বিভিন্ন দোকানের মালামাল লুট, ভাংচুর।	১। তোফাজ্জল হক (ফিরোজ), ২। জাহাঙ্গীর পাটোয়ারী, উভয় পিতা- মৃত মালী হোসেন পাটোয়ারী, ৩। মোস্তফা, পিতা- মৃত মোখলেছ খলিফা, ৪। নিজাম নাড়ী, পিতা- সিরাজ নাড়ী, ৫। ছাদেফ নাড়ী, পিতা- মাজাহার দালাল, সর্বসাং- সাকিন হাসানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে বাদীর নাম ঠিকানা সঠিক পাওয়া যায় নাই।
(১২১৫)	নুরুল ইসলাম পিতা- তোফাজ্জল হোসেন সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	নির্যাতনের ২ মাস পর আমার উপর নির্যাতন করে। জাল ও নৌকা লুট, মারধর।	১। মোঃ মন্মান, পিতা- টুনু খন্দকার, √২। মোতাছিন বিল্লা, পিতা- মোখলেছুর রহমান, √৩। আলম, পিতা- অজ্জাত, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২১৬)	জয়নাল আবেদীন খন্দকার পিতা- মৃত আঃ মজিদ খন্দকার সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	নির্যাতনের ১ মাস পর আমার মাছের আড়ত বন্ধ করে দেয়, চাঁদা দাবী, চাঁদা আদায়।	১। নাজিম মালতয়া, পিতা- মুজাহার মালতিয়া, ২। মালেক, ৩। নিরব, উভয় পিতা- নাজিম মালতিয়া, ৪। আঃ খালেক, পিতা- অলি বেপারী, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে বাদীর কোন অভিযোগ নাই বলিয়া জানা যায়।
(১২১৭)	মোঃ বশির পিতা- মফিজুল ইসলাম সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	নির্যাতনের ১ মাস পর মারধর, চাঁদা দাবী, শারীরিক নির্যাতন ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	১। মোজম্মল হক মেম্বর, ২। আবদুর হাওলাদার, উভয় পিতা- অজ্ঞাত, মন্নান, পিতা- টনু খন্দকার, ৪। হযরত আলী, পিতা- মুনছুর আলী, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১২১৮)	মোঃ সোহাগ পিতা- আঃ রশিদ সিকদার সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১১/২০০১ তারিখ আমাকে মারধর, বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট করে।	√১। ইয়াখান, পিতা- মোকলেছ হাজী, √২। কালু, পিতা- ইয়াছিন জমাদার, ৩। জামাল, পিতা- ফজল দফাদর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২১৯)	মোঃ মোশারেফ পিতা- শাহে আলম সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ জাতীয় নির্বাচনের পরের দিন আমাকে মারধর করে, চিকিৎসা নিতে হাসপাতলে গেলে সেখানে যেয়েও মারপিট করে। প্রাণনাশের হুমকি, ভাংচুর, লুটপাট ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। ইয়াখান, পিতা- মোকলেছ হাজী, √২। কালু, পিতা- ইয়াছিন জমাদার, ৩। জামাল, পিতা- ফজল দফাদর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২২০)	আঃ হাই পিতা- মৃত আঃ বারেক সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ তারিখ নির্বাচনের ০১ মাস পর আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট ও মারপিট করে।	√১। ফিরোজ পাটওয়ারী, √২। জাহাঙ্গীর পাটওয়ারী, উভয় পিতা- আলী হোসেন পাটওয়ারী, √৩। মুরাদ, পিতা- মোস্তফা, √৪। মোঃ নুরুল্লাহী, পিতা- মৃত মালিফা পাটওয়ারী, √৫। মোঃ ছাদেক, পিতা- আজহার দালাল, সর্বসাং- হাজানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৪ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২২১)	মোঃ ছায়েদুল হক গং পিতা- মৃত আঃ হক মিয়া সর্বসাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	অস্ত্রের মুখে জিম্মী করে হাত পা বেধে লুটতরাজ, মারপিট, বিভিন্ন ধরনের মালামাল লুটপাট। মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	১। নাজিম উদ্দিন (কলেজের অধ্যক্ষ) ২। মিঃ রুহুল, কুদ্দুস মিয়ার ফুপাতো ভাই ৩। ফিরোজ।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১২২২)	নজির আহাম্মদ পিতা- মৃত সামছুল হক সাং- নুরাবাদ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১১/০১ ইং তারিখে বেদমভাবে মারপিট দিয়ে মাথা ফাটিয়া দেয়। মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। কামরুল, √২। স্বপন, উভয় পিতা- জেবল হক, √৩। মোস্তাফিজ, √৪। আঃ গফুর, পিতা- আলী একাব্বর, উপরোক্ত ০৪ জনসহ আরো ০৪/০৫ জন, সর্বসাং- নুরাবাদ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২২৩)	মোঃ ফয়েজুর রহমান শামীম পিতা- মৃত ডাঃ মফিজুর রহমান সাং- ২নং ওয়ার্ড, চরফ্যাশন, ভোলা।	১০/১২/২০০১ তারিখ আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, জোরপূর্বক জমি দখল ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২২৪)	শাহজান @ সাজু পিতা- মৃত জহুর আহামদ সাং- সাকিন হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	১৩/০২/২০০৫ তারিখ বিএনপি সকল্লাসীরা হামলা, নির্যাতন, বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	বিএনপি'র সল্লাসীরা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২২৫)	আঃ গনি বেপারী পিতা- আলী আহাম্মদ বেপারী সাং- উত্তর মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	নানাভাবে নির্যাতন, কাপড়ের দোকান থেকে উঠিয়ে নিয়ে জিম্মি করে চাঁদা আদায় ও লুটপাট।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২২৬)	মোঃ আলী পিতা- মোঃ এনায়েত উল্যাহ মাস্টার সাং- শশীভূষণ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ০৫-দিন পর বাজারে পার্টস এর দোকান ভাংচুর, লুটপাট, চাঁদা দাবী ও শারীরিক নির্যাতন।	√১। জসিম উদ্দিন, √২। মোঃ আবুল কাশেম, উভয় পিতা- মোঃ জোনাব আলী হাং, √৩। মোঃ কাঞ্চন আলী, পিতা- অজ্জাত, √৪। মোঃ ফরিদ, পিতা- বশির উল্যাহ, √৫। মোঃ রতন আলী, পিতা- অজ্জাত, সর্বসাং- শশীভূষণ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০১ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২২৭)	মোঃ আবুল বাশার চাপরাশি (সাধারণ সম্পাদক) পিতা- মৃত মমতাজ চাপরাশী সাং- নুরাবাদ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৩/৪-দিন পর আমার ব্যবসা প্রতিষ্ঠানের মালামাল লুট, স মিল দখল, শারীরিক নির্যাতন, মিথ্যা মামলায় হয়রানি, লুটপাট, চাঁদা দাবী।	√১। মোঃ কবির মোল্লা, পিতা- ইদ্রিস মোল্লা, √২। মোঃ হোসেন, পিতা- মৃত ছাদেক, √৩। মোঃ কবির, পিতা- সামছল হক কমান্ডার, √৪। কবির দালাল, পিতা- মজিবল হক দালাল, √৫। ছাবের দালাল, পিতা- মজিবল হক দালাল, সর্বসাং- অজ্জাত, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ১১ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২২৮)	মোঃ ইকবাল হোসেন পিতা- মোঃ হেতু @ রতন সাং- চর তোফাজ্জল চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/০৫/০২ ইং তারিখে বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট ও মারধর করে।	√১। কামাল কমান্ডার, পিতা- মোজাম্মল হক, √২। কবির কমান্ডার, পিতা- মৃত সামছল হক কমান্ডার, √৩। কামরুল, পিতা- জেবল হক, √৪। আলম, পিতা- মৃত সামছল হক কমান্ডার, √৫। বটুন, পিতা- বাবুল মেলেটারী, সর্বসাং- চরতোফাজ্জল, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২২৯)	নিরব সিকদার পিতা- মানিক সিকদার সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের দুই মাস পরে নির্ধাতন, ধান কাটিয়া নেয়া, মারধর, মাথার চুল কাটিয়া দেয়া।	√১। নিরব, পিতা- মোঃ মোশারফ, √২। ছরাখান, √৩। মনির, উভয় পিতা- সুলতান আহাম্মদ, ৪। হাচনাইন, পিতা- আঃ মুনাফ মিঝী, সর্বসাং- অজ্ঞাত, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৩০)	মোঃ ছলেমান দালাল পিতা- মৃত খোরসেদ আলম সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	নির্বাচনের চার মাস পরে মারধর, চাঁদা নেয়, লুটপাট।	১। নাজিম মালতিয়া, পিতা- মুজাহার মালতিয়া, ২। জাকির, পিতা- নাজিম মালতিয়া, সাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১২৩১)	আঃ হালিম পাটওয়ারী পিতা- মৃত মজিবল হক পাটওয়ারী সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের ২০/২২ দিন পর আমাকে অস্ত্রের মুখে জিম্মী করে হাত পা বেধে লুটতরাজ, মারপিট, বিভিন্ন ধরনের মালামাল লুটপাট।	√১। মোঃ মোস্তফা, পিতা- মৃত খোরশেদ ফকির, √২। মাহামুদুল্যা, পিতা- মৃত আঃ রশিদ, √৩। জহির, পিতা- মৃত আঃ সাহিদ সর্দার, √৪। মোঃ ছাদেক, √৫। মোঃ বাদশা, √৬। মোঃ রহিজল, উভয় পিতা- আজাহার দালাল, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৩২)	মোঃ জামাল পিতা- মৃত নুরুল হক সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০/০২/২০০২ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে।	√১। আহাম্মদ উল্যাহ মাঝি, √২। হাবিবুল্যাহ মাঝি, √৩। দুলা মাষ্টার, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৩৩)	মোঃ ফরিদ বেপারী পিতা- মতলব পাটাওয়ারি সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ১৫/১৬-দিন পর আমার উপর নির্ধাতন, লুটপাট, মিথ্যা মামলায় হায়রানি।	√১। নাজিম উদ্দিন হাং, পিতা- আলী হোসেন হাং, √২। ওবায়দুল্লা, পিতা- গোলাম রহমান হাং, √৩। কামাল, পিতা- হানিফ, √৪। আহম্মদুল্লা, পিতা- গোলাম রহমান, √৫। মনির, পিতা- সুলতান আহম্মদ, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৩৪)	মোঃ আলম বেপারী পিতা- মৃত আব্দুল হক সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	নির্ধাতন, লুটপাট, ছিনতাই, মারধর।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১২৩৫)	মোঃ মফিজল হক পিতা- মৃত মতিয়ার রহমান সাং- চর যমুনা চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ ইং তারিখে অমানুষিকভাবে মারধর, লুটপাট, মেয়ে অপহরণ, দুই দিন পর দরজায় ফেলে রেখে দেয়া, বাড়ি দখল ও মিথ্যা মামলায় হায়রানি। ছবি ফটোকপি।	√১। ছলেমান তালুকদার, পিতা- মৃত হাজী আলী হোসেন তালুকদার, √২। আঃ রশিদ তালুকদার, পিতা- মৃত আরব আলী তালুকদার, √৩। মোঃ কুদ্দুস, √৪। মোঃ দুলাল, √৫। আঃ রহিম, উভয় পিতা- ছলেমান তালুকদার, সর্বসাং- চর যমুনা, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৩৬)	আব্দুল হালিম পিতা- মৃত বাদশা মিয়া সাং- ওমরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	৩০/০৯/২০০১ তারিখ আমার দোকান ভাংচুর ও লুটপাট, মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	√১। সেলিম ড্রাইভার, পিতা- মৃত ইসমাইল, √২। শফিকুল ইসলাম সেরখান, পিতা- মৃত ইউসুফ, √৩। বাহাউদ্দিন, পিতা- মৃত হোসেন মুসী, √৪। আব্দুর রহমান, পিতা- শাহাবুদ্দিন, √৫। শাহাবুদ্দিন, পিতা- আব্দুল মতলব, সর্বসাং- ওমরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৪ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৩৭)	মোঃ রুহুল আমিন পিতা- মৃত ফজর আলী মিয়া সাং- ওমরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আমার দোকান লুটপাট, মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	√১। সেলিম ড্রাইভার, পিতা- মৃত ইসমাইল, √২। শফিকুল ইসলাম সেরখান, পিতা- মৃত ইউসুফ, √৩। বাহাউদ্দিন, পিতা- মৃত হোসেন মুসী, √৪। আব্দুর রহমান, পিতা- শাহাবুদ্দিন, √৫। শাহাবুদ্দিন, পিতা- আব্দুল মতলব, সর্বসাং- ওমরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৪ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৩৮)	মোঃ শাহজাহান পিতা- মৃত আঃ কুদ্দুস হাওলাদার সাং- ওমরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ আমার দোকান/বাড়ী ঘর ভাংচুর, মারধর, চাঁদা দাবী, লুটপাট, মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	√১। সেলিম ড্রাইভার, পিতা- মৃত ইসমাইল, √২। শফিকুল ইসলাম সেরখান, পিতা- মৃত ইউসুফ, √৩। বাহাউদ্দিন, পিতা- মৃত হোসেন মুসী, √৪। আব্দুর রহমান, পিতা- শাহাবুদ্দিন, √৫। শাহাবুদ্দিন, পিতা- আব্দুল মতলব, সর্বসাং- ওমরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৮ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৩৯)	মোঃ মোতাসিন বিল্লা পিতা- মৃত হাবিবুর রহমান সাং- ওমরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের ২৫/৩০ দিন পর আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, হুমকি প্রদান, অস্ত্র দ্বারা জিম্মি করে।	√১। সেলিম ড্রাইভার, পিতা- মৃত ইসমাইল, √২। শফিকুল ইসলাম সেরখান, পিতা- মৃত ইউসুফ, √৩। বাহাউদ্দিন, পিতা- মৃত হোসেন মুসী, √৪। আব্দুর রহমান, পিতা- শাহাবুদ্দিন, ৫। শাহাবুদ্দিন, পিতা- আব্দুল মতলব, সর্বসাং- ওমরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৯ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৪০)	মোঃ সায়েদুল হক পিতা- মৃত মনু মিয়া সাং- নুরাবাদ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ ইং তারিখে আমাকে মারধর, লুটপাট, মিথ্যা মামলায় হারানি করে।	√১। মোঃ আব্বাস, পিতা- মৃত ফজল হক, √২। ফরিদ, পিতা- মৃত বশির, √৩। আঃ রশিদ, পিতা- এছহাক বাতানিয়া, √৪। ছিদ্দিক, √৫। শাহাজাহান, উভয় পিতা- সামছল হক, সর্বসাং- অজ্ঞাত, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৪ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৪১)	মোঃ আব্দুল হক পিতা- আব্দুল হাকিম মাতাঝর সাং- নুরাবাদ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ ইং তারিখে আমাকে মারধর, লুটপাট, মিথ্যা মামলায় হারানি করে।	√১। আবু সাইদ, পিতা- আঃ হাকিম, √২। মাওলানা নুরুল ইসলাম, পিতা- মৃত মজিবল হক, √৩। সায়েদুল হক, পিতা- মনু মিয়া, √৪। আঃ হাকিম, পিতা- নোয়াব আলী মাতাঝর, √৫। আঃ রশিদ, পিতা- এছহাক বাতানিয়া, সর্বসাং- নুরাবাদ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০২ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৪২)	আব্দুল গফুর কাঞ্চন পঞ্চায়েত পিতা- মৃত আব্দুল মালেক সাবেক যুবলীগ সভাপতি জাহানপুর ইউপি শাখা চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর আমার বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট। মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। ইব্রাহীম @ লিটন, পিতা- মফিজুল ইসলাম, √২। নিরব, পিতা- সহিজল ইসলাম, √৩। হান্নান, পিতা- মৃত মৌলভী আমির হোসেন, √৪। সহিজল মাঝি, পিতা- মৃত সৈয়দ আহম্মদ, ৫। রুহুল আমিন মাঝি, পিতা- মৌলভী আমির হোসেন, সর্বসাং- অজ্ঞাত, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ২০/২৫ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৪৩)	মোঃ ছালাউদ্দিন ডিলার পিতা- আঃ গফুর সওদাগর সাং- ওমরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আমাকে আটক করে রাখা, ভাংচুর, আমার স্ত্রীর শারীরিক নির্যাতন, আমাকে হাত-পা বেঁধে অমানষিক নির্যাতন চালায়।	√১। সেলিম ড্রাইভার, পিতা- মৃত ইসমাইল, √২। শফিকুল ইসলাম সেরখান, পিতা- মৃত ইউসুফ, √৩। রনি, পিতা- রব, √৪। আব্বাস উদ্দিন, পিতা- মৃত আঃ কুদ্দুস, √৫। মোতাছিন বিল্লাহ, পিতা- মৃত হাবিবুর রহমান, সর্বসাং- ওমরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০২ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৪৪)	আব্দুস সালাম সর্দার পিতা- মৃত এছহাক সাং- চর আইচা চরফ্যাশন, ভোলা।	বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট ও প্রাণনাশের হুমকি।	১। মোঃ বাবুল, পিতা- অদুদ মাঝি, ২। আঃ রব, পিতা- নেজু বেপারী, আরো অজ্ঞাত ১৫/২০ জন। থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১২৪৫)	আঃ হক পিতা- আহিদ সর্দার সাং- চর আইচা চরফ্যাশন, ভোলা।	১৬/১১/২০০১ তারিখ আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট ও চাঁদাবাজি।	√১। রেজাউল করিম, পিতা- এয়াকুব মুন্সী, √২। চুল্লু মুন্সী, পিতা- বালু মুন্সী, √৩। সেকান্তর, পিতা- মহাজল মাঝি আরো ১৫/২০ জন, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৪৬)	মোঃ আবু তাহের সর্দার পিতা- মৃত নুর মোহাম্মদ সর্দার সাং- চরশশীভূষণ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ তারিখ জাতীয় নির্বাচনের ০৫-দিন পর আমাকে মারধর, বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট। মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	√১। মোঃ ফরিদ, পিতা- বশির উল্যাহ, √২। মোঃ রিপন, পিতা- মৃত আমির হোসেন, √৩। মোঃ জাকির, পিতা- মৃত ডালি, সর্বসাং-চরশশীভূষণ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৪৭)	মোঃ জামাল পিতা- সৈয়দ আলী দেওয়ান সাং- হামিদপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	নির্যাতন, বাড়ীঘর লুটপাট, মারধর।	১। কবির, পিতা- নাছির, সাং- হামিদপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে বাদীর নাম, ঠিকানা সঠিক পাওয়া যায় নাই।
(১২৪৮)	মোঃ মফিজুল গাইন পিতা- মৃত আঃ রশিদ গাইন সাং- তারাগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ করার অপরাধে মারপিট, নির্যাতন, বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট।	১। মোঃ কাঞ্চন ড্রাইভার, পিতা- হাফিজ আলী, ২। মোঃ মহসিন, পিতা- ইউনুছ, ৩। ক্যাডার, পিতা- অজ্ঞাত, ৪। আদিল, পিতা- আঃ আলী, সর্বসাং- তারাগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। এড়াছাও আরো অনেকে।	প্রাথমিক তদন্তে বাদীর নাম, ঠিকানা সঠিক পাওয়া যায় নাই।
(১২৪৯)	মোঃ কামাল হোসেন পিতা- মৃত হাজী আরব আলী সাং- ওমরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ করার অপরাধে মারপিট, নির্যাতন, জমি দখল, চাঁদা আদায়, মামলা-হামলা করে হয়রানি।	√১। বাহাউদ্দিন, পিতা- মৃত হোসেন মুন্সী, √২। রনি, পিতা- রব, √৩। আব্বাস উদ্দিন, পিতা- মৃত আঃ কুদ্দুস, √৪। মোঃ জাহাঙ্গীর, পিতা- মৃত ওয়াহেদ মাস্টার, √৫। মোঃ রেজাউল হক, পিতা- মৃত জেবল হক, সর্বসাং- ওমরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। এছাড়াও আরো অনেকে।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৫০)	মোঃ আরিফুল হক শামীম পিতা- মৃত রেজাউল হক মনিক সাং- ওমরপুর, চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আওয়ামীলীগ করার কারণে আমাকে মারপিট, নির্যাতন, মিথ্যা মামলায় হয়রানি, চাঁদা আদায়, মামলা-হামলা করে।	√১। মোঃ মফিজ, পিতা- জাদল হক, সাং- ওমরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। এছাড়াও আরো অনেকে।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৫১)	মোঃ জাফর পিতা- সামছল হক সাং- ওমরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আওয়ামীলীগ করার কারণে আমাকে মারপিট, নির্যাতন, মিথ্যা মামলায় হয়রানি, চাঁদা আদায়, মামলা-হামলা করে।	√১। মোঃ আলমগীর মাস্টার, পিতা- মৃত আঃ রহিম, √২। মোঃ কারিম, পিতা- আঃ রহিম, √৩। মোঃ হাসান, পিতা- মৃত জেবল হক, √৪। মোঃ ইউনুছ, পিতা- মৃত জেবল হক, √৫। মোঃ আব্বাস, পিতা- মৃত কালু, সর্বসাং- ওমরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৫২)	মোঃ চান্দু মোল্লা পিতা- মৃত ধলু মোল্লা সাং- উত্তর চর মানিকা চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ০৩ (তিন) দিন পরের ঘটনা। আওয়ামীলীগ করার অপরাধে মারপিট, বাড়ীঘর লুটপাট, মেয়েকে নির্যাতন করে।	√১। জাফর বিশ্বাস, পিতা- আঃ বারেক বিশ্বাস, √২। মোঃ সিরাজ, পিতা- আবু তাহের হাওলাদার, √৩। মোঃ সবুজ, পিতা- দাইমুদ্দিন বেপারী, √৪। মোঃ জলিল, পিতা- ইসমাইল হাওলাদার, √৫। মোঃ বাহার, পিতা- আঃ রশিদ সাজি, সর্বসাং- উত্তর চর মানিকা, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ১২ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৫৩)	মোঃ আনোয়ার হোসেন পিতা-মৃত জয়নাল আবেদীন মিয়াজী সাং- উত্তর মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	১০/১০/২০০১ ইং তারিখে আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, চাঁদাদাবী করে।	বিএনপির সন্ত্রাসীরা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৫৪)	১। মোঃ নাসিম গং পিতা- মফিজুল ইসলাম সাং- চরতোফাজ্জল চরফ্যাশন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখ আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, হুমকি প্রদান, অগ্নিসংযোগ করে।	√১। আঃ ছালাম মেস্বার, √২। আঃ বারেক মেলেটারি, পিতা- মাহাববুর রহমান, √৩। মোঃ স্বপন, পিতা- জেবল।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৫৫)	মোঃ আবুল হোসেন পিতা- নুর মোঃ সর্দার সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৪৫-দিন পর আমাকে মারধর, চাঁদা আদায়, মিথ্যা মামলা প্রদান, বাড়ীঘর ভাংচুর করে।	বিএনপির সন্ত্রাসীরা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৫৬)	খোরশেদ আলম পিতা- আঃ রহমান পাটওয়ারী সাং- নুরাবাদ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ আমার বসত বাড়ী ভাংচুর, লুটপাট, জবর দখল ও মিথ্যা মামলায় হররানি করে।	√১। হেলাল, পিতা- আঃ মালেক, √২। আঃ মালেক, √৩। মোতাহার, উভয় পিতা- হাজী ইসমাইল, √৪। মালেক মুধা, পিতা- নুরুল মিয়া মুধা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৫৭)	মোঃ সিরাজুল ইসলাম পিতা- মৃত আবুল ফয়েজ সাং- শশীভূষণ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১০/০১ ইং তারিখে চাঁদা আদায়, জীবন নাশের হুমকি প্রদান, বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, মারধর।	১। আমিনুল একরাম জাহাঙ্গীর, পিতা- আঃ মজিদ শেখ, ২। আঃ আজিজ শেখ, পিতা- ইসলাম আলী শেখ, √৩। মনির হোসেন, পিতা- আঃ আজিজ শেখ, √৪। কামাল হোসেন, পিতা- মোজাম্মেল হোসেন, √৫। কামাল, পিতা- মৃত আবুল খায়ের, সর্বসাং- শশীভূষণ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৯ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৫৮)	মোঃ ফরিদ হাওলাদার পিতা- মৃত ইদ্রিছ মাস্টার সাং- শশীভূষণ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৩/৪ দিন পর মিথ্যা মামলায় হররানি, শরীরের বিভিন্ন জায়গায় কোপ দেয়।	√১। আলমগীর, √২। রমিজ, উভয় পিতা- আঃ মজিদ মাঝি, ৩। পারভীন, সাং- রসুলপুর, স্বামী- কামরুল দেওয়ান, ৪। কামরুল দেওয়ান, সাং- শশীভূষণ, পিতা- কাশেম আলী দেওয়ান, √৫। হারুন, পিতা- আঃ লতিফ মাঝি, সাং- রসুলপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৫৯)	মোঃ রফিজল মাঝি পিতা- মনতাজ মাঝি সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৫/৬ মাস পর আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, জবর দখল ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। ইউসুফ, পিতা- অজুলা সর্দার, সাং- জাহানপুর, ২। মোঃ সফিউল্লাহ, পিতা- নুর ইসলাম, ৩। জাহাঙ্গীর, পিতা- সাদেক, ৪। সিরাজ, পিতা- সাদেক, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৬০)	সোহরাব বিশ্বাস পিতা- জয়নাল আবেদীন বিশ্বাস সাং- হাজারীগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ২/৩দিন পর আমাকে মারধর ও বাড়ীঘর লুটপাট করে নিয়ে যায়।	√১। মিজানুর রহমান, √২। মোঃ জামাল, উভয় পিতা- ফজলুর রহমান, √৩। মোঃ কালু, পিতা- ইয়াছিন, √৪। নিরব, পিতা- মোস্তফা, সর্বসাং- হাজারীগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৬১)	মোঃ মাজেদ পিতা- মৃত আঃ রব সাং- দক্ষিণ মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৮/১১/২০০১ ইং তারিখে লুটপাট, মারধর, হামলা ও ভাংচুর। পেপার কাটিং ও অন্যান্য কাগজ পত্র আছে।	√১। আবুল কাশেম, পিতা- শাহাদত, √২। মোঃ কালু, √৩। মোঃ ইউছুর, √৪। ইব্রাহিম, উভয় পিতা- আবুল কাসেম, √৫। মোজামেল হক, পিতা- আলী দেওয়ান, সর্বসাং- ০৪ নং ওয়ার্ড, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৯ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৬২)	মোঃ সবুজ পিতা- মোঃ রফিকুল ইসলাম সাং- উত্তর মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর আমাকে মিথ্যা মামলায় হয়রানি, চাঁদা দাবী, শারীরিকভাবে নির্যাতন।	√১। আমিরুল ইসলাম মাঝি, √২। কাশেম সভাপতি, বন্ধুজন পরিষদ, হাজারীগঞ্জ শাখা, √৩। বাবুল, √৪। হাসিনাইন, উভয় পিতা- মোঃ হানিফ মাঝি, √৫। রনি, পিতা- মৃত কালু মিয়া, সাং- পৌর ৬নং ওয়ার্ড, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৬৩)	ইব্রাহিম পিতা- আব্দুল জব্বার মাঝি সাং- চর আফজাল চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের ১৫/১৬ দিন পর মারধর, বাড়ীঘর লুটপাট ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৬৪)	মোশারেফ হোসেন পিতা- শাহাজাহান দগুরী সাং- চর মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের মারধর, বাড়ীঘর লুটপাট, ভাংচুর ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। ইউনুস, √২। ইদ্রিছ, উভয় পিতা- ইসমাইল মাঝি, √৩। জামান হোসেন, পিতা- সৈয়দ দগুরী, সাং- অজ্ঞাত, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৬৫)	সফিকুল ইসলাম পিতা- মৃত খলিলুর রহমান সাং- চরমানিকা চরফ্যাশন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ তারিখ আমাকে মারধর ও বাড়ীঘর লুটপাট করে।	√১। মোঃ ছিটু নাইব, পিতা- কাঞ্চন নাইব, √২। মোঃ শাজাহান, পিতা- ওগেয়তো, √৩। মোঃ ইয়াছিন দালাল, পিতা- সুলতান মেস্তুরী, সাং- অজ্ঞাত, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৬৬)	মোঃ অহিদ পিতা- মোঃ ছিটু মাঝি সাং- রসুলপুর থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	০২/০৬/২০০১ তারিখ আমাকে মারধর, বাড়ীঘর লুটপাট, ভাংচুর করে।	১। মোঃ হাবিবউল্লাহ, পিতা- মোঃ লালু মিয়া, √২। মোঃ শাহীন, পিতা- এছাক মাস্টার, √৩। মোঃ রাশেল, পিতা- সাহেদ আলী, √৪। মোঃ শামসুউদ্দিন খলিফা, পিতা- সালামত খলিফা, সাং- উল্লেখ নাই, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৬৭)	মোঃ মিজান পিতা- আলতাফ মিয়া সাং- আবু বকরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	অমানষিক নির্যাতন, চাঁদা দাবী।	১। মোঃ কালু মুন্সী, পিতা- মৃত মুজাফ্ফার হাং, ২। আজম বকতার, পিতা- জেনাব আলী বকতার, ৩। মোঃ কামাল, পিতা- অজ্ঞাত, সর্বসাং- আবু বকরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। এছাড়াও আরো অনেকে।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১২৬৮)	মোঃ বশির আহম্মেদ পিতা- মৃত ইউনুস মিয়া সাং- ৩নং চরনাজিমুদ্দিন চরফ্যাশন, ভোলা।	১৪/০২/০১ ইং তারিখে মারধর, লুটপাট, ভাংচুর, আমার ছেলেকে পায়ে খুর দিয়ে আঘাত করে, এব্যাপারে থানায় মামলা হলে পুলিশের ভূমিকা ছিল নিরব।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৬৯)	আঃ মন্নান পিতা- মৃত আশ্রাফ আলী সাং- আলীগাঁও চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর আমার বাড়ীঘর লুটপাট, ভাংচুর করে।	১। আঃ ছালাম, পিতা- মৃত আকবর আলী, √২। মোঃ নুরনবী, পিতা- মৃত আঃ মতলব, √৩। আঃ মালেক, পিতা- মৃত মতিয়ার রহমান, ৪। আঃ বশার, পিতা- আঃ মন্নান, √৫। রিপন, পিতা- হাবিবুর রহমান, সর্বসাং- আলীগাঁও, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০১ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৭০)	জহুরুল ইসলাম পিতা- আবুল কালাম সাং- উত্তরচর আইচা চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৭/৮ দিন পর আমার জমি দখল, জমির ধান কাটয়া নেয়।	√১। মোঃ ইদ্রিস, পিতা- কালু হাং, √২। মোঃ শাজাহান, পিতা- আঃ হাসিম, সাং- উল্লেখ নাই, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৭১)	মোঃ শাহাবুদ্দিন পিতা- আঃ করিম মাল সাং- ৬নং ওয়ার্ড চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ২ মাস পর আমার বাড়ি ঘরে হামলা, ধরে নিয়ে যেয়ে ক্লাবে বাধিয়া মারপিট ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। মোঃ জামাল, পিতা- মুনচুর তরদার, ওয়ার্ড নং-০৬ জিন্মাগড়ইউপি, √২। কামাল পঞ্চায়েত, পিতা- অজ্ঞাত, সাং- উত্তর মাদ্রাজ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৭২)	আঃ রশিদ পিতা- মৃত আঃ লক্ষী কমান্ডার সাং- এওয়াজপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	বাড়িতে হামলা, চাঁদা দাবী, ভাংচুর, শারীরিক নির্যাতন ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	১। জাহাঙ্গীর, পিতা- মজি লহর, ২। বেগলাল, পিতা- ইদ্রিছ, ৩। মহিনুদ্দিন, পিতা- মজিবল সর্বসাং- এওয়াজপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে বাদীর নাম ঠিকানা সঠিক না হওয়ায় যাচাই করা সম্ভব হইল না।
(১২৭৩)	মোঃ ইদ্রিস পিতা- মৃত মুকবুল সাং- শশীভূষণ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পরের দিন আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, শারীরিক নির্যাতন করে।	√১। আঃ রহমান মাঝী, পিতা- ওহাব আলী মাঝী, √২। মোঃ জসিম উদ্দিন, পিতা- ইসমাইল বাড়ি, √৩। মোঃ জসিম উদ্দিন, পিতা- অজ্ঞাত, √৪। মোঃ মাহে আলম, পিতা- আঃ জলিল বেপারী, √৫। মোঃ রুহুল আমিন, পিতা- অজ্ঞাত, সর্বসাং- শশীভূষণ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৭৪)	মোঃ কালাম হোসেন পিতা- মোঃ আঃ আলীম সাং- শশীভূষণ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৪/৫ দিন পরে মারধর, বাড়ীঘর লুটপাট করে।	√১। মোঃ কামাল হোসেন, পিতা- হোসেন হাজী, √২। মোঃ ফরিদ, পিতা- মোঃ বশিরউল্যাহ, √৩। মোঃ নুর ইসলাম, পিতা- আঃ গণি এবং অজ্ঞাত অনেক।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৭৫)	মোঃ সফিউল আলম পিতা- আঃ বারেক হাং সাং- দক্ষিণ মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	১। ফজলুর রহমান, পিতা- আমির হোসেন, ২। মোঃ ইউসুফ, পিতা- সামছল হক, ৩। আবু জাহের, পিতা- চান্দু মোল্লা, ৪। সাহেব আলী, পিতা- মৃত আঃ হাসেম, ৫। সাহে আলম, পিতা- হাসেম, সর্বসাং- সাকিন মাদ্রাস, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীদের ব্যাপারে আরও বিস্তারিত তদন্তের দরকার।
(১২৭৬)	আবুল বাসার পন্ডিত পিতা- মৃত মকবুল আহমেদ সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	মারধর, ০৩/১০/০১ ইং তারিখে লুটতরাজ, ভাংচুর।	√১। মাওঃ আনোয়ার হোসেন, √২। মোঃ জামাল, √৩। মোঃ জসিম সর্বপিতা- মুসী সামছল হক, √৪। মফিজুল ইসলাম হাং, মৃত মুকবুল হাং, √৫। কাউছার, পিতা- মুফজুল ইসলাম হাং, সর্বসাং- হাসানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৫ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৭৭)	মোঃ শাহে আলম পিতা- আঃ হাসেম চৌকিদার সাং- রসুলপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	বাড়ীঘরের মালামাল লুটপাট, মারপিট।	১। মোঃ ছালাউদ্দিন দালাল, ২। মোঃ হিরন দালাল, ৩। মঞ্জু দালাল, ৪। মোঃ ফারুক দালাল, সর্ব পিতা- মোঃ মাইন উদ্দিন দালাল, ৫। রহমান দালাল, ৬। মোঃ আনোয়ার দালাল, উভয় পিতা- গিয়াস উদ্দিন দালাল, সর্বসাং- অজ্ঞাত, সাং- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীদের ব্যাপারে আরও বিস্তারিত তদন্তের দরকার।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৭৮)	কাজি শাহে আলম পিতা- মৃত তোফাজ্জল হোসেন সাং- উত্তর চর মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	মারধর, জমি দখল।	১। ফকরুল ইসলাম, ২। মনিরুল ইসলাম, ৩। আব্বাছ, পিতা- মৃত অজিউল্যাহ মুন্সী, ৪। জাকির হোসেন, পিতা- ইদ্রিস, ৫। আলমগীর, পিতা- ইদ্রিস, সর্বসাং- উত্তরচর মাদ্রাজ, সাং- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীদের ব্যাপারে আরও বিস্তারিত তদন্তের দরকার।
(১২৭৯)	মোঃ সামছুদ্দিন আহমেদ পিতা- আঃ মৃত হক সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ অফিস ভাংচুর, লুটপাট।	১। মোঃ সিরাজ মাতাবর, পিতা- হাজী আলী হোসেন, ২। মোঃ ফিরোজ, পিতা- মৃত আলী হোসেন, ৩। মফিজুল হক, ৪। মোঃ ছাদেক, ৫। মোঃ রহিজল, উভয় পিতা- আজহার দালাল, সর্বসাং- হাসানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীদের ব্যাপারে আরও বিস্তারিত তদন্তের দরকার।
(১২৮০)	মোঃ খোরশেদ পিতা- মৃত অলিউর রহমান সাং- দক্ষিণ ফ্যাশন চরফ্যাশন, ভোলা।	বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট।	১। খোরশেদ মোহাজন, গোরফান মোহাজন ২। চেয়ারম্যান, সাং- পৌরসভা ৭নং ওয়ার্ড, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীদের ব্যাপারে আরও বিস্তারিত তদন্তের দরকার।
(১২৮১)	মোঃ বশির পিতা- অজ্ঞাত সাং- উত্তর ফ্যাশন নাইবের, চরফ্যাশন, ভোলা।	মিথ্যা মামলায় হয়রানি, লুটপাট।	১। কাঞ্চন বেপারী, ২। জসিম উদ্দিন, ৩। চন্দন মিয়া, সর্ব পিতা- অজ্ঞাত, সর্বসাং- উত্তর ফ্যাশন নাইবের, চরফ্যাশন, ভোলা।	বাদীর নাম ঠিকানা অসম্পূর্ণ থাকায় সত্যতা যাচাই করা যায় নাই।
(১২৮২)	মোঃ তোফায়েল হোসেন পিতা- মৃত আঃ রহমান সাং- পূর্বমাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট করে।	√১। অলি মালতিয়া, পিতা- লতিফ, সাং- চর আফজল, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৮৩)	মোঃ আপেল বাবুল পিতা- মৃত আলী আহম্মদ সাং- চর আফজল চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পরে আওয়ামীলীগ করার কারণে আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। বেলাল হোসেন, পিতা- অজ্ঞাত, সাং- পূর্ব মাদ্রাজ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	
(১২৮৪)	মোঃ আবুল কালাম আজাদ পিতা- হোসেন সাং- চর আফজল চরফ্যাশন, ভোলা।	মারধর, চাঁদা দাবী, হুমকি।	১। অলি মালতিয়া, পিতা- লতিফ, সাং- চর আফজল, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে বাদীর নাম ঠিকানা সঠিক না হওয়ায় যাচাই করা সম্ভব হইল না।
(১২৮৫)	মোঃ আঃ মোতালেব মিয়া পিতা- হাজী মোঃ যেয়দ আলী মিয়াজী সাং- চর আফজল চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ১৫/১৬ দিন পরে আমাকে চাঁদা দাবী, মারধর ও লুটপাটের ঘটনা।	√১। আঃ ছাত্তার, পিতা- মৃত আঃ মতলব রারি, √২। মোঃ জয়নাল মাঝী, √৩। আলাউদ্দিন মাঝী, সর্বসাং- চর আফজল, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৮৬)	কার্তিক চন্দ্র দাস পিতা- মৃত রবিন্দ্র দাস সাং- চর কচপিয়া চরফ্যাশন, ভোলা।	২৮/১০/২০০১ তারিখ আমাকে হুমকি প্রদান ও বাড়ীঘর লুটপাট করে।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৮৭)	মোঃ জাকির হোসেন পিতা- গোলাম মজিদ সাং- চর কচপিয়া চরফ্যাশন, ভোলা।	২৮/১০/২০০১ তারিখ আমার উপর শারীরিক নির্যাতন, মিথ্যা মামলায় হয়রানি ও বসত বাড়ীতে অগ্নিসংযোগ করে।	√১। মোঃ ইসমাইল, পিতা- কেলামত আলী গরানী, √২। মোঃ আলী হোসেন, পিতা- ফজলে রহমান, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৮৮)	ফেরদৌসী বেগম স্বামী- আবুল কালাম সাং- জিমনগর চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৭/৮ দিন পর বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট, অগ্নিসংযোগ করে।	√১। নুরনবী, পিতা- খোরশেদ আলম, √২। এমরান, পিতা- বজলুলর রহমান, ৩। জুয়েল, √৪। সুমন, উভয় পিতা- শাহ এমরান ভূইয়া, √৫। সোহাগ, পিতা- মোঃ হানিফ, √৬। ইয়াছিন, √৭। কুদ্দুসসহ আরো ৪০/৪৫ জন। থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৮৯)	কার্তিক চন্দ্র শীল পিতা- মধুসদন শীল সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৩/৪ পর আমাকে অমানষিক নির্যাতন, মেয়ে-ছেলের উপর অত্যাচার, বাড়ীঘর লুটপাট করে।	√১। নিরব, পিতা- মিয়া দালাল, √২। ইউসুপ হাং, পিতা- মৃত মোসলে উদ্দিন হাং, √৩। ইদ্রিস, পিতা- নুর মোহাম্মদ, √৪। জামাল, √৫। কামাল, উভয় পিতা- আঃ হাসেম চৌঃ, সর্বসাং- সাকিন হাসানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৯০)	মোঃ জাকির হোসেন(এ)নান্নু মাতাব্বর পিতা- সাং- রসুলপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ২/৩ দিন পর আমাকে মিথ্যা মামলায় হয়রানি ও বাড়ীঘরে অগ্নিসংযোগ, লুটপাট, ভাংচুর করে।	√১। মাজেক এম, পিতা- জনাব তাজিমদ্দিন আলম, √২। মোঃ ছালাউদ্দিন দালাল, √৩। হিরন দালাল, √৪। জহির দালাল, √৫। মঞ্জু দালাল, সর্ব পিতা- মাইনদ্দিন দালাল, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৫ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। মামলা হইয়াছে, জিআর নং- ১০৪/০৭ (বিচারার্থী)।
(১২৯১)	সুখরঞ্জন শীল পিতা- মৃত শীশ চন্দ্র শীল সাং- হাসানগঞ্জ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের ৩/৪ দিন পর আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, ও লুটপাট করে।	√১। নীরব, পিতা- মিয়া দালাল, √২। ইউসুফ হাং, পিতা- মৃত মোসলেহ উদ্দিন হাং, √৩। ইদ্রিস, পিতা- নুর মহাম্মদ, √৪। জামাল, পিতা- আঃ হাসিম চৌঃ, √৫। কামাল, পিতা- আঃ হাসিম চৌঃ, সর্ব সাং- সাকিন হাসানগঞ্জ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০২ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৯২)	রতন মলিকা পিতা- জালাল আহাম্মদ মলিকা সাং- চরগঞ্জপিয়া চরফ্যাশন, ভোলা।	১৮/১০/২০০১ তারিখ আমার বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে।	আসামির সুনির্দিষ্ট নাম ঠিকানা নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৯৩)	মোঃ শামছুল আলম পিতা- মৃত আঃ রব মিয়া সাং- দক্ষিণ মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের ২ মাস পরে আমাকে মিথ্যা মামলায় হয়রানি, বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট করে।	√১। মোঃ ফজলে করিম, পিতা- মৃত আমির হোসেন, √২। জাহাঙ্গীর জমাদার, √৩। মোঃ হানিফ, √৪। মোঃ মোহাসিন, √৫। মোঃ মোস্তফা, সর্বপিতা- জলিল জমাদার, সর্বসাং- সাকিন উত্তর মাদ্রাজ, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৮ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৯৪)	মোঃ রফিকুল ইসলাম পিতা- আলী আকবর সাং- আবু বকরপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের ৩/৪ মাস পরে আমার বাড়ীঘর ভাংচুর, জমি ও বাড়ি দখল, মিথ্যা মামলায় হয়রানি, দোকান ঘর লুটপাট।	১। নসু ফকির, পিতা- মৃত নেজামুল হক ফকির, √২। মোঃ সুমন, পিতা- নসু ফকির, √৩। মোঃ বজলু মাল, পিতা- মফিজুল ইসলাম মাল, √৪। মোঃ মানিক মাল, পিতা- মৃত আচমত আলী মাল, √৫। মোঃ মহসিন, পিতা- মানিক মাল, √৬। মোঃ ভূট্টু, পিতা- জেবুল হক, সর্বসাং- আবুবকরপুর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৯৫)	মোঃ ইব্রাহিম মিয়া পিতা- অঞ্জাত সাং- দঃ মানকা চরফ্যাশন, ভোলা।	১৭/১০/২০০১ তারিখ আমাকে ধারালো অস্ত্র দিয়ে বাড়ি ঘর ভাংচুর, হাঁস-মুরগি কুপিয়ে হত্যা করা, বাড়ীঘর ভাংচুর, লুটপাট।	√১। কাশেম মিয়া (বিএনপি) দলের ইউপি (সভাপতি), পিতা- মৃত মাহামুদ মুন্সী, √২। ছত্তার হাং, পিতা- ছায়ের উদ্দিন হাং, ৩। ইকবাল হাং, পিতা- জালাল হাং, √৪। ফিরোজ, √৫। সিরাজ, ৬। কামাল, পিতা- করিম হাং, √৭। আলতাফ হোসেন, পিতা- মৃত আলী মিয়া, সর্বসাং- চর মাইনকা, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্র/নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১২৯৬)	মোঃ মাজেদ পিতা- মৃত আঃ রব সাং- দক্ষিণ মাদ্রাজ চরফ্যাশন, ভোলা।	০৮/১০/০১ ইং তারিখে লুটপাট, মারধর, হামলা ও ভাংচুর। পেপার কাটিং ও অন্যান্য কাগজ পত্র আছে।	১। আবুল কাশেম, পিতা- শাহাদত, ২। মোঃ কালু, ৩। মোঃ ইউছুর, ৪। ইব্রাহিম, উভয় পিতা- আবুল কাসেম, ৫। মোজামেল হক, পিতা- আলী দেওয়ান, সর্বসাং- ০৪ নং ওয়ার্ড, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা। উপরোক্ত ০৫ জনসহ আরো ০৯ জন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৯৭)	আবুল কালাম জিন্মাগর ৩নং ওয়ার্ড চরফ্যাশন, ভোলা।	নির্বাচনের পরদিন আমাদের ঘেরাও করে আমার স্ত্রী ও সাতদিনের বাচ্চা নিয়া অন্যত্র সরে যায়। সন্ত্রাসীরা সমস্ত মালামাল ও ঘরের টিন খুলিয়া নিয়ে যায়। পুকুরের মাছ, জমিজমা লুটপাট ও মারধর।	১। নুরনবী, পিতা- খোরশেদ আলম, ২। এমরান, পিতা- বজলুলর রহমান, ৩। জুয়েল, ৪। সুমন, উভয় পিতা- শাহ এমরান ভূইয়া, ৫। সোহাগ, পিতা- মোঃ হানিফ, সর্বসাং- জিন্মাগর, থানা- চরফ্যাশন, জেলা- ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১২৯৮)	শেফালী রানী দাস স্বামী- সুধীর চন্দ্র দাস সাং- দাসকান্দী চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ রাতে সন্ত্রাসীরা তাকে (পদ্ম শেফালী রানী) কে পাশবিক অত্যাচারসহ নাকের নাকফুল কেড়ে নেয় এবং স্বামী-স্ত্রী উভয়কেই বেদম মারধর করে।	অজ্ঞাত সন্ত্রাসীরা। সূত্র নির্যাতনের দলিল-২০০১ পৃষ্ঠা-১৫৩।	প্রাথমিক তদন্তে তিনি পাশবিক নির্যাতনের কথা অস্বীকার করেন তবে সন্ত্রাসীরা তাকে এবং তার স্বামীকে শারীরিক নির্যাতন এবং মারধর করছে বলে জানা যায়।
(১২৯৯)	সুদিরাম মিস্ত্রী (সাইকেল ব্যবসায়ী) পিতা- অজ্ঞাত সাং- শরীফপাড়া চরফ্যাশন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ ২০.০০ হাজার টাকা চাদা দাবী করে চাদা দিতে অপারগতা প্রকাশ করিয়া মঙ্গল বার দোকান খুললে ছাত্রদলের সন্ত্রাসীরা বেদম মারধর করে হাত ও পা ভেঙ্গে দেয়।	ছাত্রদলের সন্ত্রাসী জনৈক রাসেলসহ অজ্ঞাত আরো ১০/১২ জন। সূত্র সংখ্যালঘু নির্যাতন-২০০১ পৃষ্ঠা নং-২১।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩০০)	মোঃ ওলি মিয়া পিতা- সাং- চর তোফাজ্জল চরফ্যাশন, ভোলা।	আমার স্ত্রী নাসরিন বেগম আওয়ামীলীগ এর পক্ষে কাজ করায় ০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা সকালে আমার বাড়ীতে চুকে পরিবারের সকল কে মারধর করে এবং আমার স্ত্রীকে ধর্ষণ করে। আমার বসতবাড়ীতে অগ্নি সংযোগ করে পুড়িয়ে দেয়।	১। মোঃ আঃ বারেক, ২। ছালাম মেম্বার, ৩। সজল,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩০১)	মঞ্জু রানী রায় স্বামী মৃত- ক্ষুদিরাম মিস্ত্রী সাং- শরীফ পাড়া (৭নং ওয়ার্ড) চরফ্যাশন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ করার কারণে নির্বাচনের ১সপ্তাহ পর আমার স্বামী মৃত ক্ষুদিরাম মিস্ত্রীর নিকট বিএনপির সন্ত্রাসীরা ১.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করে চাদার টাকা দিতে অপারগত প্রকাশ করলে আমার স্বামীকে হত্যা করে।	১। মোঃ রাসেল, পিতা- অজ্ঞাতসহ মোট ০৭ জন। আসামীরা সকলেই একই গ্রামের।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩০২)	আব্দুল জব্বার পিতা- নাজিম আলী সাং- রসুলপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ আমাকে ও আমার মা জমিলা খাতুনকে বেদম মারধর করে আমার পায়ের রগ কেটে দেয় (২২ টি কোপ) আমার মা গুরুতর জখমের কারণে মৃত্যুবরণ করেন।	১। মোঃ আজাহার আলী, ২। মোঃ বাবুল, ৩। মোঃ কামাল, উভয় পিতা- আফসার আলী, ৪। মোঃ আমির হোসেন মানিক, পিতা- জনাব আলী বারী, ৫। আমিনুল একরাম জাহাঙ্গীর, ৬। আঃ মজিদ ডাক্তার, ৭। মোঃ নাসির, পিতা- আলী হোসেন বেপারী, ৮। মোঃ খোকন হাওলাদারসহ আরো ৯ জন সর্বসাং-রসুলপুর, চরফ্যাশন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩০৩)	মোঃ সিরাজুল ইসলাম পিতা-মৃত আব্দুল ফয়েজ সাং- রসুলপুর চরফ্যাশন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ সন্ধ্যা ০৭০০ ঘটিকার সময় আমার পিতা আবুল ফয়েজ এর নিকট হতে ১.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করে চাদা না দেওয়ার কারনে হাতুড়ী, রড ও রানদা দিয়ে বেদম প্রহার করে বসতবাড়ী ভাংচুর ও লুটপাট করে পিতাকে চিকিৎসার জন্য হাসপাতালে নেয়ার পথে বাধা প্রদান করলে ঘটনাস্থলে আমার পিতা আবুল ফয়েজ মৃত্যুবরণ করেন।	১। আমিনুল একরাম জাহাঙ্গীর, ২। আব্দুল আজিজ সেখ, ৩। মোঃ কামাল হোসেন, ৪। মোঃ জসিম উদ্দিন, উভয় পিতা- অজ্ঞাত, ৫। কামাল, পিতা- আবুল খায়ের, ৬। মোঃ সবুজ, পিতা-মৃত হাজী, ৭। মোঃ খোকন, পিতা- মকবুল আহমেদ, ৮। মোঃ ইউনুছ, ৯। মোঃ হারুন সেখ, উভয় পিতা- আবুল হোসেন সেখ, ১০। মোঃ ফরিদ উদ্দিন, পিতা- বসীর উল্লাহ, সর্বসাং- রসুলপুর, চরফ্যাশন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩০৪)	অমীয় রানী দাস স্বামী- টিকেন্দ্র চন্দ্র দাস সাং- উত্তর চর ফ্যাশন চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	বর্তমানে ঢাকায় অবস্থান করেন।
(১৩০৫)	শোভা রানী দাস স্বামী- রঞ্জন কুমার দাস সাং- উত্তর চর ফ্যাশন চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩০৬)	আরতী বালা স্বামী- সুনীল চন্দ্র রায় সাং- উত্তর চর ফ্যাশন চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩০৭)	সুজলা রানী স্বামী- অভিলাষ চন্দ্র দাস সাং- উত্তর চর ফ্যাশন চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩০৮)	কনিকা রানী দাস স্বামী- বরাম দাস সাং- উত্তর চর ফ্যাশন চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩০৯)	কল্যাণী রানী দাস স্বামী-অমর চান দাস সাং- উত্তর চর ফ্যাশন চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩১০)	শ্রীমতি বালা দাস স্বামী-ব্রজেন্দ্র কুমার দাস সাং- উত্তর চর ফ্যাশন চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	১। জাফর, পিতা- অজ্ঞাত, ২। কবিরা, পিতা- জেবালেক, ৩। সানু মিস্ত্রীর ভাই, সর্বসাং- উত্তর চরফ্যাশন, চরফ্যাশন, ভোলা।	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩১১)	প্রকৃত রানী দাস স্বামী- লিটন দাস সাং- দ্রশনাথ আলীগও চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩১২)	রীতা রানী দাস স্বামী-সুব্রত দাস সাং- দ্রশনাথ আলীগও চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩১৩)	শোভা রানী দাস স্বামী- নিরঙ্গ দাস সাং- দ্রশনাথ আলীগও চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩১৪)	শেফালী রানী দাস স্বামী- সন্তোষ কুমার দাস সাং- দ্রশনাথ আলীগও চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩১৫)	ঝর্ণা রানী দাস স্বামী-সুনীল কুমার দাস সাং- দ্রশনাথ আলীগও চরফ্যাশন, ভোলা।	ধর্ষিত হইয়াছে এই মর্মে এলাকায় জনশ্রুতি আছে।	অজ্ঞাত	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত
(১৩১৬)	জোসনা পিতা- অজ্ঞাত সাং-মিয়াজানপুর, ভোলা।	গত ০৪/০৪/২০০২ ইং তারিখ স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসীরা মিয়াজান গ্রামের জোসনা বেগমকে পৈশাচিক ভাবে পিতা-মাতার সামনে ধর্ষণ করে।	স্থানীয় বিএনপি সন্ত্রাসী।	কমিশনের নিজ উদ্যোগে সংগৃহীত

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩১৭)	মোঃ আবদুর রব মিয়া সাবেক চেয়ারম্যান পিতা- আমিন উদ্দিন দালাল সাং-দক্ষিণ চর আইচা চরফ্যাশন, ভোলা।	২০০১ সনের নির্বাচনের পর আমার নামে মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে এবং আমাকে ও আমার স্ত্রী ও কন্যাকে বেদম মারধর করে ১০.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করে। পেপার কাটিং আছে।	১। খন্দকার রেজাউল করিম, ২। আব্দুল বারকে বিশ্বাস, ৩। তমল, ৪। মেসবাহ, ৫। ফখরুল, ৬। রাসেল, ৭। রাজ্জাকসহ আরো অনেকে সর্বপিতা- অজ্ঞাত, সর্বসাং-দক্ষিণ চর আইচা, চরফ্যাশন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে আসামীরা জড়িত বিএনপি জোট জামাত সমর্থিত।

২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনা সংক্রান্তে জুডিশিয়াল তদন্ত কমিশনে ভোলা জেলার বোরহান উদ্দিন উপজেলার অভিযোগের বিবরণ।

১।	মোট অভিযোগের সংখ্যা	ঃ	১৬৬ টি।
২।	কমিশনের প্রাপ্ত বিচার্য অভিযোগের সংখ্যা	ঃ	১২১ টি।
৩।	কমিশনের বিচার্য নহে অভিযোগের সংখ্যা	ঃ	৪৫ টি।
(ক)	সংখ্যালঘু অভিযোগের সংখ্যা	ঃ	১২ টি।
(i)	হত্যা	ঃ	
(ii)	ধর্ষণ	ঃ	০১ টি।
(iii)	অন্যান্য	ঃ	১১ টি।
(খ)	অন্যান্য অভিযোগের সংখ্যা (সংখ্যালঘু ব্যতীত)	ঃ	১০৯ টি।
(i)	হত্যা	ঃ	০১ টি।
(ii)	ধর্ষণ	ঃ	
(iii)	অন্যান্য	ঃ	১০৮ টি।
৪।	ইতিমধ্যে মামলা হয়েছে তার সংখ্যা	ঃ	১০ টি।
(i)	অভিযোগপত্র দাখিল সি/এস	ঃ	
(ii)	চূড়ান্ত রিপোর্ট দাখিল	ঃ	

স্থানীয় বিএনপি নেতা হাফিজ ইব্রাহিমের পৈশাচিকতা । আওয়ামীলীগ কর্মী নকিবকে গুলি করে হত্যা

ঘটনাস্থল ঃ বোরহান উদ্দিন উপজেলার কুতুবা গ্রাম ।

০১/১০/২০০১ তারিখে স্থানীয় আলিয়া মাদ্রাসা কেন্দ্রে ভোট গ্রহণ চলছিল । বিকালের দিকে বিএনপির স্বশস্ত্র ক্যাডাররা হাফিজ ইব্রাহিমকে খবর দেয় আওয়ামীলীগ কর্মীদের বাধায় বিএনপির প্রার্থীর পক্ষে জাল ভোট দেওয়া সম্ভব হচ্ছে না । স্থানীয় আওয়ামীলীগ কর্মী নকিব এক্ষেত্রে মুখ্য ভূমিকা পালন করছে । স্থানীয় হাফপ্যান্ট বাহিনী খ্যাত হাফিজ ইব্রাহিমের স্বশস্ত্র ক্যাডাররা ঘটনাস্থলে উপস্থিত হয় । কিছুক্ষন পরে হাফিজ ইব্রাহিম ঘটনাস্থলে এসে নকিবকে গুলি করার হুকুম দেয় । সাথে সাথে ক্যাডারদের গুলিতে ক্ষতবিক্ষত হয়ে যায় স্থানীয় আওয়ামীলীগ কর্মী নকিবের দেহ । ঘটনাস্থলেই মারা যায় সে । মামলা হলেও প্রত্যাহার করে নেওয়া হয় ।

২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনাসমূহ তদন্তের জন্য গঠিত জুডিশিয়াল তদন্ত কমিশনে প্রাপ্ত ভোলা জেলার (বোরহান উদ্দিন) উপজেলার আবেদনপত্রের বিবরণীঃ

(বোরহান উদ্দিন থানার স্মারক নং- ৩২২৯(২২) তারিখ -২৭/১০/২০১০ মূলে যাচাইকৃত)

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩১৮)	মোঃ আব্দুর রহিম বেপারী পিতা- জয়নাল আবেদীন সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আমাকে জয়ার হাট-বাজারে মারধর করিয়া রক্তাক্ত জখম করে এবং সাথে থাকা নগদ টাকা ছিনিয়ে নেয়। ২০.০০ হাজার টাকা চাদা আদায় করে এবং পুকুরের মাছ লুট করে।	√১। মোঃ নূর ইসলাম সরদার, পিতা- ইয়াকুব আলী সরদার, √২। মোঃ নূরনবী সরদার, পিতা- নূর ইসলাম সরদার, √৩। মোঃ সিরাজ মাঝি, পিতা- আব্দুর রব মাঝি, √৪। মাওলানা আবুল খায়ের, পিতা- মৃত আব্দুল খালেক, √৫। মোঃ খালেক বারী, পিতা- মোঃ কুব্বাত আলীসহ আরো জ্ঞ জন, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩১৯)	মোঃ সাফিজল হক বন্দার পিতা-মৃত জালাল আহমেদ সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের ০২ মাস পর জমির ধান কাটিয়া নিয়ে যায় এবং নগদ ৪০.০০ হাজার টাকা চাদা আদায় ও ৬টি মিথ্যা মামলায় হররানি করে।	√১। মোঃ জাহাঙ্গীর মেম্বার, পিতা- মৃত বেলায়েত আমিন, √২। মোঃ নূরুল হক বন্দার, পিতা-মৃত মজিবল হক বন্দার, √৩। মোঃ আলী বন্দার, পিতা- মৃত মজিবল হক বন্দার, √৪। মোঃ সফিজল হক, পিতা-মৃত হরমুজ আলী বন্দার, √৫। আবুল কাসেম, পিতা- মৃত তোফায়েল হাজীসহ আরো ১০/১২ জন, সর্বসাং-জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩২০)	মোঃ হাবিবুর রহমান পিতা- আব্দুল আজিজ খান সাং-পূর্ব জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখ আমার বাড়ীতে প্রবেশ করিয়া ১.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করলে ২০.০০ হাজার টাকা প্রদান করি বাকী টাকা।	√১। মোহাম্মদ কামাল, পিতা- আরব আলী মুন্সী, √২। মোঃ মাহাবুব, পিতা- মফেজ মাস্তার, √৩। মোঃ আলাউদ্দিন, পিতা- কালাম খা, √৪। মোঃ ওয়াসিম, পিতা- ছালাম খা, √৫। মোঃ শামিম খোকা, পিতা- তোফায়েল আহমেদ, সাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩২১)	মোঃ মাসুদুর রহমান পিতা- মৃত আব্দুস সালাম সাং-পূর্ব জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৬/১০/২০০১ তারিখ আমার মায়ের নিকট থেকে ৩.০০ লক্ষ টাকা, ১১/১০/২০০১ তারিখ বোনের নিকট থেকে ১১.০০ হাজার টাকা ও স্বর্ণালংকার, ৩ মাস পর লাইসেন্সকৃত কাজ বাবদ ১৫.০০ লক্ষ টাকা এবং বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করিয়া নেয় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	√১। মোঃ কালাম, পিতা- আরব আলী, √২। মোঃ জসিম উদ্দিন, পিতা- সিরাজুল হক, √৩। মোঃ আব্দুল হক, পিতা- জবর আলী বেপারী, √৪। মোঃ সফিজল হক, পিতা- হরমুজ আলী, √৫। মোঃ বজলু, পিতা- মোঃ বারেকসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং- পূর্ব জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩২২)	মোঃ আবুল কালাম সরদার পিতা- আহম্মদ আলী সরদার সাং-জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	ডিসেম্বর/০১ ও জানুয়ারী/০২ বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট পুকুরের মাছ লুট আমাকে মারধর করে মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। মোঃ কালাম, √২। মোঃ কাসেম, উভয় পিতা- তোফায়েল আহমদ, √৩। মোঃ সিরাজুল হক, পিতা- হরমুজ আলী, √৪। মোঃ বজলুর রহমান, পিতা- মোঃ বারেক, √৫। মোঃ নসু মাতুব্বর, পিতা- রশুন মাতুব্বরসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং- পূর্ব জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩২৩)	মোঃ আঃ মাজেদ পিতা- জয়নাল আবেদীন সাং-জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	জানুয়ারী/২০০২ আমার বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে আমাকে বেদম মারধর ও ৫.০০ হাজার টাকা চাদা আদায় করে।	√১। মোঃ মহিবুল্লা, √২। মোঃ রুহুল আমিন, √৩। মোঃ হাবিবুল্লাহ, উভয় পিতা- আবুল কালাম, √৪। মোঃ আবুল কালাম, পিতা- আরব আলী মুসী, √৫। মোঃ জাকির হোসেন, পিতা- সিরাজুল হক মাতুব্বর, √৬। মোঃ বাবুল মাতুব্বর, পিতা- নুর ইসলাম মাতুব্বরসহ আরো অনেকে, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩২৪)	মোঃ আবুল কালাম পিতা- আব্দুল লতিব বারী সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ হতে ০১ বছর পর্যন্ত দফায় দফায় জমির ধান কাটিয়া নেয় এবং ৩.০০ লক্ষ টাকা চাদাদাবী করে বেদম মারধর এবং প্রাণনাশের হুমকি দেয়।	√১। মোঃ সিরাজ মাঝি, পিতা- মোঃ কালু মাঝি, √২। মোঃ মহিউদ্দিন, √৩। মোঃ মিন্টু মাঝি, উভয় পিতা- সিদ্দিক ফরাজী, √৪। মোঃ বিল্লাল মাঝি, পিতা- সিরাজ মাঝি, √৫। মোঃ চান্দু চৌধুরী, পিতা- খোরসেদ চৌধুরীসহ আরো ৩/৪ জন, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩২৫)	মোঃ আলমগীর পিতা- মৃত সুলতান আহাম্মদ সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নভেম্বর/২০০১ হতে ডিসেম্বর/২০০১ তারিখে আমার মাছের গদি লুট করে ও মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। মোঃ ইউসুফ মাতাব্বর, পিতা- সৈয়দ মাতাব্বর, √২। চান্দু খাঁ, পিতা- অজ্জাত, সর্বসাং- সাচরা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩২৬)	মোঃ মজিবুল হক পিতা- সুলতান আহাম্মদ সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	ডিসেম্বর/২০০১ হতে জানুয়ারী/২০০১ তারিখে আমার দোকান ভাংচুর লুটপাট করে, জমির ধান কাটিয়া নেয়, মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। মাঈনুদ্দিন, পিতা- ইউনুছ কাজী, √২। মোঃ তাসলিম হাওলাদার, পিতা- খালেক হাওলাদার, √৩। জাহাঙ্গীর মেস্বার, পিতা- বেলায়েত, √৪। মোঃ কামাল, পিতা- আরব আলী, √৫। রড কামাল, পিতা- সিদ্দিক, √৬। মোঃ মহিবুল্লাহ, পিতা- কালাম, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩২৭)	মোঃ শাহে আলম পিতা- ফরমুজ আলী বরদার সাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের ৩ মাস পর আমার জমির ধান কাটিয়া নেয়, হাঁস-মুরগী লুট করে।	√১। মোঃ বশির মিস্ত্রী, পিতা- মালেক মিস্ত্রী, √২। কাশেম, পিতা- তোফায়েল আহাম্মেদ, √৩। মোঃ সিরাজ, পিতা- ইউনুছ চৌকিদার, √৪। মোঃ ইউসুফ, √৫। মোঃ ছালাউদ্দিনসহ আরো অনেকে, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩২৮)	মোঃ আঃ গনি মৃধা পিতা- আঃ রহমান মৃধা সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	অক্টোবর/২০০১ তারিখে আমার মুদি দোকান ভাংচুর লুটপাট করে, ভয়ভিত্তি প্রদর্শন করে।	√১। মোঃ শফিক, পিতা- মোঃ মান্নান, √২। মোঃ রহিজল, পিতা- মোঃ মান্নান ফরাজী, √৩। মোঃ জুয়েল, পিতা- সেরং খাঁ, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩২৯)	মোঃ নুর ইসলাম পিতা- আঃ হক বেপারী সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৬/১০/২০০১ তারিখে আমার বাড়ীঘর ভাংচুর লুটপাট করে, বেদম মারধর করে।	√১। মোঃ সফিক, পিতা- মোঃ মান্নান ফরাজী, পিতা- মন্নান ফরাজী, √৩। মোঃ জসিম উদ্দিন, পিতা- সেরাজল হক, √৪। মোঃ শাহিদ, √৫। মোঃ নেজামুল হক, √৬। মাদ্দন উদ্দিন, √৭। মোঃ আলম, উভয় পিতা- অজ্ঞাত, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৩০)	মোঃ রফিকুল ইসলাম পিতা- মোঃ সিদ্দিকুর রহমান সাং- পক্ষিয়া (বাটামারা) বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের দিন ভোট চলাকালীন সময়ে আমাকে মারধর করিয়া মারাত্মক আহত করে ও আমার মুখে এসিড নিক্ষেপ করে চোখ নষ্ট করে।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৩১)	মোঃ নজি উল্লাহ পিতা- মৃত মোঃ ইব্রাহিম সাং- পক্ষিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের ০১ বছর পর আমার উপর আক্রমণ করিয়া গুরুতর আহত করে এবং প্রাণ নাশের হুমকি দেয়।	√১। মোঃ আব্দুর রশিদ পালোয়ান, পিতা- মৃত সৈয়দ আহম্মদ পালোয়ান, √২। মোঃ আলী হোসেন, পিতা- প্রাজ্ঞন মেম্বার, √৩। মোঃ নাসির মাঝি, পিতা- আলতারুর রহমান, সাং- পক্ষিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৩২)	নুরমোহাম্মদ পিতা- মৃত ইব্রাহিম খলিল সাং- পক্ষিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ আমাকে বাড়ী থেকে ধরে নিয়ে মেঘনা নদীতে ফেলে দেয় আমি কোন মতে প্রানে বেচে যাই পরবর্তীতে বিবাদীগন আমার গলাচিপে ধরে মেরে ফেলতে চায়।	১। মোঃ সাদেক, পিতা- মৃত সৈয়দ আহম্মদ, সাং- পক্ষিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি। অভিযোগকারীর নাম ঠিকানা সঠিক পাওয়া গেল না।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৩৩)	যোগেশ চন্দ্র মন্ডল গং পিতা- মৃত রায়মোহন মন্ডল সাং- পক্ষিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ তারিখ সকাল ৮.০০ ঘটিকার সময় বিভিন্ন অস্ত্রশস্ত্র নিয়ে মন্দির ও বাড়ীঘরে আক্রমণ করে ভাংচুর ও লুটপাট করে। ০৬/১০/২০০১ তারিখ সাংবাদিক উক্ত ঘটনার ছবি তুলে নিয়ে পত্রিকায় প্রকাশ করে	√১। মোঃ তেয়ব আলী, √২। মোঃ হুমায়ুন, √৩। মোঃ সোলেমান, উভয় পিতা- মোঃ মানিক ফকির, √৪। মোঃ মানিক ফকির, পিতা- মৃত আরব আলী ফকির, সর্বসাং- পক্ষিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৩৪)	সৈয়দ মাহামুদুর রহমান চৌধুরী পিতা-মৃত সৈয়দ লুৎফর রহমান সাং-পক্ষিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমার পুকুরের মাছ দুইবার লুট করিয়া নেয়, ০৭/১১/২০০৪ তারিখে মিথ্যা মামলা দায়ের করে হয়রানি করে।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৩৫)	শ্রী দিলীপ চন্দ্র হাওলাদার পিতা- মৃত মনমোহন হাওলাদার সাং- পক্ষিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করিয়া নেয় জোর পূর্বক জমি দখল করে। পেপার কাটিং ও বাড়ীঘর ভাংচুরের ছবি আছে।	√১। মোঃ ফখরুল আলম, পিতা- মৃত সামছুল হক পন্ডিত, √২। মোঃ আবুল কালাম আজাদ, পিতা-মৃত মন্তাজ উদ্দিন, সাং-পক্ষিয়া, √৩। মোঃ মোখলেছুর রহমান, পিতা-মৃত মন্তাজ উদ্দিন, সাং-টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৩৬)	মোঃ আব্দুর রশিদ খান পিতা- মৃত আঃ সমেদ খান সাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমাকে মেরে ফেলার উদ্দেশ্যে বিভিন্ন অস্ত্র দিয়ে কোপাইয়া রক্তাক্ত জখম করে এবং ১৩ টি মিথ্যা মামলায় জরিয়ে হয়রানি করে।	√১। মোঃ মতিউর রহমান, পিতা-মৃত মহর আলী, √২। মোঃ ফখরুল আলম, পিতা- মৃত সিরাজুল হক, √৩। মোঃ মামুন, পিতা- মৃত মান্নান মাস্টার, সাং- পৌর ৯নং ওয়ার্ড, √৪। মোঃ নুরু ফকির, পিতা- অজ্ঞাত, সাং- জয়া ফকিরবাড়ী, √৫। মোঃ সাফিজল হক, পিতা- অজ্ঞাত, সাং- খায়ের হাটসহ আরো ৩/৪ জন, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৩৭)	মোঃ সফিকুল ইসলাম পিতা- মৃত আব্দুল মোতালেব সাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	বিবাদীগন আমার জমির ধান কাটিয়া নেয় বাধা প্রদান করিলে আমাকে মারধর করিয়া রক্তাক্ত জখম করে, ০৭টি মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে।	√১। মিলন মিয়া, (পৌর চেয়ারম্যান), ২। মোঃ আলমগীর, পিতা- মৃত আলী আহমেদ বেপারী, ৩। মোঃ মামুন, পিতা- মৃত আঃ মান্নান মাস্টার, ৪। সচিব, বোরহান উদ্দিন পৌরসভা, ৫। মোসাঃ লাইজু বেগম, পিতা- মৃত কাজল মিয়াসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৩৮)	মোঃ রেজাউল করিম পিতা-মৃত তোফায়েল আহমেদ সাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	বিবাদীগন আমার ভিটাবাড়ী থেকে জোর পূর্বক মাটি কাটিয়া নিয়া রাস্তা তৈরী করেন প্রতিবাদ করায় রাতের আধারে আমার উপর এসিড ছুড়ে মারলে হাসপাতালে চিকিৎসাধীন থাকি, চিকিৎসাধীন থাকা অবস্থায় তারা আমার চাউলের দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করে ও ০৭টি মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	১। মিলন মিয়া, (পৌর চেয়ারম্যান), ২। মোঃ আলমগীর, পিতা- মৃত আলী আহমেদ বেপারী, ৩। মোঃ মামুন, পিতা- মৃত আঃ মান্নান মাস্টার, ৪। সচিব, বোরহান উদ্দিন পৌরসভা, ৫। মোসাঃ লাইজু বেগম, পিতা- মৃত কাজল মিয়াসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং- সাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি। অভিযোগকারীর নাম ঠিকানা সঠিক পাওয়া গেল না।
(১৩৩৯)	মোঃ ইসমাইল হোসেন ফরাজী পিতা- মৃত সাহেব আলী সাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আমার বাড়ীতে হামলা চালিয়ে আমাকে ও আমার ছেলেকে গুরুতর আহত করে আমার ছেলেকে হাসপাতালে নেয়ার পথে বিবাদীগন পুনরায় পথিমধ্যে বেদম মারধর করে।	√১। মোঃ বসির মুসলমান, পিতা- মৃত আব্দুল মালেক মিস্ত্রী, √২। মোঃ বসির হাওলাদার, √৩। সোলেমান হাওলাদার, উভয় পিতা- অজ্ঞাত, √৪। মোঃ আলমগীর, পিতা- সুলতান হাজীসহ আরো অনেকে, সাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৪০)	মোঃ সামছুদ্দিন, পিতা- মৃত নেজামুল হক মাস্টার সাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আমার নিকট চাদা দাবী করে, দিতে অস্বীকার করিলে মারধর করিয়া আহত করে, পরবর্তীতে আমার দোকানের মালামাল ভাংচুর লুটপাটসহ নগদ টাকা নিয়া যায়।	১। মোঃ হেলাল উদ্দিন, পিতা- নাজির মাতুব্বর, ২। মোঃ আসাদুল্লাহ, পিতা- সফিজল মাতুব্বর, ৩। মোঃ আবু বাছেদ, পিতা- মোস্তাফিজ মাতুব্বর, ৪। মোঃ আকতার হোসেন, পিতা- সৈয়দ মাতুব্বর, ৫। মোঃ জুয়েল, পিতা- আব্দুল হক মাতুব্বর, সাং-পৌর ৯নং ওয়ার্ড, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি।
(১৩৪১)	মোঃ আনোয়ার হোসেন গং পিতা-মৃত আব্দুল মোতালেব সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ করার কারণে বিএনপির সমর্থকরা আমার তিন ভাইকে কুপিয়ে মারাত্মকভাবে জখম করে এলাকার লোকজন ধরে হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য নিয়ে যায়।	১। মোঃ খোকন পাটোয়ারী, পিতা- মোঃ জহুর মাস্টার, ২। মোঃ হোসেন পাটোয়ারী, পিতা- তৈয়ব পাটোয়ারী, ৩। মোঃ চান মিয়া, ৪। মোঃ তৈয়ব মাল, পিতা- বারেক মাল, ৫। মোঃ ইসমাইল মাল, পিতা- একাব্বর মালসহ আরো অনেকে, সর্বসাং- বড় মানিক, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। ৪ নং কলামে বর্ণিত আসামীরা ঘটনার সঙ্গে জড়িত নয় তবে আসামীরা বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৪২)	মোঃ মিলন মাতুব্বর পিতা-মৃত তোফাজ্জল হক সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ সকালে বাড়ীতে হামলা চালিয়ে ভাংচুর ও লুটপাটসহ বাগানের গাছ, পুকুরের মাছ নিয়া যায়এবং স্ত্রীকে গাছের সাথে বেধে মারধর করে ও বসতবাড়ীতে আগুন ধরিয়ে দেয়। পরবর্তীতে আমার ও আমার পরিবারের সদস্যদের নামে ১২ টি মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে। পেপার কাটিং আছে।	১। মোঃ ফরিদ মাস্টার, ২। মোঃ শাহে আলম, ৩। মোঃ মিলন, ৪। মোঃ রুবু, ৫। মোঃ সবু, ৬। মোঃ খোকন, ৭। মোঃ মহসীন মেম্বার, ৮। মোঃ আকবার হোসেন, ৯। মোঃ পারভেজ, ১০। মোঃ বেগলালসহ আরো ৭/৮ জন, সাং-বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৪৩)	মোঃ নুরে আলম মিয়া পিতা-মৃত ইয়াছিন মিয়া সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ আমাকে মারধর করে আহত করে ও আমার বসতবাড়ীতে হামলা চালিয়ে হাস- মুরগীসহ অন্যান্য মালামাল লুট করে নিয়ে যায় এবং ০৫টি মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে।	√১। মোঃ জিয়া পাটোয়ারী, √২। মোঃ আব্দুর রহমান পাটোয়ারী, উভয় পিতা- শাহে আলম পাটোয়ারী, √৩। মোঃ রিপন মিয়া, পিতা- অজ্ঞাত, √৪। মোঃ ওসমান পাটোয়ারী, পিতা- লোকমান মিয়া, √৫। মোঃ ফরিদ, পিতা- শাহাদাত আলীসহ আরো ১০/১২ জন, সাং-বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৪৪)	মোঃ আব্দুল খালেক পিতা- মৃত জেবল হক সাং- ছোট মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ আমার রাইচ মিল ও আমার ঘর আগুন দিয়ে পুড়িয়ে দেয় এবং বেদম মারধর করে মেরুদন্ডের হাড় ভেঙ্গে দেয়।	√১। মোঃ আঃ করিম, চেয়ারম্যান, পিতা- অজ্ঞাত √২। মোঃ কামাল মিস্ত্রী, পিতা- খোরসেদ মিস্ত্রী, √৩। মোঃ হারুন, পিতা- ইউসুফ আলী, √৪। মোঃ আলমগীর, পিতা- আব্দুল বারেক, √৫। মোঃ শাহেআলম, পিতা- সামছুল হক, সাং ছোট মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৪৫)	মোঃ আল আমিন গং পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ হতে ১ সপ্তাহের মধ্যে ভিকটিম ৪৯ টি পরিবারের উপর অত্যাচার নির্ধাতন, বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট, অগ্নিসংযোগ ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি। পেপার কাটিং আছে।	১। মোঃ হাফেজ ইব্রাহিম, পিতা-মৃত জয়নাল আবেদীন, সাবেক সংসদ সদস্য, ভোলা-২, ২। মোঃ মহসিন, পিতা- মোবারক উল্লাহ, ৩। মোঃ মিলন, পিতা- সিরাজুল হক মাতুব্বর, ৪। মোঃ ফরিদ মাস্টার, পিতা- মৃত দেলোয়ার হোসেন, ৫। মোঃ শাহে আলম, পিতা- মৃত বেলায়েত হোসেন, ৬। হোসেন, পিতা- আব্দুর রশিদ, ৭। পারভেজ, পিতা- নুরমোহাম্মদসহ আরো ২০/২৫ জন, সাং-বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৪৬)	সুনীল চন্দ্র পাল পিতা- প্রভাত চন্দ্র পাল সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	আমি আওয়ামীলীগ করার কারণে বিএনপির ও জোট সরকারের ক্যাডাররা রাতের অন্ধকারে আমার বাড়ীতে অতর্কিত হামলা করে আমার ০২টি গরু নিয়ে জবাই করে খেয়ে ফেলে।	√১। মোঃ জিয়া, পিতা- আনোয়ার মাস্টার, √২। মোঃ ছালেম, পিতা- মৃত জুলু হাওলাদার, √৩। মোঃ আঃ রাজ্জাক, পিতা- রহন আলী মিস্ত্রী, √৪। মোঃ নুরুল ইসলাম, পিতা- মৃত মোজাফফর আলী, সাং-বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৪৭)	মোঃ জান্টু পিতা- জেবল হক সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ করার কারণে ০৪/১০/২০০১ তারিখ সন্ধানীরা আমার বাড়ীতে প্রবেশ করে আমাকে ঘর হতে বের হওয়ার হুমকি দেয় বহু কষ্ট করে ঘরের পিছন সাইড দিয়ে আমি পালিয়ে যাই বাড়ীঘর ও নূর মিয়ান বাজারে একটি মুদি দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করে। ০২টি হালের গরু নিয়ে যায়।	√১। মহসিন মেম্বার, (দলনেতা) পিতা- অজ্জাত, √২। আকবার হোসেন, পিতা- রহিজল হক কবিরাজ, √৩। আবু বয়াতি, পিতা- অজ্জাত, √৪। মিলন, √৫। সাফু, √৬। মনির, √৭। সবুজ, √৮। মিলন, উভয় পিতা- অজ্জাত, সর্বসাং- বোরহান উদ্দিনের শেষ সীমানা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৪৮)	মোঃ রতন হাওলাদার পিতা-মৃত জালাল আহমেদ সাং-ছোট মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ সকাল ০৫.০০ ঘটিকার সময় আওয়ামীলীগ অফিসে ভাংচুর, ০৪/১০/২০০১ তারিখ সকাল ০৮.০০ ঘটিকার সময় ধারালো অস্ত্র দিয়ে আমাকে কুপাইয়া জখম করে, রাত ৯.০০ ঘটিকার সময় আমার বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে	√১। কাঞ্চন, পিতা- আব্দুল বারেক, √২। মোঃ রতন বারী, পিতা- মজিবল হক রাটা, √৩। মোঃ আলাউদ্দিন, পিতা- আব্দুল খালেদ, √৪। মোঃ রফিক, পিতা- আব্দুল রশিদ, √৫। মোঃ সফিজল, পিতা- আঃ রশিদ, √৬। মোঃ আঃ রশিদ, পিতা- মৃত আহম্মদ আলীসহ আরো ৮/১০ জন, সাং- ছোট মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৪৯)	মোঃ জহুর হাওলাদার পিতা-মৃত মোখলেছ হাওলাদার সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমার নামে ১২টি মিথ্যা মামলা দায়ের করে জেল হাজতে প্রেরণ করে পরবর্তীতে গফুরগঞ্জ বাজারে আমার মুদি দোকান ভাংচুর লুটপাট করে ও হাসের ফার্ম থেকে হাস লুট করিয়া নেয়।	১। মোঃ ইমরান খোকন পাটোয়ারী, পিতা- আলহাজ জহুরুল হক পাটোয়ারী, ২। সৈয়দ মাল, পিতা- ওয়াদুদ মাল, ৩। আব্দুল রব মাল, পিতা- হোসেন আলী মাল, ৪। মোঃ লাল মিয়া, পিতা- সৈয়দ সিকদার, ৫। আজাদ হোসেন পাটোয়ারী, পিতা- ওলিউল্লাহ, ৬। মোঃ জিয়া পাটোয়ারী, পিতা- শাহেআলম পাটোয়ারীসহ আরো ৩০/৩২ জন, সর্বসাং- বড়মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। ঘটনার সাথে বর্ণিত আসামীদের সংশ্লিষ্টতা সম্পর্কে জনশ্রুতি আছে।
(১৩৫০)	মোঃ আঃ মান্নান পিতা- বজলের রহমান মাল সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	বাজারে থাকা আমার ঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে এবং আমাকে মারধর করে ও মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে।	১। মোঃ ইমরান খোকন পাটোয়ারী, পিতা- আলহাজ জহুরুল হক পাটোয়ারী, ২। সৈয়দ মাল, পিতা- ওয়াদুদ মাল, ৩। আব্দুল রব মাল, পিতা- হোসেন আলী মাল, ৪। মোঃ লাল মিয়া, পিতা- সৈয়দ সিকদার, ৫। আজাদ হোসেন পাটোয়ারী, পিতা- ওলিউল্লাহ, ৬। মোঃ জিয়া পাটোয়ারী, পিতা- শাহেআলম পাটোয়ারীসহ আরো ২০/২২ জন, সর্বসাং- বড়মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। ঘটনার সাথে বর্ণিত আসামীদের সংশ্লিষ্টতা সম্পর্কে জনশ্রুতি আছে।
(১৩৫১)	আঃ গফুর হাওলাদার পিতা- জালাল আহম্মদ সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	আমার বাড়ীর সামনের ঘরটি আওয়ামীলীগের নির্বাচনী অফিস ঘর হিসেবে ভাড়া দেই নির্বাচনের রেজাল্ট হওয়ার পর বিএনপির লোকেরা আমার ঘরটি ভেঙ্গে ফেলে এবং ৭০টি চেয়ার ও ০৬টি টেবিল ভেঙ্গে ফেলে।	√১। আবু কালাম মাস্টার, পিতা- সৈয়দ আহম্মদ, √২। মাওলানা মাইউদ্দিন, পিতা- তৈয়ব মিয়া, √৩। নেয়ামত উল্লাহ মিয়া, পিতা- আমিন উল্লাহ পাটোয়ারী, √৪। শেখ ফরিদ, পিতা- শাহাদাত আলী, √৫। রিয়াজ ডাক্তার, পিতা- আশরাফ আলী, √৬। মহসিন মেস্বার, পিতা- মোবারক আলী, √৮। জয়নাল আবেদীন, পিতা- হাসমত আলী, সাং-বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৫২)	মোঃ আবুল কালাম পিতা- আব্দুল আলী সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ করার অপরাধে আমার বসতবাড়ী ভাংচুর ও লুটপাট করে ও আমার উপর বিভিন্ন রকম নির্যাতন করে।	১। মোঃ ইমরান খোকন পাটোয়ারী, পিতা- আলহাজ জহুরুল হক পাটোয়ারী, ২। সৈয়দ মাল, পিতা- ওয়াদুদ মাল, ৩। আব্দুল রব মাল, পিতা- হোসেন আলী মাল, ৪। মোঃ লাল মিয়া, পিতা- সৈয়দ সিকদার, ৫। আজাদ হোসেন পাটোয়ারী, পিতা- ওলিউল্লাহ, ৬। মোঃ জিয়া পাটোয়ারী, পিতা- শাহেআলম পাটোয়ারীসহ আরো ২০/২২ জন, সর্বসাং- বড়মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি।
(১৩৫৩)	মোঃ সাফিজুল হক মাল পিতা- মৃত হাজী আব্দুর রশিদ সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর বিএনপির সন্ত্রাসীরা আমার দোকানে প্রবেশ করে আমার মাথায় পিস্তল ঠেকিয়ে ক্যাশবাক্স হতে নগদ ৩০.০০ হাজার টাকা ছিনিয়ে নেয় এবং আমাকে খুন করার উদ্দেশ্যে রানদা দিয়ে আমার মাথায় কোপ দিলে আমি সরার চেষ্টা করলে ছিনায় কোপ লাগে এবং আমার পায়ে পিস্তল ঠেকিয়ে গুলি করে আমার দোকানপাট ভাংচুর করে সমস্ত মালামাল লুট করে নিয়ে যায়।	১। মোঃ ইমরান খোকন পাটোয়ারী, পিতা- আলহাজ জহুরুল হক পাটোয়ারী, ২। সৈয়দ মাল, পিতা- ওয়াদুদ মাল, ৩। আব্দুল রব মাল, পিতা- হোসেন আলী মাল, ৪। মোঃ লাল মিয়া, পিতা- সৈয়দ সিকদার, ৫। আজাদ হোসেন পাটোয়ারী, পিতা- ওলিউল্লাহ, ৬। মোঃ জিয়া পাটোয়ারী, পিতা- শাহেআলম পাটোয়ারীসহ আরো ২০/২২ জন, সর্বসাং- বড়মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	ঘটনার বিষয় বোরহান উদ্দিন থানার মামলা নং-২৬, তাং- ১৫/০১/২০০৮ ইং রজু করা হয়। তদন্ত শেষে চূড়ান্ত রিপোর্ট দাখিল বরা হয়।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৫৪)	মোঃ সাফিজুল হক মাল পিতা- মৃত হাজী আব্দুর রশিদ সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর ১১টি মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে ঘরখানা ভাংচুর করে ক্ষতবিক্ষত করে।	১। মোঃ নেয়ামত উল্লাহ, পিতা- আমিন উল্লাহ, ২। মোঃ মহিউদ্দিন মিয়া, ৩। মোঃ নাছির বেপারী, পিতা- মোঃ মজিবুল হক, ৫। মোঃ আব্দুর রব মাল, পিতা- মৃত হোসেন আলী মাল, ৬। মোঃ মহসীন মিয়া, পিতা- মোবারক আলী, ৭। মোঃ আয়না মিয়া, পিতা- অজ্ঞাত, ৮। মোঃ ইসমাইল জমিদার, পিতা- আঃ রহিম মাস্তারসহ আরো ৫/৬ জন, সাং-বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি।
(১৩৫৫)	মোঃ আলাউদ্দিন পিতা- বয়লুর রহমান সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	গফুরগঞ্জ বাজারে আমার মুদি দোকান ভাংচুর করে নিয়ে যায় এবং আমার নামে ১৭টি মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে।	√১। সৈয়দ মাল, পিতা- মৃত আব্দুল ওয়াদুদ, √২। মোঃ রব মাল, পিতা- হোসেন আলী মাল, √৩। মোঃ লাল মিয়া, পিতা- সৈয়দ সিকদার, √৪। হোসেন পাটোয়ারী, পিতা-মৃত কালী মিয়া, √৫। জিয়া পাটোয়ারী, √৬। রহমান পাটোয়ারী, উভয় পিতা- শাহে আলমসহ আরো ৩০/৩৫ জন, সাং-বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৫৬)	মোঃ নকিব হোসেন পিতা- আজিজুল হক মাল সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমাকে পায়ে গুলি করিয়া দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করে হাসের ফার্ম লুট ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	১। মোঃ জিয়া পাটোয়ারী, ২। মোঃ আব্দুর রহমান পাটোয়ারী, উভয় পিতা- শাহে আলম পাটোয়ারী, ৩। মোঃ রিপন মিয়া, পিতা- অজ্ঞাত, ৪। মোঃ ওসমান পাটোয়ারী, পিতা- লোকমান মিয়া, ৫। মোঃ ফরিদ, পিতা- শাহাদাত আলীসহ আরো ১০/১২ জন, সাং- বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	ঘটনার বিষয় বোরহান উদ্দিন থানার মামলা নং-০১, তাং- ০২/০১/২০০৮ ইং রঞ্জু করা হয়। তদন্ত শেষে চূড়ান্ত রিপোর্ট দাখিল বরা হয়।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৫৭)	মোঃ নাজিম উদ্দিন পিতা- নজির আহমেদ পঞ্চগয়েত সাং-বড় মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ আমার বাজারের ঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে আমাকে মারধর করে মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে এবং সুপারির বাগানসহ জমি দখল করে, জোর পূর্বক সাদা স্টাম্প স্বাক্ষর ও নগদ ৪০.০০ চল্লিশ হাজার টাকা চাদা আদায় করে।	√১। মোঃ নেয়ামত উল্লাহ, পিতা- আমিন উল্লাহ, √২। মোঃ মহিউদ্দিন মিয়া, √৩। মোঃ নাছির বেপারী, পিতা- মোঃ মজিবল হক, √৫। মোঃ আব্দুর রব মাল, পিতা- মৃত হোসেন আলী মাল, √৬। মোঃ মহসীন মিয়া, পিতা- মোবারক আলী, √৭। মোঃ আয়না মিয়া, পিতা- অজ্ঞাত, √৮। মোঃ ইসমাইল জমিদার, পিতা- আঃ রহিম মাস্তুরসহ আরো ৫/৬ জন, সাং-বড় মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৫৮)	মোঃ আবু ইউসুফ পিতা- আঃ মালেক সাং- উত্তর বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	বাজারের দুইটি ঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে আমার বৃদ্ধ বাবাকে মারধর করে।	√১। মোঃ নাছির মাঝি, পিতা- ইউনুছ, √২। মোঃ কামাল হোসেন, পিতা- মোঃ ইউনুছ, √৩। মোঃ বশির আলী, পিতা- হোসেন আলী, √৪। মোঃ জসিম উদ্দিন, √৫। মোঃ ওলিউল্লাহ, পিতা- হোসেন আলী, √৬। মোঃ শাহে আলম, পিতা- বেলায়েত হোসেন, √৭। আবু সালেহ বাচ্চু, পিতা- আবুল কাসেম, √৮। মোঃ সালাউদ্দিন, পিতা- মোজাম্মেল হকসহ আরো অনেকে, সর্বসাং- উত্তর বাটামারা, বোরহান উদ্দিন,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৫৯)	মোঃ সুলতান আহম্মদ পিতা- আব্দুল হাসিম সাং- উত্তর বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখ আমার ঘর ছাউনীর জন্য নগদ ৯২০০ টাকা নিয়ে টিন খরিদ করিবার উদ্দেশ্যে বাজারে রওয়ানা হলে পথিমধ্যে বিএনপির কথিত সন্ত্রাসীরা টাকাগুলো ছিনিয়ে নেয় এবং ধারালো অস্ত্র দিয়ে আমাকে মারধর করে।	১। নূর ইসলাম, পিতা- মোফাজ্জেল, ২। মোঃ হাতেম, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, সর্বসাং- বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৬০)	প্রিয় রঞ্জন দে পিতা-মৃত মধু সুদন দে সাং- উত্তর বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ দেশীয় অস্ত্রশস্ত্র নিয়ে সুধীর চন্দ্রের বাড়ীতে আক্রমণ করে যাওয়ার পথে রাস্তার পাশে আমার মুদি দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করে।	√১। বেনী আমিন, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, √২। মোঃ ইউসুফ, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, √৩। মোঃ আঃ শহিদ, পিতা- মৃত মোঃ ইউনুছ, √৪। মোঃ কাঞ্চন, পিতা- ইব্রাহিম খলিল, √৫। আঃ শুকুর, √৬। মোঃ আঃ রহিম, উভয় পিতা- মোঃ দুদু মিয়াসহ আরো ৬/৭ জন, সাং- উত্তর বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৬১)	নীলমনি ঘোশাল পিতা-মৃত কান্তিক চন্দ্র গোগাল সাং- উত্তর বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ দেশীয় অস্ত্র শস্ত্র নিয়ে চাদাবাজি, বসতঘর কোপাইয়া ভাংচুর লুটপাট ও অগ্নিসংযোগ।	√১। বেনী আমিন, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, √২। মোঃ ইউসুফ, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, √৩। মোঃ আঃ শহিদ, পিতা- মৃত মোঃ ইউনুছ, ৪। মোঃ কাঞ্চন, পিতা- ইব্রাহিম খলিল, √৫। আঃ শুকুর, √৬। মোঃ আঃ রহিম, উভয় পিতা- মোঃ দুদু মিয়াসহ আরো ৬/৭ জন, সাং- উত্তর বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৬২)	সুধীর চন্দ্র পাল পিতা- মৃত রমেশ চন্দ্র পাল সাং- উত্তর বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ দেশীয় অস্ত্র শস্ত্র নিয়ে চাদাবাজি, বসতঘর কোপাইয়া ভাংচুর লুটপাট ও অগ্নিসংযোগ। আমার মেয়ে ও স্ত্রী পূর্নিমা রানীকে ধরিয়া টানা হেছড়া করিয়া তাকে শ্লীলতাহানি করে।	√১। বেনী আমিন, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, √২। মোঃ ইউসুফ, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, ৩। মোঃ আঃ শহিদ, পিতা- মৃত মোঃ ইউনুছ, ৪। মোঃ কাঞ্চন, পিতা- ইব্রাহিম খলিল, √৫। আঃ শুকুর, √৬। মোঃ আঃ রহিম, উভয় পিতা- মোঃ দুদু মিয়াসহ আরো ৬/৭ জন, সাং- উত্তর বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৬৩)	মোঃ শাহে আলম পন্ডিত পিতা- মৃত সরদার আলী সাং- উত্তর বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ নৌকা মার্কায়ে ভোট দেওয়ার অপরাধে বাজারে আমার দোকান ঘর খোলা মাত্রই বিএনপির সন্ত্রাসীরা চিৎকার করে দোকানে প্রবেশ করে বলে শালাতুই নৌকা মার্কায়ে ভোট দিয়েছিস তোকে বাজারে ব্যবসা করতে দিবনা এই বলে দোকানের ঝাপ ফেলে দিয়ে তারা দোকানের মালামাল নিয়ে যায় এবং দোকান ভাংচুর করে।	√১। মোঃ হাসনাইন, পিতা- হাফেজ হাবিবুর রহমান, সাং-কুতুবা, ২। আলমগীর হোসেন, পিতা- সাফিজল হক, সাং-পক্ষিয়া, √৩। মোঃ নুরআলম, পিতা- সেকান্দার, সাং- কুড়ালিয়া, √৪। মোঃ আঃ শহিদ, পিতা- মৃত ফজলে আহম্মদ, সাং- বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৬৪)	মোঃ নজরুল ইসলাম পিতা- নওশাদ উল্লাহ সাং- দঃ বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ তারিখ দেশীয় অস্ত্র শস্ত্র নিয়ে চাদাবাজি, বসতঘর কোপাইয়া ভাংচুর লুটপাট ও অগ্নিসংযোগ। স্থানীয় বাজারে আওয়ামীলীগ সমর্থিত দোকানদারদের বলে তোমাদের আজ হইতে বিএনপির অফিস ঘর হিসেবে ব্যবহৃত হবে।	১। মোঃ আল ইমরান খোকন পাটোয়ারী, পিতা- জহুরুল হক মাষ্টার, ২। মোঃ ইউসুফ হোসেন, পিতা- আঃ রহিম, √৩। মোঃ ইব্রাহিম খোকন, পিতা- আঃ মালেক, √৪। মোঃ শাহে আলম, পিতা- মৃত মোঃ জয়নাল আবেদীন, √৫। মাওলানা মোঃ ফখরুল আলম, পিতা- মৃত দোরল হক পন্ডিত, √৬। মোঃ হাসনাইন, পিতা- মাওলানা মোঃ ফখরুল আলমসহ আরো ১৪/১৫ জন, সর্বসাং- দঃ বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৬৫)	মোঃ আনিছুল হক পিতা- মৃত দরবেশ আলী সাং- বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের ১ মাস পর আমার পুকুরের মাছ, ২ একর জমির মরিচ, ২.৩০ শতাংশ জমির খেসারী ডাল লুটপাট করে এবং আমার নামে মিথ্যা মামলা দায়ের করে।	√১। মোঃ মাকছুদুর রহমান (বাক্সু মিয়া), পিতা- মৃত ওবায়দুর রহমান, সাং- বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৬৬)	মোঃ বাচ্চু মিয়া পিতা- মোঃ নাসির সাং- বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ তারিখে ভোট কেন্দ্রে ভোট দিতে গেলে আমাকে প্রচণ্ড মারধর করলে আমি জ্ঞান হারিয়ে ফেলি, ০২/১০/২০০১ তারিখে রাতে আমার বাড়ীতে হামলা দিয়ে বাড়ীঘর ও দোকান ভাংচুর লুটপাট করে।	√১। সৈয়দ মাকসুদুর রহমান চৌধুরী ও তার দলীয় বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৬৭)	মোঃ রবিউল আলম পিতা- মৃত ইয়াছিন আমিন সাং- বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখে বিএনপি বাহিনী আমার বাড়ীঘর দোকান লুটপাট করে নিয়ে যায়, আমি থানায় মামলা করতে গেলে প্রাণের ভয়ে মামলা করতে পারিনি।	√১। মোঃ সামসুল হক, পিতা- মৃত নুরুল হকসহ তার দলীয় বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৬৮)	মোঃ হাসনাইন পিতা- মৃত খোরসেদ আলম সাং- দঃ বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	১৮/১০/২০০১ তারিখ জোর পূর্বক চাদা আদায় করে এবং আমাকে বিভিন্ন ভয়ভীতি দেখিয়ে বাড়ীছাড়া করে ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	১। মোঃ আল ইমরান খোকন পাটোয়ারী, পিতা- জহুরুল হক মাষ্টার, ২। মোঃ ইউসুফ হোসেন, পিতা- আঃ রহিম, √৩। মোঃ ইব্রাহিম খোকন, পিতা- আঃ মালেক, √৪। মোঃ শাহে আলম, পিতা- মৃত মোঃ জয়নাল আবেদীন, √৫। মাওলানা মোঃ ফখরুল আলম, পিতা- মৃত দোরল হক পন্ডিত, √৬। মোঃ হাসনাইন, পিতা- মাওলানা মোঃ ফখরুল আলমসহ আরো ১৪/১৫ জন, সর্বসাং- দঃ বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৬৯)	মোঃ সিদ্দিক পিতা-মৃত মোঃ মোসলিম সাং- বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ ও ০২/১০/২০০১ তারিখে আমার উপর আক্রমণ করে বেদম মারধর করে রক্তাক্ত জখম করে, ০৪/১০/২০০১ তারিখ বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে নিয়ে যায় আমি ও আমার ছেলে বাধা প্রদান করিলে সন্ত্রাসীগণ আমাদের উপর এসিড নিক্ষেপ করে। উক্ত এসিডে আমার ছেলের মুখমন্ডল বলসে গিয়ে একটি চোখ সম্পর্ন নষ্ট হয়েযায়।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৭০)	মোঃ নাসির উদ্দিন পিতা-মৃত মোঃ ইউনুছ সাং- বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ তারিখ আমার মুদি দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করিয়া নিয়ে যায় এবং আমার নামে মিথ্যা মামলা দায়ের করে হয়রানি করে।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৭১)	মোঃ রবিউল আলম পিতা- মোঃ খোরসেদ আলম সাং- বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ সকাল ১১.০০ আমার দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করে এবং স্থানীয় বাজরের আওয়ামী লীগের অফিস ভাংচুর করে।	√১। মোঃ সিরাজ, পিতা- মৃত সৈয়দ আহম্মদ, সাং- বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৭২)	মোঃ সামছুল হক পিতা- মৃত মোঃ দরবেশ আলী সাং- বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৭/১০/২০০১ তারিখ আমার দোকান হইতে মালামাল লুটপাট করে এবং আমার পুকুরের মাছ লুট করে।	√১। মোঃ মাকছুদুর রহমান (বাচ্চু মিয়া), পিতা- মৃত ওবায়দুর রহমান, সাং- বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৭৩)	মোঃ আমির হোসেন পিতা-মৃত আব্দুল হাসিম সাং- দঃ বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ বাজারের দোকান ঘরটি ভাংচুর ও লুটপাট করে নিয়ে যায় উক্ত বিষয়ে গন্যমান্য লোকদের জানাইলে সন্ত্রাসীগণ ক্ষিপ্ত হয়ে আমাকে মারধর করে।	√১। মোঃ খোকন, পিতা- আব্দুল মালেক, √২। মোঃ আমির হোসেন গাজী, পিতা-মৃত নুরমোহাম্মদ গাজী, √৩। মোঃ জাহাঙ্গীর, পিতা- আব্দুর রশিদ, √৪। মোঃ তৈয়ব, পিতা- আবুল কাসেম মুন্সী, √৫। আব্দুর রশিদ, পিতা- অজ্ঞাতসহ আরো ৭/৮ জন, সাং- বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৭৪)	মোঃ সাইফুল ইসলাম পিতা- মৃত নুরহোসেন সাং-মুলাইপত্তন বোরহান উদ্দিন, ভোলা	নভেম্বর/২০০১ তারিখ জোর পূর্বক পৈতৃক রেকর্ডীয় সম্পত্তি দখল করে, ০২টি পুকুরের মাছ লুট করে নেয়, বাগানের বিভিন্ন প্রজাতির মূল্যবান গাছ লুট করে।	√১। মোঃ রতন, √২। মোঃ রফিক, √৩। মোঃ রবিউল আলম, উভয় পিতা- মোঃ নুরুল হক, √৪। মোঃ নুরুল হক, পিতা-মৃত মোঃ মাজেদ, সর্বসাং- শিবপুর, তজুমদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৭৫)	মোঃ নফু আলম পিতা- মৃত আঃ বারেক সাং-মুলাইপত্তন বোরহান উদ্দিন, ভোলা	নির্বাচনের পরপর ফকিরহাট বাজারের আওয়ামী লীগ অফিস ভাংচুর ও লুটপাট করে	√১। মোঃ মোস্তাফিজ, পিতা- মৃত সোনা মিয়া, √২। মোঃ আলাউদ্দিন, √৩। মোঃ সালাউদ্দিন, উভয় পিতা- মোঃ মোস্তাফিজ, √৪। মোঃ আব্দুল খালেক, পিতা-মৃত আলী আকব্বর, সাং- মুলাইপত্তন, √৫। মোঃ আলমগীর, পিতা- আনা মিয়া, সাং- চকতোষ, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৭৬)	মোঃ সামছুল হক পিতা-মৃত হাবিবুর রহমান সাং- হাসাননগর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৮/১০/২০০১ তারিখ আমার দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করে প্রতিবাদ করায় আমার বিরুদ্ধে মিথ্যা মামলা দায়ের করে।	১। মোঃ জসিম উদ্দিন, পিতা- মোরশেদ আলম, √২। মহিউদ্দিন চৌধুরী, পিতা- অজ্ঞাত, √৩। শাহ সালাউদ্দিন, পিতা- শাহ মাজেদুর রহমান, ৪। রানা হাওলাদার, পিতা- মৃত মমতাজ উদ্দিন হাওলাদার, √৫। হোসেন, জমাদার, পিতা- হাসেম জমাদার, সাং- হাসাননগর, বোরহান উদ্দিন,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৭৭)	মোঃ রফিকুল ইসলাম পিতা- অজ্জাত সাং- হাসাননগর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ রাতে আমাকে মারার উদ্দেশ্যে বাড়ীতে বোমা মারে এবং বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে, আমার মোটর সাইকেলটি পেট্রোল দিয়ে আগুন ধরিয়ে দেয়।	১। মোঃ জসিম উদ্দিন, পিতা- মোরশেদ আলম, √২। মহিউদ্দিন চৌধুরী, পিতা- অজ্জাত, √৩। শাহ সালাউদ্দিন, পিতা- শাহ মাজেদুর রহমান, ৪। রানা হাওলাদার, পিতা- মৃত মমতাজ উদ্দিন হাওলাদার, √৫। হোসেন, জমাদার, পিতা- হাসেম জমাদার, সাং- হাসাননগর, বোরহান উদ্দিন,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৭৮)	মোঃ মোফাজ্জল হোসেন পিতা- আব্দুর রব সাং- হাসাননগর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	১৪/১০/২০০১ তারিখ রাত ১২.০০ ঘটিকার সময় আমার বাড়ীতে হামলা চালিয়ে ভাংচুর ও লুটপাট করে।	√১। আলাউদ্দিন মাঝি, পিতা- অজ্জাত, √২। মোঃ বাবুল, পিতা- মজিবল হক, √৩। মোঃ হান্নান, পিতা- অজ্জাত, √৪। মোঃ নাগর আলী, পিতা- মজিবল হক, ৫। মোঃ দিদার হাওলাদার, পিতা- মমতাজ উদ্দিন, সাং- হাসাননগর, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৭৯)	মোঃ শাহজাহান মোল্লা পিতা-মৃত ইমরান মোল্লা সাং- হাসাননগর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	১৪/১০/২০০১ তারিখ রাত ১২.০০ ঘটিকার সময় আমার বাড়ীতে হামলা চালিয়ে ভাংচুর ও লুটপাট করে।	√১। আলাউদ্দিন মাঝি, পিতা- অজ্জাত, √২। মোঃ বাবুল, পিতা- মজিবল হক, √৩। মোঃ হান্নান, পিতা- অজ্জাত, √৪। মোঃ নাগর আলী, পিতা- মজিবল হক, ৫। মোঃ দিদার হাওলাদার, পিতা- মমতাজ উদ্দিন, সাং- হাসাননগর, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৮০)	মোঃ জহুর আহম্মদ পিতা- মৃত মোহাম্মদ হোসেন সাং- হাসাননগর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	ভয়ভীতি প্রদর্শন মারধর বসতবাড়ী ভাংচুর ও লুটপাট।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৮১)	মোঃ আব্দুল মালেক পিতা-মৃত জয়নাল আবেদীন সাং- হাসাননগর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আমাকে ও আমার স্ত্রী ও সন্তান কে মারধর করিয়া রক্তাক্ত জখম করে, আঘাতে আমার স্ত্রী ০৬টি দাত ভেঙ্গে যায় সন্তাসীরা আমার গর্ভবতী মেয়েকে পেটের মধ্যে লাথি মারলে পেটের সন্তান নষ্ট হয়ে যায়। পরবর্তীতে বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৮২)	মোঃ সরোয়ার কাজী পিতা- মৃত কাজী লুৎফর রহমান সাং- হাসাননগর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমার ভোগদখলীয় জমি জোর পূর্বক দখল করে নেয় এবং আমাকে মারধর করিয়া মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	√১। মোঃ মঞ্জুর রহমান, √২। মোঃ কামাল উদ্দিন, √৩। মোঃ ফরহাদ উদ্দিন, উভয় পিতা- মৃত ইয়াকুব আলী, √৪। মোঃ আজম খান, পিতা- সাইফুল ইসলাম, সর্বসাং-টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৮৩)	আঃ রব মিয়া পিতা- কুট্টি মিয়া সাং- টবগী	০৫/১০/২০০১ তারিখ রাত ১০.০০ ঘটিকার সময় আমার বাড়ীতে ঢুকিয়া পেট্রোল দিয়ে আমার বসতবাড়ী পুড়িয়ে দেয় বাজারে আমার রাইচ মিলের দোকান পেট্রোল দিয়ে পোড়াইয়া দেয় এবং ০২টি গরু ও পুকুরের মাছ নিয়ে যায়।	√১। মোঃ ইউসুব, পিতা- মনিরুল ইসলাম, √২। লিটন, √৩। মোঃ ফিরোজ, পিতা- মোজাম্মেল হকসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং-টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৮৪)	মোঃ মোতাহার হোসেন পিতা- সোনা মিয়া সাং- টবগী (মুলাইপতন) বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ হইতে ০৫/১০/২০০১ তারিখে দফায় দফায় বিবাদীগণ আমার মনিরাম বাজারের রাইচ মিল লুট করে নেয় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	√১। মোঃ অহিদ, পিতা- মোঃ মালেক, √২। মোঃ আকবর, পিতা- মোঃ মফিজুল হোসেন, √ ৩। মোঃ ইউসূফ, পিতা- আঃ রহমান, সর্বসাং- টবগী (মুলাইপতন), বোরহান উদ্দিন।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৮৫)	মোসাঃ সুলতানা বেগম স্বামী- মোঃ শামসুদ্দিন সাং- টবগী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখে আমার বসতবাড়ী ভাংচুর লুটপাটসহ নগদ টাকা নিয়া যায় এবং ঘরে আঙুন জ্বালিয়ে দেয়।	√১। মোঃ ইউসুফ, √২। মোঃ জসিম, উভয় পিতা- মোঃ মনিরুল ইসলাম, √৩। মোঃ ফিরোজ, √৪। মোঃ লিটন, উভয় পিতা- মুজাম্মেল, ৫। মোঃ ছলেমান, পিতা- মোঃ ইব্রাহিম, ৬। মোঃ কবির, সর্বসাং- টবগী, বোরহান উদ্দিন,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৮৬)	মোঃ মাকসুদ পিতা- আনিছুল হক সাং- টবগী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ তারিখ আমাকে মারধর করে, ০৪/১০/২০০১ তারিখে আমার বসতবাড়ী ভাংচুর লুটপাট করে, আমি প্রাণের ভয়ে পাশ্ববর্তী চিতাখোলায় আশ্রয় নেই। পরবর্তী আমাকে ও আমার বাবা ভাইকে মিথ্যা মামলায় পুলিশে ধরিয়ে দেয়।	স্থানীয় বিএনপি সন্ত্রাসী। √১। মোঃ মোখলেছ, পিতা-মৃত মোবারক আলী, √২। মোতাহের আলী, √৩। আলাউদ্দিন, উভয় পিতা- মোখলেছ, √৪। সালাউদ্দিন, সর্ব পিতা- মোখলেছ, √৫। কাঞ্চন, পিতা- অজ্জাত, সর্বসাং-টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৮৭)	মোঃ আঃ কাদের পিতা- মৃত কুত্ৰি মিয়া সাং- টবগী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখে বিবাদীগণ আমার বসতবাড়ীতে আক্রমণ করে ভাংচুর লুটপাট করে এবং গরু, কৃষি কাজ করার ফাওয়ার টিলার নিয়া যায়।	√১। মোঃ জসিম, √২। মোঃ ইউসুফ, উভয় পিতা- মনিরুল ইসলাম, √৩। মনিরুল ইসলাম, পিতা- মৃত আলী ইসলাম, √৪। মোঃ লিটন, √৫। মোঃ ফিরোজ, √৬। মোঃ মহসীন, উভয় পিতা- মোজাম্মল হক, সহ আরো ১৪/১৫ জন। সর্বসাং- টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৮৮)	মোসাঃ সাহিদা বেগম স্বামী- আঃ রাজ্জাক সাং- টবগী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখে আমার বসতবাড়ী ভাংচুর লুটপাট করে, আমি পুনরায় বাড়ী তৈরী করিলে আবার আমার বসতবাড়ী ভাংচুর করে, আমার বাড়ী ভাংচুর করার আগে বিবাদীরা আমার চারপাশের লোকদের বসতবাড়ী ভাংচুর লুটপাট করে অগ্নিসংযোগ করে, আমার নামে মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। মোঃ জসিম, √২। মোঃ বাচ্চু, উভয় পিতা- মনিরুল ইসলাম, √৩। মোঃ ফিরোজ, √৪। মোঃ কবির, √৫। মোঃ মহসীন, উভয় পিতা- মুজাম্মেল হকসহ আরো ১০/১২ জন। সর্বসাং- টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৮৯)	মোঃ শাহে আলম পিতা- মোঃ সুলতান সাং- টবগী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখে আমার বসতবাড়ী ভাংচুর লুটপাট করে আঙুন ধরিয়ে দেয়, আমার ২টি গরু, ৫টি ছাগল জবাই করে খেয়ে ফেলে, পুকুরের মাছ লুট করে নেয়।	√১। মোঃ জসিম, √২। মোঃ বাচ্চু, উভয় পিতা- মনিরুল ইসলাম, √৩। মোঃ ফিরোজ, √৪। মোঃ কবির, √৫। মোঃ মহসীন, উভয় পিতা- মুজাম্মেল হকসহ আরো ১০/১২ জন। সর্বসাং- টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৯০)	হিমাংশু দত্ত পিতা- মৃত সুধীর চন্দ্র দত্ত সাং- টবগী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর বিবাদীগণ আমার বাগানের বিভিন্ন প্রজাতির গাছ লুট করে, আমার বাড়ীঘর ভাংচুর লুটপাট করে।	√১। রুবেল দত্ত, পিতা- মৃত নিরঞ্জন দত্ত, √২। ননী গোপাল দে, পিতা- মৃত সারদা প্রসাদ দে, √৩। মোঃ নিরব হোসেন, পিতা- খোরশেদ মিজি, ৪। মোঃ মোজাম্মেল হোসেন, পিতা- মৃত আব্দুল খালেকসহ আরো ৩/৪ জন। সর্বসাং-টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৯১)	মোঃ ফরিদ উদ্দিন পিতা- মোঃ শাহাজল হক সাং- টবগী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখে বিবাদীগণ আমার বসতবাড়ীতে আক্রমণ করে ভাংচুর লুটপাট করে এবং গরু, কৃষি কাজ করার ফাওয়ার টিলার নিয়া যায়।	√১। মোঃ নজরুল ইসলাম, √২। মোঃ কবির, √৩। মোঃ ফিরোজ, উভয় পিতা- মোজাম্মেল হক, √৪। মোঃ জসিম, ৫। মোঃ ইউসুফ, উভয় পিতা- মনিরুল ইসলাম,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৯২)	মোঃ আঃ মালেক পিতা- মৃত আঃ মতিন সাং- টবগী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখে আমাকে মারধর করে পুকুরের মাছ, গরু- ছাগল, ১টি রাষ্ট্রন ইঞ্জিন লুট করে, ০৮/১০/২০০১ তারিখে আমার নামে মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানী করে।	১। মোঃ কামাল উদ্দিন, পিতা- মৃত রফিজল হক হাওলাদার, ২। মোঃ ছলেমান, পিতা- মৃত নান্নু মুন্সী, ৩। মোঃ নিরব, পিতা- মৃত খোরশেদ আলম মিজি, সর্বসাং- টবগী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৯৩)	গান্ধি চরন বৌদ্ধ পিতা- প্রাণ কুমার বৌদ্ধ সাং- কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখে আমার বাড়ীতে এসে আমাকে খুজতে থাকে আমাকে না পেয়ে বাড়ীঘর ভাঙুর লুটপাট করে, পরে আমার পুকুরের মাছ, বাগানের গাছ ও ঝুড়িও দোকান লুটপাট করে, হুমকী প্রদান করে।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী। √১। শামীম, পিতা- ছেলামত খান, √২। মফিজ হাওলাদার, পিতা- মোখলেছ হাওলাদার, √৩। রুপেশ কাজী, পিতা- মোরশেদ কাজী, কাচিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৯৪)	মোঃ আইয়ুব আলী পিতা- মোঃ আবু তাহের মিয়া সাং- কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ তারিখে আমার বাড়ীতে এসে আমাকে না পেয়ে আমার বাবার কাছ থেকে ৫০.০০ হাজার টাকা চাদাদাবী করে, বাবা টাকা দিতে অপারগ হলে বাড়ীঘর ভাঙুর লুটপাট করে, মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে, পুকুরের মাছ লুট করে, জমি জবর দখল করে।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৯৫)	মোঃ নজরুল ইসলাম পিতা- মৃত আঃ মজিদ সাং- ফুল কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমার নিকট চাদাদাবী করলে আমি চাদার টাকা দিতে অস্বীকার করলে ০৯/১০/২০০১ তারিখে আমাকে মারধর করে পা ভেঙ্গে পঙ্গু করে ফেলে এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে। পেপার কাটিং আছে।	১। মোঃ আব্বাছ মুন্সী, পিতা- অজ্ঞাত, ২। মোঃ আফছার, পিতা- অজ্ঞাত, সাং- ফুল কাচিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	ঘটনার বিষয় বোরহান উদ্দিন থানার মামলা রুজু করা হয়। তদন্ত শেষে চূড়ান্ত রিপোর্ট দাখিল করা হয়।
(১৩৯৬)	মোঃ রুহুল আমিন পিতা- মৃত আবি আবদুল্লাহ সাং- ফুল কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	৩০/০৯/২০০১ তারিখে আমার বাড়ীতে প্রবেশ করে শটগান দিয়ে গুলি করে আহত করে বসতবাড়ী ভাঙুর ও লুটপাট করে।	১। মোঃ সাফিজুল মাতুব্বর, পিতা-মৃত আঃ মুন্নাফ, ২। আঃ মতির হাওলাদার, পিতা- মৃত ওবায়দুল হক, ৩। তানভীর হোসেন, পিতা- মোঃ ফিরোজ, ৪। মোঃ আসাদুল্লাহ, পিতা- সাফিজুল মাতুব্বরসহ আরো ৫/৬ জন, সর্বসাং- ফুকাচিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	বাদীর অভিযোগের স্বপক্ষে কোন সত্যতা পাওয়া যায় নাই।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৩৯৭)	মোঃ আনোয়ার হোসেন পিতা- মৃত মফিজুল হক সাং- কাচিয়া সাং- ফুল কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	২০/১২/২০০১ আমাদের নামের ৮৮ শতাংশ জমি জোরপূর্বক দখল করে নেয়। বেদম মারধর করে।	√১। মোঃ লোকমান হোসেন, √২। মোঃ মানিক, √৩। মোহাম্মদ আলী, √৪। মোঃ মোসলেম, উভয় পিতা- মৃত আঃ মতিন সওদাগর, সর্বসাং- টবগী, সাং- ফুল কাচিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৯৮)	মোঃ আজিজুল হক পিতা- মৃত শরিয়ত উল্লাহ সাং- কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমাকে মিথ্যা মামলায় জরায়ীয়া পুলিশি নির্যাতন করে, জোরপূর্বক জমি দখল করে নেয় ও মারধর করে।	√১। মোঃ আলমগীর হোসেন, √২। মোঃ মিন্টু, √৩। মোঃ সেন্টু, উভয় পিতা- আঃ মালেক, √৪। মোঃ মালেক, পিতা- মৃত আনজত আলী, সর্বসাং- কুতুবা, √৫। মোঃ আনরা, পিতা- মৃত আঃ করিম, ৬। এডি হাফিজ ইব্রাহিমসহ আরো ৪/৫ জন। সাং- কাচিয়া, সাং- ফুল কাচিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৩৯৯)	মোঃ ইউনুছ হাজী পিতা-মৃত এচাহাক হাজী সাং- কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	পুকুরের মাছ, বাগানের গাছ, জমির ফসল লুট মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। মোঃ আঃ মালেক, পিতা- মৃত আমজাদ আলী, √২। মোঃ আলমগীর হোসেন, √৩। মোঃ মিন্টু, √৪। মোঃ সেন্টু, উভয় পিতা- আব্দুল মালেক, √৫। মোসাঃ আনোয়ারা বিবি, পিতা- মৃত আব্দুল করিমসহ আরো ১৮/২০ জন, সাং- কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪০০)	নিত্য গোপাল বালা পিতা- মনহর বালা সাং- কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ রাত ০৮.০০ ঘটিকার সময় দেশীয় অস্ত্র শস্ত্র নিয়ে আমার বসতবাড়ীতে হামলা ও ভাংচুর লুটপাট করে এবং বাড়ীতে আগুন দিয়ে পুড়িয়ে দেয়।	√১। শহিদ মালতিয়া, পিতা- দেলু মালতিয়া, হরি গোপাল বালা, পিতা- মনহর বালা, সাং- কাচিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪০১)	মোঃ তুহিন পিতা- মৃত আঃ সালাম সাং- কুড়ালিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ আমার বাড়ীতে এসে ফাকা গুলি করে ত্রাসের সৃষ্টি করে পরিবারের সকলকে মারধর করে নগদ টাকাসহ বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে।	√১। মোঃ জেবল হক, পিতা-মৃত নুরমোহাম্মদ ফরাজী, √২। মোঃ ইদ্রিস, পিতা- মোহাম্মদ হোসেন আলী, √৩। মোঃ ইউসুফ আলী মাতুব্বর, পিতা-মৃত আঃ রহমান মাতুব্বর, √৪। মোঃ বাবুল, পিতা- মোঃ মোতাহার, √৫। মোঃ আনোয়ার, পিতা- মোঃ ইউনুছ ফরাজীসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং- কুড়ালিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪০২)	মোঃ আবু তছলিম পিতা- মৃত মোঃ বজলুর রহমান সাং- ধারিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ ১.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করে অন্যথায় পরিবারের সদস্যদের মারধর করে আহত করে। পরবর্তীতে চাদার টাকা দিতে অস্বীকার করলে বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে।	√১। মোঃ আব্দুল হক, পিতা- জবর আলী বেপারী, √২। মোঃ দেলোয়ার হোসেন, পিতা-মৃত ফজলে আলী হাওলাদার, √৩। মোঃ আলাউদ্দিন, পিতা- মৃত মানিক সিকদার, √৪। মোঃ বজলুর রহমান, পিতা- মৃত আব্দুল বারেক, √৫। মোঃ মোফাজ্জল হোসেন, পিতা- মৃত আবু তাহের মীরসহ আরো ২০/২৫ জন, সর্বসাং- ধারিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪০৩)	ডাঃ মহি উদ্দিন তালুকদার পিতা- আবুল হাসেম তালুকদার সাং- ধারিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ হইতে ১২/১০/২০০১ তারিখ পর্যন্ত দফায় দফায় মারধর করিয়া ঔষধের দোকান ভাংচুর ও লুটপাটসহ চাদাদাবী করে।	√১। মোঃ আব্দুল হক, পিতা- জবর আলী বেপারী, √২। মোঃ শাহে আলম, পিতা- মোঃ সুলতান খা, √৩। মোঃ আলাউদ্দিন, পিতা- মৃত মানিক সিকদার, √৪। মোঃ নুরনবী, পিতা- আব্দুল হক বেপারী, √৫। মোঃ আমির হোসেন, পিতা-মৃত রফিজল হক বেপারীসহ আরো ১৫/২০ জন, সর্বসাং- ধারিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪০৪)	মোঃ সাদেক হোসেন পিতা- মৃত আব্দুল গনি সাং-চরটিটিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	জোর পূর্বক জমি দখল এবং বসতবাড়ী দখল ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। মোঃ ইসমাইল চৌকিদার, পিতা-মৃত মফিজুল ইসলাম, √২। মোঃ ইউসুফ গগা, পিতা- ফজলে করিম, সাং-চরটিটিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪০৫)	মোঃ জসিম উদ্দিন পিতা-মৃত আবুল কাসেম সাং-দেউলা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ জোর পূর্বক জমির ধান লুট, জমি দখল, প্রাণ নাশের হুমকি প্রদান। মিথ্যা মামলায় হয়রানি।	√১। মোঃ ইসমাইল হোসেন, √২। মোঃ মান্নান, √৩। মোঃ নকীব হোসেন, উভয় পিতা- পিতা- মৃত বাদশা মিয়া, √৪। মোঃ হোসেন বাঘা, পিতা- শরবত আলী বাঘা, √৫। মোঃ ইউসুব সিকদার, পিতা- ফজলে করিম সিকদার, সর্বসাং- চরটিটিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪০৬)	মোঃ ওলিউল্লাহ মাতব্বর পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন সাং- দেউলা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখে আমার বাড়ীঘর ভাংচুর লুটপাটসহ অগ্নিসংযোগ করে, গরু ও মহিষ লুট করে নেয়।	√১। মোঃ আশাদুজ্জামান বাবুল, পিতা- মৃত মোঃ সুলতান বেপারী, √২। মোঃ মোকলেছ, পিতা- মৃত খবির উদ্দিন মাতব্বর, √৩। মোঃ করিম, পিতা- ইচমত আলী, √৪। মোঃ তাজল ইসলাম, পিতা- ওহাব হাওলাদার, √৫। মোঃ আলমগীর চকিদার, পিতা- ইদ্রিস চকিদার, সর্বসাং- সাচড়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪০৭)	মোঃ মনিরুল ইসলাম পিতা- মৃত মগবুল আহাম্মদ সাং- চর গাজীপুর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমার বাড়ীর ভাড়া বাবদ ৬০.০০ হাজার টাকা এবং বাড়ীঘর ভাংচুর লুটপাট করে, পুকুরের মাছ লুট করে নেয়।	√১। মোঃ ফকরুল আলম, পিতা- মৃত মুগবুল আহাম্মদ, √২। আলাউদ্দিন, পিতা- ফখরুল আলম, √৩। মোঃ আবুল কালাম, পিতা- মৃত সুলতান পঞ্চায়েত, √৪। মোঃ মোস্তফা, পিতা- মৃত সুলতান পঞ্চায়েত, √৫। মোঃ ফরিদ, পিতা- মোঃ মোস্তফাসহ আরো ৩/৪ জন। সর্বসাং- চর গাজীপুর, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪০৮)	মোঃ আঃ আজিজ মাস্টার পিতা- মৃত আঃ মোতালেব সাং- দালালপুর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	১৩/১০/২০০১ তারিখে আমার জমির ধান কাটিয়া নেয়, বাগানের গাছ কাটিয়া নেয়, মারধর করে, বাড়ীঘর ভাংচুর লুটপাট করে আগুন ধরিয়ে দেয়।	√১। মোঃ শাহে আলম, √২। মোঃ নুরুজ্জামান, উভয় পিতা- মৃত সেরাজল হক, √৩। মোঃ হাতেম, পিতা- শাহে আলম, √৪। মোঃ ইসলাম, √৫। মোঃ নুরুল ইসলাম, উভয় পিতা- নুরুজ্জামান, √৬। মোঃ তছলিম, পিতা- নুরুল ইসলাম, সর্বসাং- দালালপুর, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪০৯)	মোঃ মোকাম্মেল হক পিতা- মৃত আঃ মারোদ খান সাং- দেউলা শিবপুর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর বিবাদীগণ আমাকে স্থানীয় স্কুলবাড়ী থেকে ধরে নিয়ে মারধর করে সাথে থাকা টাকাসহ অন্যান্য মালামাল নিয়া যায়।	১। মোঃ হাফেজ ইব্রাহিম ও তার বোন জামাই (তৎকালীন এমপি) ১) মোঃ রুহুল আমিন, পিতা- সামছুল হক, (২) মাহাবুব খা, পিতা- মোঃ দেলোয়ার হোসেন, এরা সকলেই বিএনপি সমর্থক।	১নং আসামীর ঘটনার সহিত সংশ্লিষ্টতা পাওয়া যায় নাই তবে
(১৪১০)	বিশ্বজিত দে পিতা-মৃত পিয়রী মোহন দে সাং-কুতুবা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	বসতবাড়ী ভাংচুর ও লুটপাট মারধর পুকুরের মাছ ও বাগানের গাছ লুট।	√১। মোঃ আঃ রহমান, পিতা- মৃত মকবুল আহেমদ, √২। মোঃ চান মিয়া, √৩। মোঃ লিটন, উভয় পিতা- আব্দুর রহমান, সর্বসাং- কুতুবা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪১১)	মোঃ সাখাওয়াত হোসেন পিতা- শাহাজাহান হাওলাদার সাং- লক্ষীপুর বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর ৫০.০০ হাজার টাকা চাদা দাবী করে প্রানের ভয়ে ৩০.০০ হাজার টাকা চাদা প্রদান করি। পরবর্তীতে পুনরায় আবার চাদা দাবী করে এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	১। মোঃ মিরাজ, পিতা- কালু মাঝি, ২। হাফেজ ইব্রাহিম, পিতা- অজ্জাত, সাং- পশ্চিম জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে আসামীদ্বয় বিএনপি দলীয় সমর্থক ১নং আসামী ইতি পূর্বে মারা গিয়াছে এবং ২নং আসামীর বিরুদ্ধে ঘটনার সংশ্লিষ্টতা পাওয়া যায়নি।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪১২)	অর্চনা রানী দে স্বামী- দয়াল মিস্ত্রী সাং- ছোট পাতা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ এবং ০৩/১০/২০০১ তারিখ আমার জমির ধান পুকুরের মাছ, গরু ছাগল লুট করিয়া নিয়ে যায়। আমার স্বামী এবং ছেলে মেয়েকে বেদম মারধর করে। ৬.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করে।	√১। মোঃ আসাদুজ্জামান বাবু, পিতা- মৃত সুলতান বেপারী, √২। মোঃ আওলাদ বেপারী, √৩। মোঃ খোরসেদ, উভয় পিতা- নুরু বেপারী, √৪। মোঃ জাহাঙ্গীর আলম, পিতা- কুড়ি বেপারী, √৫। মোঃ ফারুক চালী, পিতা- মৃত মকবুল চালীসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং- ছোট পাতা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪১৩)	মোঃ বজলুর রহমান পিতা- মৃত মকবুল আহমেদ সাং- ছোটপাতা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আমার দোকান ঘর ভাংচুর ও লুটপাট ১০ গন্ডা জমির ধান লুট, বসতবাড়ী ভাংচুর লুটপাট এবং অগ্নিসংযোগ এবং আমার ছেলে-মেয়ে বেদম মারধর।	√১। মোঃ আসাদুজ্জামান বাবু, পিতা- মৃত সুলতান বেপারী, √২। মোঃ আওলাদ বেপারী, √৩। মোঃ খোরসেদ, উভয় পিতা- নুরু বেপারী, √৪। মোঃ জাহাঙ্গীর আলম, পিতা- কুড়ি বেপারী, √৫। মোঃ ফারুক চালী, পিতা- মৃত মকবুল চালীসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং- ছোট পাতা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪১৪)	মোঃ সামছুল হক মুন্সী পিতা- মৃত হামিদ আলী মুন্সী সাং- ছোট পাতা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	১৩/১০/২০০১ তারিখ আমার জমির ধান পুকুরের মাছ, গরু ছাগল লুট করিয়া নিয়ে যায়। আমার স্বামী এবং ছেলে মেয়েকে বেদম মারধর করে। ৬.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করে।	√১। মোঃ আসাদুজ্জামান বাবু, পিতা- মৃত সুলতান বেপারী, √২। মোঃ আওলাদ বেপারী, √৩। মোঃ খোরসেদ, উভয় পিতা- নুরু বেপারী, √৪। মোঃ জাহাঙ্গীর আলম, পিতা- কুড়ি বেপারী, √৫। মোঃ ফারুক চালী, পিতা- মৃত মকবুল চালীসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং- ছোট পাতা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪১৫)	মোঃ আনোয়ার হোসেন পিতা- মৃত হাফিজ উদ্দিন মাতঃ সাং- ছোটপাতা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	১৩/১০/২০০১ তারিখ আমার জমির ধান পুকুরের মাছ, গরু ছাগল লুট করিয়া নিয়ে যায়। আমার স্বামী এবং ছেলে মেয়েকে বেদম মারধর করে। ৫০.০০ হাজার টাকা চাদা দাবী করে।	√১। মোঃ আসাদুজ্জামান বাবু, পিতা- মৃত সুলতান বেপারী, √২। মোঃ আওলাদ বেপারী, √৩। মোঃ খোরসেদ, উভয় পিতা- নুরু বেপারী, √৪। মোঃ জাহাঙ্গীর আলম, পিতা- কুট্রি বেপারী, √৫। মোঃ ফারুক চালী, পিতা- মৃত মকবুল চালীসহ আরো ৪/৫ জন, সর্বসাং- ছোট পাতা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪১৬)	মোঃ মোতাহার হোসেন পিতা- মৃত সায়েদুল হাওলাদার সাং-কুতুবা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	১৩/১০/২০০১ তারিখ নগদ ৩৫.০০ হাজার টাকাসহ দোকান ভাংচুর ও রপটপাট করে এবং নির্বাচনী অফিস ভাংচুর ও লুটপাট করে।	স্থানীয় বিএনপি দলীয় সন্ত্রাসী বাহিনী। ১। জসিম উদ্দিন, পিতা- শাহাজল হক, ৭নং পেয়ার ওয়ার্ড, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪১৭)	মোঃ আব্দুস সালাম ভুইয়া পিতা-মৃত লস্কর আলী ভুইয়া সাং- সাচড়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	অক্টোবর-নভেম্বর/২০০১ তারিখ আমাকে মারধর করে রক্তাক্ত জখম করে বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে পুকুরের মাছ, বাগানের গাছ লুট করিয়া নেয় এবং চাষকৃত জমি দখল করে নেয়।	√১। মোঃ বিল্লাল হোসেন, পিতা- মৃত সরাফত আলী, সাং-সাচড়া, √২। মোঃ মনির হোসেন, √৩। মোঃ মোসলেম উদ্দিন, উভয় পিতা- মোশারফ হোসেন নসু, √৪। মোঃ মোশারফ হোসেন নসু, পিতা- মাজেদ সরকার, সাং- পৌর ৭নং ওয়ার্ড, √৫। মোঃ জসিম উদ্দিন, √৬। মোঃ আজাহার, উভয় পিতা- আবুল কাসেম নসুসহ আরো ৬/৭ জন, সর্বসাং- সাচড়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪১৮)	মোহাম্মদ আলী পিতা- মৃত আবুল কাসেম হাওঃ সাং-কাচিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	২০/১০/২০০১ তারিখ সদরঘাটের কো কো লঞ্চ যোগে বাড়ী ফেরার সময় লঞ্চার ভিতরে আমাকে মারধর করে নাকের ভিতর গরম পানি ঢেলে দেয় এবং আমার বুকে ধারালো অস্ত্র চেপে রাখে আমাকে মেরে নদীতে ফেলে দেওয়ার উদ্দেশ্যে।	সংসদ সদস্য হাফিজ ইব্রাহিমের পিএস √১। জনাব মোঃ সরোয়ার আলম খান, নেতৃত্বদানকারী সহ আরো অনেকে।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪১৯)	কাজী শাহজাহান পিতা-মৃত আমজাদ আলী কাজী সাং- বাথানবাড়ী বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ আমার বাড়ীঘর বাংচুর ও লুটপাট করে আমার নিকট ৯০.০০ হাজার টাকা চাদাদাবী করে এবং ০৫টি মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে।	√১। মোঃ শহিদ বাবুর্চি, পিতা- আমির হোসেন, √২। মোঃ কবির হোসেন, পিতা- মোঃ জালু খা, √৩। মোঃ ওভি, পিতা- গোলাম কিবরিয়া, √৪। মোঃ মহিউদ্দিন, পিতা- আব্দুল হক হাওলাদার, √৫। মোঃ লোকমান, পিতা- মোঃ কালু, √৬। মোঃ শহিদুল্লাহ, পিতা-মৃত মোঃ সালেমসহ আরো অনেকে, সর্বসাং- রাম কেশব, বোরহান উদ্দিন,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪২০)	মোঃ বাবুল হোসেন পিতা- নওশাদ উল্লাহ সাং- বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	২৭/০৬/২০০২ তারিখ মারধর করে চাদা আদায় করে।	√১। মোঃ আব্দুর রশিদ, পিতা-মৃত মোতাহার হোসেন, √২। মোঃ খোকন, পিতা- আব্দুল মালেক, √৩। মোঃ নাস্টু, পিতা- আব্দুল হকসহ আরো ৩/৪ জন, সর্বসাং- দঃ বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪২১)	মোঃ বাহালুল আহসান পিতা- মৃত জহুরুল ইসলাম সাং-কুতুবা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের ০১ মাস পর আমার দোকান ও বাড়ীঘর বাংচুর ও লুটপাট করে মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	স্থানীয় বিএনপি দলীয় সন্ত্রাসী বাহিনী √১। আবুল কালাম, পিতা- পিতা-মৃত রুস্তম আলী, √২। মোঃ সিরাজুল হক, পিতা- মোজাম্মেল হক, √৩। নিজাম, পিতা- সিরাজুল হক, সর্বসাং- বড়মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪২২)	মোঃ নওয়াব আলী পিতা-মৃত আব্দুল গফুর সাং-দঃ কুতুবা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের ০১ মাস পর আমাকে মারধর করে মাছ ধরার নৌকা ভাঙুর করে জাল লুট করে নিয়ে যায়।	√১। বাদশা, পিতা- আব্দুল আলী, √২। মোঃ নীরব, √৩। আব্দুল হাই, উভয় পিতা- মোঃ বাদশা, ৪। বিনু বেগম, স্বামী- বাদশাসহ আরো অনেকে, সর্বসাং- দঃ কুতুবা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪২৩)	মোঃ শাহজাহান মিয়া পিতা- মৃত হাজী আসমত আলী সাং- চরটিটিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	১৬/১০/২০০১ তারিখ জোর পূর্বক জমির ধান কাটিয়া নিয়া যায় এবং আমার নামে মিথ্যা মামলা দায়ের করে হয়রানি করে।	√১। মোঃ ইউসুফ, পিতা- অজ্ঞাত, √২। মোঃ নসু সিকদার, পিতা- অজ্ঞাত, √৩। মোঃ শাহআলম, পিতা- হজু বেপারী, √৪। মোঃ হাফিজ, পিতা-মৃত রহম আলী, সর্বসাং- চরটিটিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪২৪)	প্রভাষক মোঃ জাকির হোসেন পিতা- অজ্ঞাত সাং- চকভোষ ওয়াডং নং-৭ বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	ডিসেম্বর/২০০১ তারিখ দরকাস্তকারীর বিরুদ্ধে ০৬টি মিথ্যা মামলা দায়ের করে এবং ২০০৫ সালে দরকাস্তকারীর উপর হামলা চালিয়ে আহত করে। পেপার কাটিং আছে।	√১। মোঃ শাহে আলম হাওলাদার, প্রাজুন ইউপি, চেয়ারম্যান, ২। মোঃ হাফিজ ইব্রাহিম, (সাবেক এম,পি) √৩। মোঃ হারুন মিয়া, √৪। ফিরোজ কাজী, √৫। মোঃ শেখ সাদী, √৬। মোঃ নুরনবী, √৭। মোঃ আজাদ, √৮। মোঃ সাফিজল হক, √৯। মোঃ মোতাহার হোসেন, উভয় পিতা- অজ্ঞাত, সর্বসাং- চকভোষ, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪২৫)	মোঃ শাহজাহান আকন পিতা- অজ্ঞাত সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ বাড়ীঘর ভাঙুর ও লুটপাট এবং জমির ধান কাটিয়া নেয় মারধর করে ও মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	১। মোঃ দেলোয়ার হোসেন, পিতা- ফজলে আলী, ২। মোঃ আলাউদ্দিন, পিতা- মানিক সিকদার, ৩। মোঃ জসিম, পিতা- সিরাজুল হক, ৪। মোঃ শাহজাহান, পিতা- জবর আলী বেপারী, ৫। মোঃ আমির হোসেন, পিতা- মোঃ রহিজলসহ আরো ৫/৬ জন, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪২৬)	মোঃ নূরুল ইসলাম পিতা- অঞ্জাত সাং- জয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ হতে দফায় দফায় জমির ধান কাটিয়া নেয় এবং ২০.০০ হাজার টাকা চাদাদাবী করে বেদম মারধর এবং প্রাণনাশের হুমকি দেয়।	১। মোঃ হাফিজ ইব্রাহিম, ২। মোঃ বাচ্চু মোল্লা, ৩। কবির ইট, ৪। খোকন চৌধুরী, ৫। মোঃ আব্দুল হক, ৬। মোঃ কালাম, ৭। আবুল কাসেম, ৮। মারওলানা তাহের, ৯। মোঃ সেলিম, উভয় পিতা- তোফায়েল হাজী, সর্বসাং- জয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪২৭)	আঃ রসিদ মাস্টার পিতা- মোখলেছুর রহমান সাং- পক্ষিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৬/১০/২০০১ তারিখ দেশীয় অস্ত্র শস্ত্র নিয়ে আতর্কিত ভাবে বাড়ীতে হামলা করে বসতবাড়ীর সমস্ত মালামাল লুট করে নিয়ে যায় এবং বাড়ীতে অগ্নিসংযোগ করে।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী।	ঘটনা সত্য রাতের বেলা কে/কারা ঘটিয়েছে বাদী জানানো।
(১৪২৮)	মোঃ রফিকুল ইসলাম পিতা- আলহাজ্ব ফকরুল আলম সাং- ধারিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের পর ১৪/১০/২০০১ তারিখে আমার বসতবাড়ী ভাংচুর লুটপাট করে, আমার বাব-মা বাধা প্রদান করলে তাদেরকে মারধর করে বাবা-মাকে ঘরের মধ্যে আটক করে আশুন্ ধরিয়ে দেয়। আমার দোকানে হামলা চালিয়ে ভাংচুর লুটপাট করে, আমার নামে মিথ্যা মামলা দায়ের করে হয়রানী করে।	১। মোঃ আমিনুল ইসলাম, ২। মোঃ শমীম, উভয় পিতা মোঃ তোফায়েল, ৩। দেলোয়ার হোসেন, পিতা- ফজলে আলী, ৪। মোঃ আলাউদ্দিন, পিতা- মানিক সিকদার, ৫। মোঃ জসিম, পিতা- সেরাজুল হক, ৬। মোঃ আলম, পিতা- মৃত বারেক হাওলাদারসহ আরো ৫০/৬০ জন। সর্বসাং- ধারিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪২৯)	মোঃ ফারুক পিতা-মৃত আব্দুল জব্বার সাং-ধারিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ হইতে ১০/০১/২০০২ তারিখ পর্যন্ত দফায় দফায় মারধর করে ২.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করে চাদার টাকা দিতে না পারায় বসতবাড়ীতে অগ্নি সংযোগ করে বিভিন্ন প্রকারের মিথ্যা মামলা দায়ের করে।	১। মোঃ হাফিজ ইব্রাহিম, ২। মোঃ কোকা চৌধুরী, পিতা- হোসেন চৌধুরী, ৩। মোঃ কবির হোসেন, পিতা- আব্দুর রব, ৪। মোঃ সরোয়ার, ৫। মোঃ বাচ্চু মোল্লা, সাং- পৌর চনং ওয়ার্ড, ৬। মোঃ আব্দুল হক, পিতা- মৃত জবর আলী বেপারী, ৭। মোঃ শাহাজাহান, পিতা- জবর আলীসহ আরো ৩০/৩২ জন, সর্বসাং- ধারিয়া, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	ঘটনা সত্য ২০০১ সনের ঘটনা ২০০৯ সনে মামলা হয়েছে।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৩০)	মোঃ খোরসেদ আলম পিতা- অজ্ঞাত সাং-রানীগঞ্জ বাজার বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	৩০/০৯/২০০১ তারিখ আমাকে বেদম মারধর করিয়া পায়ে গুলি করে আর ঘর দখল করিয়া নেয় পরবর্তীতে আমার পরিবারের উপর নির্যাতন করে।	১। মোঃ নেয়ামত আলী, পিতা- অজ্ঞাত, ২। মোঃ ফরিদ, পিতা- মৃত আবু চৌকিদার, সাং-কুতুবাসহ আরো অনেকে, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৩১)	মোঃ হারুন পিতা- তোফাজ্জল হোসেন ওরফে বিষ্ণু সাং- কুতুবা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ তারিখ সকাল ১০০০ ঘটিকার সময় আলিয়া মাদ্রাসা কেন্দ্রে আমার ছোট ভাই ডিকটিম (নকিব) ভোট দিয়ে এসে কেন্দ্র থেকে সামান্য দূরে চায়ের দোকানে বসে গল্প করিতেছিল ঠিক তখনই বিএনপির ১৪/১৫ জন অস্ত্রধারী ক্যাডার জনৈক বাবু আমার ভাইকে গুলি করে (হাফপ্যান্ট বাহিনী নামে তারা এলাকায় পরিচিত) ঘটনাস্থলেই আমার ভাই নকিব মারা যায়। আমার বাড়ীঘর ভাংচুর করে এবং ঘরের মূল্যবান জিনিষপত্র লুটপাট করে।	১। হাসান হাওলাদার, পিতা- অজ্ঞাত, ২। সাইদুর রহমান, ৩। হাফিজ ইব্রাহিম, উভয় পিতা- অজ্ঞাত, ৪। শিহাব হাওলাদার, পিতা- বাদশা মিয়া, ৫। মোশারফ পঞ্চায়েত, পিতা- কাঞ্চন, ৬। নিয়োগ পাটোয়ারী, পিতা- কাসেম পাটোয়ারী, ৭। বাবু ভুইয়া, পিতা- অজ্ঞাতসহ আরো ৭/৮ জন, সর্বসাং- ৮নং ওয়ার্ড কুতুবা বাড়ী, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৩২)	নীলমনি ঘোশাল পিতা-মৃত কান্তিক চন্দ্র ঘোশাল সাং- উত্তর বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ দেশীয় অস্ত্র শস্ত্র নিয়ে চাদাবাজি, বসতঘর কোপাইয়া ভাংচুর লুটপাট ও অগ্নিসংযোগ করে আমার পাশের বাড়ীর তপন চন্দ্রদের বাড়ীতে ও অত্যাচার করে এবং তপনের স্ত্রী অঞ্জলী রানীকে ধর্ষণ করে।	১। বেনী আমিন, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, ২। মোঃ ইউসুফ, পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন, ৩। মোঃ আঃ শহিদ, পিতা- মৃত মোঃ ইউনুছ, ৪। মোঃ কাঞ্চন, পিতা- ইব্রাহিম খলিল, ৫। আঃ শুকুর, ৬। মোঃ আঃ রহিম, উভয় পিতা- মোঃ দুদু মিয়াসহ আরো ৬/৭ জন, সাং- উত্তর বাটামারা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৩৩)	মোঃ আলাউদ্দিন পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন সাং- বড়মানিকা ৩নং ওয়ার্ড বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ আওয়ামীলীগ করার অপরাধে বিএনপির অস্ত্রধারী ক্যাডার প্রথমে আমার সাথে কথা কাটাকাটি হয় পরে একপর্যায়ে আমার ডান পায়ে গুলি করে এবং বেদম মারধর করে গুরুতর জখম অবস্থায় ফেলে রেখে চলে যায়। বসতবাড়ী ভাংচুর লুটপাট করে পুকুরের মাছ নিয়ে যায়।	১। ফারুক তালুকদার, পিতা- সিদ্দিকুর রহমান, ২। ফরিদ তালুকদার, পিতা- আব্দুল হোসেন তালুকদার, ৩। বসির তালুকদার, পিতা- নইনু তালুকদার, ৪। আশরাফ আলী, পিতা- অজ্ঞাত, ৫। সিরাজ, পিতা- আশরাফ, ৬। মোঃ কাসেম, পিতা- লালু বাড়ী, ৭। আব্দুর রশিদ, পিতা- মফিজুল হক বাড়ীসহ আরো অনেকে সর্বসাং- বড়মানিকা ৩নং ওয়ার্ড, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৩৪)	মোঃ রফিকুল ইসলাম পিতা- সিদ্দিকুর রহমান সাং-বাটামারা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০১/১০/২০০১ ইং তারিখ ভোট কেন্দ্রে আমার পিতা আওয়ামীলীগ এর পক্ষে কাজ করায় বিএনপির সন্ত্রাসীরা ব্যাপক মারধর গুরুতর জখম করে, ০২/১০/২০০১ তারিখ সকালে বিজয় মিছিল করার সময় মিছিল থেকে আমার চোখে এসিড নিষ্ক্ষেপ এবং আমার ডান চোখ নষ্ট হয়ে যায়।	স্থানীয় বিএনপির সন্ত্রাসী	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৩৫)	মোঃ নকিব হোসেন পিতা- মোঃ আজিজুল হক মাল সাং- বড়মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের দিন আমি আওয়ামীলীগ এর পক্ষে ভোট দেওয়ায় বিএনপির সন্ত্রাসীরা আমাকে ০২/১০/২০০১ তারিখ সকাল ০৯০০-১০০০ ঘটিকার দিকে আমার দোকান থেকে টেনে বের করে পায়ে গুলি করে রক্তাক্ত জখম করে, সন্ত্রাসীদের ভয়ে পালিয়ে চিকিৎসা করি। পরবর্তীতে সন্ত্রাসীরা আমার নামে ১৩টি মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে।	১। জিয়া পাটোয়ারী, পিতা- শাহআলম পাটোয়ারী, ২। ওসমান পাটোয়ারী, পিতা- লোকমান পাটোয়ারী, উভয় সাং- বড়মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৩৬)	সাফিজল মন্ডল পিতা- হাজী আব্দুর রশিদ মাল সাং- বড়মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ সকাল ০৯০০-১০০০ ঘটিকার দিকে আমার দোকানের মালামাল লুট করিয়া নেয় লোকমুখে খবর পেয়ে আমি দেখতে যাওয়ার পথে বিএনপির সন্ত্রাসীরা আমাকে গুলি করে ও ধারালো অস্ত্রদ্বারা কোপ দিয়ে গুরুতর জখম করে।	১। রহমান পাটোয়ারী, ২। জিয়া পাটোয়ারী, উভয় পিতা- শাহআলম পাটোয়ারী, ৩। গোলাম মওলা, পিতা- অজ্ঞাত, নেতৃত্বদানকারী।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৩৭)	নুরুল হক পিতা- মৃত আব্দুর রশিদ সাং-বড়মানিকা বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	০২/১০/২০০১ ইং তারিখ তিন ঘটিকার সময় বিএনপির সন্ত্রাসী বাহিনী আমার উপর আক্রমণ করে আমাকে এলাপাখাড়ী মারধর করে পরবর্তীতে গুলি করলে আমার পায়ে গুলি লাগে।	১। মোহাম্মদ হোসেন, পিতা- আব্দুর রশিদ, ২। শাহআলম, পিতা- আনোয়ার আলী, ৩। জুলফিকার, পিতা- শাহআলম, ৪। নুর নবী, পিতা- ইয়াসীন, ৫। মিলন, পিতা- অজ্ঞাত। সর্বসাং- বড়মানিকা, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৩৮)	আলাউদ্দিন পিতা- আব্দুল খালেক সাং-পক্ষিয়া বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	নির্বাচনের ০২/১০/২০০১ তারিখ আওয়ামীলীগ করার অপরাধে আমাকে গুলি করে মেরে ফেলার চেষ্টা করে উক্ত গুলি আমার পায়ে লাগে, আমার বসতবাড়ী ও দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করে এবং মিথ্যা মামলা দিয়ে হয়রানি করে।	১। নুরুল আমিন, পিতা- মৃত দরবেশ আলী, ২। মোঃ হিমেল, পিতা- নুরুল আমিন, ৩। মোঃ ইদ্রিস, পিতা- দেলোয়ার হোসেনসহ মোট ৪০/৫০ জন বিএনপির অস্ত্রধারী ক্যাডার।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনা সংক্রান্তে জুডিশিয়াল তদন্ত কমিশনে ভোলা জেলার মনপুরা উপজেলার অভিযোগের বিবরণ।

১।	মোট অভিযোগের সংখ্যা	ঃ	২০ টি।
২।	কমিশনের প্রাপ্ত বিচার্য অভিযোগের সংখ্যা	ঃ	০৭ টি।
৩।	কমিশনের বিচার্য নহে অভিযোগের সংখ্যা	ঃ	১৩ টি।
(ক)	সংখ্যালঘু অভিযোগের সংখ্যা	ঃ	
(i)	হত্যা	ঃ	
(ii)	ধর্ষণ	ঃ	
(iii)	অন্যান্য	ঃ	
(খ)	অন্যান্য অভিযোগের সংখ্যা (সংখ্যালঘু ব্যতীত)	ঃ	১৩ টি।
(i)	হত্যা	ঃ	
(ii)	ধর্ষণ	ঃ	
(iii)	অন্যান্য	ঃ	১৩ টি।
৪।	ইতিমধ্যে মামলা হয়েছে তার সংখ্যা	ঃ	
(i)	অভিযোগপত্র দাখিল সি/এস	ঃ	
(ii)	চূড়ান্ত রিপোর্ট দাখিল	ঃ	
৫।	অন্যান্য থেকে প্রাপ্ত	ঃ	
ক)	সংখ্যালঘু দরখাস্তের সংখ্যা	ঃ	
(i)	হত্যা	ঃ	
(ii)	ধর্ষণ	ঃ	
(iii)	অন্যান্য	ঃ	

২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনা সমূহ তদন্তের জন্য গঠিত জুডিশিয়াল তদন্ত কমিশনে প্রাপ্ত ভোলা জেলার (মনপুরা) উপজেলার অভিযোগের বিবরণীঃ

(মনপুরা থানার স্মারক নং- ১৪০৩, তারিখ ২৫/১০/২০১০ মূলে যাচাইকৃত)

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৩৯)	মোঃ আবুজাফর পিতা-মৃত আলহাজ আশরাফ সাং- হাজির হাট মনপুরা, ভোলা।	বাড়ীঘর, মুদি দোকান ভাংচুর ও লুটপাটসহ গরু ছাগল নিয়ে যায়। বেদম মারধর করে চাদা দাবী করে।	√১। বাবুল সিকদার, √২। মোঃ মজনু সিকদার, √৩। মোঃ হেলাল সিকদার, উভয় পিতা-মৃত তছিল সিকদার, √৪। মোঃ ইউনুছ সিকদার, পিতা-মৃত আসমত সিকদারসহ আরো জঙ্গ জন, সর্বসাং- আন্দিরপাড়, মনপুরা, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৪০)	মোঃ আমির হোসেন পিতা- মোঃ আবু জাফর সাং- আন্দিরপাড় মনপুরা, ভোলা।	নির্বাচনের পর ১.০০ লক্ষ টাকা চাদা দাবী করে চাদার টাকা দিতে অস্বীকার করলে আমাকে মারধর করিয়া দোকান ভাংচুর ও লুটপাট করে এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানি করে।	√১। মোঃ রাসেদ সারেং, পিতা- সানু মাল, √২। মোঃ এনায়েত হোসেন, পিতা- তোফাজ্জল হোসেন, √৩। মোঃ এমরান, পিতা- হোসেন বাঘাসহ আরো ৩/৪ জন, সর্বসাং- আন্দিরপাড়, মনপুরা, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৪১)	মোঃ আঃ খালেক পিতা- মৃত আঃ গনি সাং- পূর্ব আন্দিরপাড় মনপুরা, ভোলা।	আমার নিকট ১.০০ লক্ষ টাকা চাঁদাদাবী করে, চাঁদার টাকা না দিলে আমাকে এলোপাথারী মারধর করে রক্তাক্ত যখম করে, বিবাদীগণ বিভিন্ন তারিখে আমার ওটি গরু লুট করে নেয়।	√১। মোঃ ছালাউদ্দিন চৌধুরী, পিতা- মৃত আবু নাছির চৌধুরী, √২। মোঃ তাজল ইসলাম, √৩। মোঃ মিলন, √৪। মোঃ হারুন, উভয় পিতা- আঃ বারেক চৌধুরী, √৫। মোঃ বাশার, পিতা- ইসমাইল হাওলাদার, √৬। মোঃ বাবুল সিকদার, পিতা- মৃত তছির সিকদার, সর্বসাং- পূর্ব আন্দিরপাড়, মনপুরা, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। চাঁদা দাবী সঠিক নয়।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৪২)	মোঃ রত্তন ফরাজী পিতা- মৃত আঃ কাদের ফরাজী সাং- আন্দিরপাড় মনপুরা, ভোলা।	দরখাস্তকারীকে ও তার স্ত্রীকে এলোপাথারী মারধর করে গুরুতর আহত করে, দরখাস্তকারীর ৪/৫টি দাঁত ভাঙ্গিয়া ফেলে, বাড়ীঘর ভাংচুর লুটপাট করে, পুকুরের মাছ লুট করে নেয়। ছবি ও প্রয়োজনীয় কাগজপত্র আছে।	√১। মোঃ শামছদ্দিন চৌধুরী, পিতা- মৃত আবু নাছের চৌধুরী, √২। মোঃ শাহজাহান, পিতা- জয়নাল আবেদীন, √৩। মোঃ রাশেদ, পিতা- শানুমাল, √৪। মোঃ লোকমান, পিতা- অহিদুল ইসলাম, √৫। মোঃ আলাউদ্দিন, পিতা- মজিবল হকসহ আরো ৬/৭ জন। সর্বসাং- আন্দিরপাড়, মনপুরা, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৪৩)	মোঃ মঈনুদ্দিন পিতা- অজিউল্লাহ হাওলাদার সাং- পূর্ব আন্দিরপাড় মনপুরা, ভোলা।	নির্বাচনের ১ মাস পর আমাকে ও আমার পরিবারকে মারধর করে রক্তাক্ত যখম করে।	√১। এনায়েত হোসেন, পিতা- তোফাজ্জল হোসেন, √২। মোঃ জাহিদ, পিতা- অহিদ বেপারী, √৩। মোঃ রাশেদ, পিতা- সানু মাল, √৪। মোঃ রিয়াজ, পিতা- হালিম চৌধুরীসহ আরো ৪/৫ জন। সর্বসাং- আন্দিরপাড়, মনপুরা, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৪৪)	মোঃ কাজল বেপারী পিতা- মোঃ ইদ্রিস মুন্সী সাং- ফরাজকান্দি মনপুরা, ভোলা।	নির্বাচনের পর আমার বাড়ীঘর ভাংচুর লুটপাট করে এবং আমার দোকান প্রায় ২.০০ লক্ষ টাকার মালামাল লুট করে নেয়।	√১। আলমগীর হোসেন, পিতা-মোঃ হানিফ মাঝি, সাং-সাকুচিয়া, মনপুরা, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। মামলাটি বর্তমানে আদালতে বিচারাধীন।
(১৪৪৫)	মোঃ আমির হোসেন পিতা- সেকান্দার মিয়া সাং- পশ্চিম আন্দিরপাড় মনপুরা, ভোলা।	আমাকে মারধর করে ১টি নৌকা ও গরু-ছাগল লুট করে নেয়।	√১। মোঃ শাহেদ, পিতা- অহিদ কেরানি, √২। মোঃ বাবুল, পিতা- লুৎফর রহমান, √৩। মোঃ নুর ইসলাম, পিতা- অজিউল্লাহ, √৪। মোঃ রাশেদ, পিতা- সানু মাল, √৫। মোঃ বোরহান, পিতা- বাহেদ মোল্লা, সর্বসাং- আন্দিরপাড়, মনপুরা, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনা সংক্রান্তে জুডিশিয়াল তদন্ত কমিশনে ভোলা জেলার দৌলতখান উপজেলার অভিযোগের বিবরণ।

১।	মোট অভিযোগের সংখ্যা	ঃ ১২৪ টি।
২।	কমিশনের প্রাপ্ত বিচার্য অভিযোগের সংখ্যা	ঃ ৬৩ টি।
৩।	কমিশনের বিচার্য নহে অভিযোগের সংখ্যা	ঃ ৬১ টি।
(ক)	সংখ্যালঘু অভিযোগের সংখ্যা	ঃ ৪ টি।
(i)	হত্যা	ঃ ০২ টি।
(ii)	ধর্ষণ	ঃ ০৫ টি।
(iii)	অন্যান্য	ঃ ০২ টি।
(খ)	অন্যান্য অভিযোগের সংখ্যা (সংখ্যালঘু ব্যতীত)	ঃ ৫৭ টি।
(i)	হত্যা	ঃ ০৬ টি।
(ii)	ধর্ষণ	ঃ
(iii)	অন্যান্য	ঃ ৫১ টি।
৪।	ইতিমধ্যে মামলা হয়েছে তার সংখ্যা	ঃ ০৬ টি।
(i)	অভিযোগপত্র দাখিল সি/এস	ঃ ০৬ টি।
(ii)	চূড়ান্ত রিপোর্ট দাখিল	ঃ

২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনা তদন্তের জন্য গঠিত জুডিশিয়াল তদন্ত কমিশনে প্রাপ্ত ভোলা জেলার (দৌলতখান) উপজেলার আবেদনপত্রের বিবরণী :

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৪৩)	মেহেদী হাসান বিল্লাল পিতা-মৌলভী মোঃ ছালেহউদ্দিন সাং-চরপাতা (৪নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর ০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি ও জোট সরকারের সন্ত্রাসীরা আমার কাজিরহাট বাজারে অবস্থিত দোকান ঘর ভাংচুরসহ লুট, রাইস মিলের মালামাল, বাগানের বিভিন্ন প্রকার গাছ, পুকুরের মাছ, জমির ধান লুটপাট করে আমার উপর শারিরিক নির্যাতন চালায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে। (সংযুক্ত-পত্রিকার ফটোকপি)	√১। নাজিম উদ্দিন হাং, √২। আঃ মান্নান হাং, √৩। মোঃ কামাল হাং, উভয় পিতা- মৃত-নুরুজ্জামান হাং, √৪। মোঃ ছোহরাব হোসেন (সবুজ), পিতা-মোঃ তছির আহাম্মেদ হাং, √৫। মোঃ জাহাঙ্গীর (চায়ের দোকানদার), পিতা-মৃত-বশির(৬নং ওয়ার্ড), সহ আরো ২০/২২ জন, সর্ব সাং-চরপাতা (৪ নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৪৪)	মোঃ হাসেম পিতা-মৃত-বজলুর রহমান সাং-চরপাতা, দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর ০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি ও জোট সরকারের সন্ত্রাসীরা আমার বাজারে অবস্থিত দোকান ঘর ভাংচুরসহ লুট, বাগানের বিভিন্ন প্রকার গাছ, পুকুরের মাছ লুটপাট করে আমার উপর শারিরিক নির্যাতন চালিয়ে চাঁদা আদায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে ও আমার বাবার মুক্তিযোদ্ধা ভাতা বন্ধ করে দেয়। (সংযুক্ত-মুক্তিযোদ্ধা ভাতা পরিশোধ বহির ফটোকপি)	√১। নাজিম উদ্দিন হাং, √২। আঃ মান্নান হাং, √৩। মোঃ কামাল হাং, √৪। রুহুল আমীন হাং, উভয় পিতা-মৃত-নুরুজ্জামান হাং, √৫। কামাল মাঝী, √৬। হেলাল মাঝী, √৭। আল-আমীন মাঝী, উভয় পিতা-মৃত- মজিবল মাঝী, সর্ব সাং- চরপাতা (৪নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৪৫)	ডাঃ সুভাস চন্দ্র রায় পিতা-অজ্ঞাত সাং-চরপাতা (৩ নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ সময় ০৮.০০ ঘটিকায় বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার ওষুধের দোকানে হামলা চালিয়ে নগদ টাকা সহ অন্যান্য মালামাল লুটপাট করে, বাধা দিতে গেলে বসত বাড়ীতেও হামলা করে মারপিট, ভাংচুর, লুটপাট চালায়।	√১। মোঃ ফারুক মেম্বর, পিতা-অজ্ঞাত, ২। মোঃ জসিম, পিতা-হারেছ মোল্লা, √৩। সেলিম, পিতা-অজ্ঞাত সহ আরো অনেকে, সর্ব সাং-চরপাতা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৪৬)	ডাঃ মোঃ শাহাজান পিতা-অজ্ঞাত সাং-চরপাতা দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর ০২/১০/২০০১ তারিখ দিন কাজির হাট বাজারের দোকান ও বাজারের পার্শ্বে অবস্থিত বাড়ী ঘর ভাংচুর এবং লুটপাট চালায়।	√১। নাজিম উদ্দিন হাং, √২। আঃ মান্নান হাং, √৩। রুহুল আমীন হাং, √৪। কামাল হাং, উভয় পিতা-মৃত-নূরুজ্জামান হাং, √৫। সবুজ তালুকদার, পিতা-তছির তালুকদার, সহ আরো ১০/১২ জন, সর্ব সাং-চরপাতা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৪৭)	মোঃ নূরুল ইসলাম পিতা-মৃত-সফিজ উদ্দিন আহম্মেদ সাং-চরপাতা, ৪ নং ওয়ার্ড দৌলতখান, ভোলা।	নির্বাচনের পর ০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে মারধর করে জমি দখল, বাড়ী ঘর ভাংচুর, বাগানের গাছ কেটে নেওয়া সহ বিভিন্ন প্রকার নির্যাতন চালায়। গ্রাম পুলিশের চাকরি হইতে জোর পূর্বক চাকুরীচ্যুত করা হয়। (সংযুক্তঃ পত্রিকার ফটোকপি)	√১। নাজিম উদ্দিন হাং, √২। আঃ মান্নান হাং, √৩। রুহুল আমীন হাং, √৪। কামাল হাং, উভয় পিতা-মৃত-নূরুজ্জামান হাং, √৫। আব্দুর রশিদ মেম্বর, পিতা-মৃত-আবুয়াল বেপারী, সহ আরো ১৮/২০ জন, সর্ব সাং- চরপাতা (৪নং ইউপি), দৌলতখান।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৪৮)	মোঃ বাদশা কেরানী পিতা-মৃত-মোঃ হোসেন সাং-চরপাতা দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার রাইস মিল এবং আমার ছেলের ফার্নিচারের দোকানে হামলা চালিয়ে মারধর করে ভাংচুর ও লুটতরাজ চালায়।	√১। ফারুক মেম্বর, √২। মতিউর রহমান, √৩। জাবেদ, উভয় পিতা-আলতাফের রহমান, √৪। মোঃ ফখরুল মোল্যা, পিতা- হারেছ মোল্যা, √৫। ইসলাম হাং, পিতা- সুলতান হাং, সর্ব সাং-চরপাতা (২নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৪৯)	মোঃ হেলাল উদ্দিন পিতা-মৃত-কাজী নূরুল হক সাং-দঃ জয়নগর, ৪ নং ওয়ার্ড দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পরে বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার উপর হামলা চালিয়ে শারীরিক নির্যাতন করে এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। মোঃ জাহাঙ্গীর, পিতা- অজ্ঞাত, √২। ফজলুল হক হাং, পিতা-অজ্ঞাত, ৩। চান্দু চৌধুরী, পিতা-অজ্ঞাত, সর্ব সাং-দঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৫০)	মোঃ আব্দুল খালেক পিতা-মৃত-আনোয়ার আলী সাং-পঃ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পরে বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে এবং আমার বড় ভাইকে মারপিট করে বাড়ী ঘর ভাংচুর সহ লুটপাট চালায়, পুকুরে মাছ ধরে নেওয়া জমির ফসল কেটে বিক্রি করে দেয়।	১। মোঃ মিরাজ মাঝি, পিতা-কালুমাঝি, ২। হোসেন, পিতা-নজির আহম্মেদ, ৩। নাগর, পিতা-ওহাব আলী, উভয় সাং-পঃ জয়নগর, ৪। জাহাঙ্গীর, পিতা-শাহা, ৫। লুন্দ বেপারী, পিতা-অজ্ঞাত সহ আরো অনেকে সর্ব সাং- ছোটমানিকা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। তবে অভিযোগে আনীত আসামীদের নাম ঠিকানা সঠিক নয়।
(১৪৫১)	মোঃ শাহাজাহান পিতা-মৃত-হযরত আলী পন্ডিত সাং-পঃ জয়নগর(১নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পরের দিন বিএনপি সন্ত্রাসীরা মিছিল নিয়ে আমার বাড়ীতে ঢুকে হামলা চালিয়ে মালামাল লুটপাট করে, পুকুরের মাছ ধরে নিয়ে যায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। জাহাঙ্গীর মুন্সী, পিতা-অজ্ঞাত সহ বিএনপি সন্ত্রাসী বাহিনী, সর্ব সাং-পঃ জয়নগর (১নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায়নি।
(১৪৫২)	মোঃ মানিক পিতা-আঃ মান্নান ওরফে ছিডু সরদার সাং-দঃ জয়নগর, ৪ নং ওয়ার্ড দৌলতখান, ভোলা।	ডিসেম্বর ২০০২ তারিখে বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে বেধড়ক মারপিট করে ২টি পুকুরের মাছ, ১২টি রিক্সা লুণ্ঠন সহ বাড়ী ঘর ভাংচুর করে নগদ টাকা ছিনাইয়া নেয়।	√১। সিরাজ মাঝি, পিতা-কালু মাঝি, √২। সফিক, পিতা-মৃত-খলিল মাস্টার, উভয় সাং-পঃ জয়নগর, √৩। আবুল কালাম, √৪। কানু, উভয় পিতা-অজ্ঞাত, উভয় সাং-দঃ দিগয়দি, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৫৩)	মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান পিতা-মৃত-মোজাফর খান সাং-পঃ জয়নগর ৪-নং ওয়ার্ড, দৌরতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত বাড়ীতে ঢুকে মারধর করে ভাংচুর ও লুটপাট চালায়, জমির ফসল কেটে নেওয়া সহ, গোদামের মাল, ১টি অটো রিক্সা ছিনাইয়া নিয়া যায়।	√১। আবুল কালাম, পিতা-মৃত-করম আলী, √২। মোঃ আলম, পিতা-আঃ হক মিস্ত্রী, উভয় সাং-পঃ জয়নগর, √৩। খোরশেদ আলম(নান্ন), পিতা-মৃত-আঃ হাই, √৪। আব্দুল হক, পিতা-মৃত-নূরুজামান ফকির, √৫। মোঃ ইসমাইল, পিতা-মৃত-খোরশেদ আলম, সহ আরো ৪/৫ জন, উভয় সাং-হনী, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৫৪)	মোঃ ফকরুল আলম তালুকদার পিতা-জয়নাল আবেদীন সাং-দঃ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা দৌলতখান বাজারে অবস্থিত আমার কিটনাশক এর দোকানে হামলা চালিয়ে ভাংচুর ও লুটপাট চালায় এছাড়া বসত বাড়ীতে হামলা করে লুটপাট চালায়, মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। মোফাজ্জল হক(ছিডু),পিতা-মতিয়ার রহমান, √২। বশির হাং, √৩। রোমান হাং, উভয় পিতা-মোফাজ্জল হক, উভয় সাং-দঃ জয়নগর, √৪। ফরিদ মাস্টার, পিতা-মাওঃ দেলোয়ার হোসেন, √৫। আনোয়ার মাস্টার, পিতা-মৃত-রহম আলী, সহ আরো ১০/১২ জন, উভয় সাং-কুড়ালিয়া, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৫৫)	মোঃ শফিকুল ইসলাম পিতা-মৃত-হাছন আলী সাং-পঃ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত বাড়ীতে হামলা চালিয়ে বাড়ীর সকলকে মারধর করে ভাংচুর, লুটপাট ও অগ্নি সংযোগ চালায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। ফজলুল হক হাং, পিতা-মৃত-লুৎফর রহমান হাং, √২। সুমন, পিতা-ফজলুল হক হাং, উভয় সাং-দঃ জয়নগর, √৩। কাঞ্চন, √৪। মোঃ বশির, √৫। আলমগীর, উভয় পিতা-সেরাজল হক সহ আরো ১৮/২০ জন, সর্ব সাং-পঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। মামলা হয়েছে, মামলা নং- ১১(৪)০৯, সি এস- ৩৩/০৯ইং।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৫৬)	মোঃ শাহজাহান পিতা-মৃত-আব্দুস সোবাহান সাং-পঃ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	১০/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার ঘড়ে আশুন লাগিয়ে দিয়ে ২টি হালের গরু, পুকুরের মাছ ধরে নিয়ে যায়, এবং জোর পূর্বক চাঁদা আদায় সহ মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। মোঃ সেলিম, ২। মোঃ ছিদ্দিক, উভয় পিতা-মৃত- আবুল কাসেম, ৩। মোঃ রফিক, পিতা-মৃত-আঃ ওয়াজেদ, ৪। চুন্নু, পিতা-মিছিল আলী হাং, ৫। কান্টু, পিতা-মোঃ চিদ্দিক, সর্ব সাং-পঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই। জমিজমা সংক্রান্ত বিরোধ রাজনৈতিক সহিংসতা নহে।
(১৪৫৭)	মোঃ মজিবুর রহমান(টিটু) পিতা-মোঃ নূরুল ইসলাম সাং-পঃ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখে ফজলুল চেয়ারম্যান এর নেতৃত্বে বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বাড়ীতে হামলা চালিয়ে ভাংচুর ও লুটপাট করে বাড়ী ঘরে আশুন লাগিয়ে দেয় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। ফজলুল হক, √২। জাহাঙ্গীর হাং, √৩। আবু মেম্বর উভয় পিতা-লুৎফর রহমান, √৪। সিরাজ মাঝি, পিতা-কালু মাঝি, √৫। শফিক, পিতা-খলিল মাস্টার, সহ আরো ৬/৭ জন, সর্ব সাং-দঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। মামলা হয়েছে এবং সি এস-দাখিল করা হয়েছে।
(১৪৫৮)	মোঃ ফারুক পিতা-আঃ রব পাটোয়ারী সাং-দঃ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ এর পর হতে বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বাজারস্থ বিস্তিৎ, দোকানপাট ভাংচুর, লুটপাট করে নিয়ে যায়, ক্ষেতের শস্য, পুকুরের মাছ ধরে নেওয়া সহ নানা রকম নির্যাতন চালায়, এবং জোর পূর্বক চাঁদা আদায় ও মথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। হাফিজ ইব্রাহীম, পিতা-মৃত-জয়নাল আবেদীন, (সাবেক এম,পি) হক, √২। মিলন মিয়া, পিতা-সেলু মাতবর, উভয় সাং-কুড়ালিয়া, বোরহান উদ্দিন, √৩। হারুন মাস্টার, পিতা-নূরুল হক, সাং-দঃ জয়নগর(৭নং ওয়ার্ড) √৪। আঃ রহিম, পিতা-মৃত-রশিদ মাস্টার, সাং- ছোটধলি, √৫। বাবুল, পিতা-জালাল আহম্মেদ, সাং-সৈয়দপুর সহ আরো ৮/১০ জন, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৫৯)	মোঃ তোফায়েল পিতা-মৃত-জেবল হক সাং-পঃ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে মেরে ফেলার হুমকি দেয় এবং চাঁদা আদায় করে ও লুটপাট করে, পরবর্তীতে আমার কাছে থাকা নগদ টাকা ও একটি বাই-সাইকেল জোর পূর্বক ছিনিয়ে নেয়।	√১। ফজলুল হক চেয়ারম্যান, পিতা-লুৎফর রহমান, √২। আবু কালাম মেম্বর, পিতা- করম আলী, √৩। রিয়াজ (মবিল রিয়াজ), পিতা-রফিক হাং, উভয় সাং-দঃ জয়নগর, দৌলতখান, ৪। আব্দুল হক চেয়ারম্যান, পিতা-অজ্জাত, সাং-গংগাপুর, বোরহান উদ্দিন, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৬০)	গাজী মোঃ তারিকুল ইসলাম পিতা-গাজী তোফায়েল আহমেদ সাং-পঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে মেরে ফেলার হুমকি দেয় এবং চাঁদা আদায় করে ও বসতবাড়ী, পুকুরের মাছ লুটপাট করে, পরবর্তীতে ২৮/১০/২০০৬ তারিখ রাতে আমার বাড়ীতে বোমা হামলা চালায় এবং আমাকে মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। ফজলুল হক চেয়ারম্যান, পিতা-লুৎফর রহমান, √২। আবু কালাম মেম্বর, পিতা- করম আলী, ৩। রিয়াজ (মবিল রিয়াজ), পিতা-রফিক হাং, ৪। সিরাজ মাঝি, পিতা- কালু মাঝি, ৫। শাহে আলম ডিলার, পিতা- অজ্জাত, সর্ব সাং-দঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৬১)	মোঃ আব্দুল কাদের পিতা-আঃ খালেক সাং-উঃ জয়নগর(৫ নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর ০৫/১২/২০০১ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বেবি-ট্যান্ডি আটকাইয়া পরপর দুই-বার চাঁদা আদায় করে এবং বিভিন্ন ভাবে আমাকে প্রান ণাশের হুমকি দেয়, আমি তাদের ভয়ে দীর্ঘ ২-বৎসর বাড়ী হতে পালাইয়া থাকি।	√১। মোঃ মোফাজ্জল চেয়ারম্যান, পিতা- অজ্জাত, সাং-উত্তর জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৬২)	মোঃ নাছির আহম্মেদ পিতা-মৃত-আঃ আজিজ হাং সাং-পঃ জয়নগর (৩-নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর ০৪/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত ঘরটি ভাংচুর- সহ লুটপাট চালায়, আমার মুক্তিযোদ্ধা ভাতা বাতিল করে।	১। ফজলুল হক হাং, ২। শাহাজল হক হাং, ৩। নিরব হাং, ৪। জাহাঙ্গীর হাং, উভয় পিতা-মৃত-লুৎফর রহমান হাং, উভয় সাং-দঃ জয়নগর, ৫। সেলিম, পিতা-আঃ মন্নান ফরাজী, সাং-পঃ জয়নগর সহ আরো ১৩/১৪ জন, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৬৩)	মোঃ আলাউদ্দিন আকন পিতা-মৃত-আজিজুল হক আকন সাং-উত্তর জয়নগর(১নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার ঘুইংগার হাট বাজারের উত্তর পাশে অবস্থিত স্যানিটারী কারখানা, নার্সারী, পলিষ্ট্রি খামার এবং মুদি দোকান ০২/১০/২০০১ তারিখ সকালে হামালা চালিয়ে ভাংচুর, লুটতরাজ চালায় ও বসত ঘরটি কুপিয়ে মহিলাদের উপর শারীরিক নির্যাতন চালায় এবং চাঁদা আদায় করে।	√১। মোঃ রফিকুল ইসলাম খুনিয়া, √২। মোঃ সফিকুল ইসলাম খুনিয়া, √৩। জমিম খুনিয়া, উভয় পিতা-মৃত-সেরাজুল হক, সাং- চরকুমারিয়া(১নং ওয়ার্ড), √৪। মোঃ কালু রমিজ, √৫। মোঃ লোকমান রমিজ উভয় পিতা-মৃত-আবুল কাশেম রমিজ, সাং-উত্তর জয়নগর সহ আরো ১০/১২ জন, সর্ব থানা- দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৬৪)	মোঃ বশির কাজী পিতা-মৃত-তোফাজ্জল হোসেন সাং-উঃ জয়নগর(৫নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর ১১/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে অপহরণ করে জোরপূর্বক চাঁদা আদায় করে, আমি তাদের ভয়ে যশোরে পালাইয়া থাকা অবস্থায় বিভিন্ন সময়ে আমার বাড়ীতে হামলা করে ভাংচুর, লুটপাট সহ বাগানের সুপারী ও পুকুরের মাছ, রিম্মা গাড়া লুট করে নিয়ে যায়।	√১। মোঃ ইউসুফ ফকিরম, পিতা-মৃত-আঃ মতিন, √২। সফিজুল ঢালী, পিতা-মৃত- সামছল হক ঢালী, √৩। মোঃ দোলন, পিতা- নান্নু মিয়া, সর্ব সাং-উঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৬৫)	মোঃ নাগর পিতা-জয়নাল আবেদীন সাং-উঃ জয়নগর(৮নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর ০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার দোকান ঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে, আমি বিচার চাইলে আমাকে বিএনপি অফিসে ধরে নিয়ে মারপিট করে অজ্ঞান অবস্থায় ফেলে রেখে যায়।	১। আমির হোসেন মেলেটারী, ২। বাবুল হাং, ৩। বাছেদ হাং, (আসামীদের সু-নির্দিষ্ট নাম ঠিকানা উল্লেখ নাই)।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। তবে বাদী অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে কোন অভিযোগ করেন নাই, ক্ষাত পূরনের আশায় দরখাস্ত করেছিলেন বলিয়া জানায়।
(১৪৬৬)	মোঃ আঃ গনি পিতা-মৃত-আইউব আলী সাং-মধ্য জয়নগর, ৯ নং ওয়ার্ড দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর ০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে ও আমার জামাইকে বেধড়ক মারপিট করে গুরুতর আহত অবস্থায় ফেলে রেখে আওয়ামীলীগ অফিস ও আমার বসত বাড়ীতে ভাংচুর ও লুটপাট চালায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। মোঃ জাহাঙ্গীর হোসেন, পিতা-মোঃ জালাল আহাম্মেদ, √২। আবু সাঈদ, পিতা-দেলু বেপারী, √৩। আঃ রহিম, পিতা-আবু জাফর, √৪। স্বপন, পিতা-মোঃ ছাদেক, √৫। এরশাদ, পিতা- নুরুল ইসলাম মিস্ত্রি সহ আরো ৮/১০ জন, সর্ব সাং-পঃ জয়নগর (১নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। কোর্টে মামলা হয়েছিল, পরবর্তীতে খারিজ করে দেওয়া হয়।
(১৪৬৭)	মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান পিতা-মৃত-আঃ গফুর ফরাজী সাং-৫নং দঃ জয়নগর(৬নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ দ্বিবাগত রাত অনুমান ০৮.০০ ঘটিকার সময় বিএনপি সন্ত্রাসীরা আগ্নেয়াস্ত্র নিয়ে আমার খায়ের হাট বাজারে অবস্থিত ইব্রাহিম মেশিনারীজ পার্টস স্টোর নামে দ্বিতল ভবনটি ভাংচুর, লুটপাট ও দখল করে বিএনপির অফিস তৈরী করে এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। ফজলুল হক হাং, পিতা-অজ্ঞাত, √২। সুমন, পিতা-ফজলুল হক হাং সহ তার বিএনপি ক্যাডার বাহিনীর ৮/১০ জন, সর্ব সাং-৫নং দঃ জয়নগর,(৬ নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৬৮)	মোঃ জাফর ফরাজী পিতা-মোস্তাফিজুর রহমান সাং-৫নং দঃ জয়নগর(৬নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ অনুঃ ২১.০০ ঘটিকায় বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত বাড়ীতে চুকে ৩/৪ টি বোমা মারিয়া বাড়ীর সবাইকে আতংকিত করিয়া এলোপাতাড়ি বোমা মারতে মারতে বাড়ী লুট করে নিয়ে যায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। ফজলুল হক চেয়ারম্যান ও তার ছেলে সুমন সহ নাম না জানা অনেকে (আসামীদের সু-নির্দিষ্ট নাম ঠিকানা উল্লেখ নাই)।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৬৯)	মোঃ লোকমান ফরাজী পিতা-মৃত-আঃ আলী ফরাজী সাং-দঃ জয়নগর ৫-নং ওয়ার্ড, দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ অনুঃ ১৮.৩০ ঘটিকায় বিএনপি সন্ত্রাসীরা ইউনিয়ন পরিষদের আওয়ামীলীগ অফিসটি ভাংচুর করে যাবতীয় মালামাল লুট করে নিয়ে যায় আমি বাধা দেওয়ায় আমার বাড়ীতে এসে সকলকে মারধর করে লুটপাট ও ভাংচুর চালায়।	√১। ফজলুল হক চেয়ারম্যান ও তার ছেলে সুমন সহ নাম না জানা ভাড়াটিয়া সন্ত্রাসী (আসামীদের সু-নির্দিষ্ট নাম ঠিকানা উল্লেখ নাই)।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৭০)	তোফায়েল আহম্মেদ পিতা-জোনাব আলী মিয়া সাং-পশ্চিম জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বাড়ীর সামনে ২টি দোকান ঘর লুটপাট চালায়, ০৬/০১/২০০৪ তারিখ আমার বসত বাড়ীতে লুটপাট, ভাংচুর, মটর সাইকেল ছিনতাই, অগ্নী সংযোগ সহ চাঁদা আদায় করে এবং বিভিন্ন সময়ে মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে। (সংযুক্তঃ জি ডি কপি, পত্রিকার ফটোকপি)	√১। মোঃ ফজলুল হক হাং, পিতা-মৃত- লুৎফর রহমান, √২। সুমন, পিতা-ফজলুল হক হাং, উভয় সাং-দক্ষিণ জয়নগর, √৩। শাহে আলম, পিতা-মৃত-ছাদিম আলী হাং, √৪। শওকত হোসেন বাহার, পিতা-শাহে আলম, √৫। কাঞ্চন, পিতা-সেরাজল হক, উভয় সাং-দক্ষিণ দীঘলদী, সহ আরো ১৯/২০ জন, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। মামলা হয়েছে, মামলা নং- ১১(৩)০৯, সি এস-দাখিল হয়েছে।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৭১)	মোঃ শহিদ মেইকার পিতা-চান মিয়া ফরাজী সাং-৫নং দক্ষিণ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	০৩/১০২০০১ তারিখে বিএনপি সন্ত্রাসীরা রাত ০৯.০০ ঘটিকায় আমার দোকানে হামলা চালিয়ে ভাংচুর ও মারপিট করে ১৪ লক্ষ টাকা চাঁদা দাবি সহ মৃত্যুর হুমকি দেয় এবং আমাকে শারিরিক নির্যাতন করে পানির পরিবর্তে প্রসাব খাওয়ায়।	√১। ফজলুল হক হাং, পিতা-অজ্জাত, √২। সুমন, পিতা-ফজলুল হক হাং, √৩। সেলিম মাতব্বর, √৪। বাবুল, √৫। ফারুক হাং, √৬। নিরব হাং, উভয় পিতা-অজ্জাত, সর্ব সাং-৫নং দক্ষিণ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৭২)	মোঃ শাহাজান পিতা-মৃত-হযরত আলী পন্ডিত সাং-১নং ওয়ার্ড, পঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত ঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে, আমার পুকুরের মাছ ধরে, বাগানের গাছ কেটে নিয়ে যায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	আসামীদের সুনির্দিষ্ট কোন নাম ঠিকানা উল্লেখ নাই।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।
(১৪৭৩)	মোঃ আঃ জলিল সাংগঠনিক সম্পাদক আওয়ামী যুবলীগ, পিতা-মৃত-জয়নাল আবেদীন সাং-দঃ জয়নগর, ৬ নং ওয়ার্ড দৌলতখান, ভোলা।	২৯/১১/২০০১ তারিখ সকাল ০৮.০০ ঘটিকার সময় বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসতবাড়ীতে আসিয়া ভাংচুর, লুটপাট ও আমার উপর উপর্যপরি শারিরিক নির্যাতন চালিয়ে আমার বাম হাতটি ভেংগে দেয়, আমি পানি খাইতে চাইলে প্রসাব করা পানি জোর পূর্বক খাওয়ায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। ফজলুল হক হাং, পিতা-অজ্জাত, √২। সুমন, পিতা-ফজলুল হক হাং সহ আরো ২০/২৫ জন, সর্ব সাং-দঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৭৪)	মোঃ আবু হালিম পিতা-মৃত-বরকত উল্যাহ সাং-পঃ জয়নগর, ৪ নং ওয়ার্ড দৌলতখান, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা নুর মিয়ার হাটে অবস্থিত আমার সিলবার এবং হার্ডওয়ার ভাংগাড়া দোকানে ভাংচুর, লুটপাট ও আগুন লাগিয়ে দেয় এবং চাঁদা আদায় করে।	১। হাফিজ ইব্রাহিম (প্রাক্তন এম,পি) √২। ফরিদ মাস্টার, উভয় পিতা-অজ্ঞাত, √৩। তোফাজ্জল মেম্বর, পিতা-অজ্ঞাত, সর্ব সাং- পঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। অভিযুক্তদের প্রতি বাদীর কোন অভিযোগ নাই, ক্ষতি পূরণের আশায় অভিযোগ করেন।
(১৪৭৫)	মোঃ নাজিম উদ্দিন শিপন পিতা-নাসির আহম্মেদ মিয়া সাং- পঃ জয়নগর(২নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বাংলা বাজারে অবস্থিত মেসার্স শাওন বুক ডিপো এ্যান্ড স্টেশনারী দোকান-টি ভাংচুর ও লুটপাট চালায়, পরবর্তীতে ইং- ০৬/০১/২০০৪ তারিখ একই ঘটনা আমার বাড়ীতে ঘটিয়ে আমাকে মারাত্মক ভাবে জখম করে এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে। সংযুক্তঃ পেপার কাটিং আছে।	১। ফজলুল হক হাং, চেয়ারম্যান, (বিএনপি সভাপতি), ২। মোঃ শাহে আলম মেম্বর, পিতা-অজ্ঞাত, √৩। মোঃ লোকমান পোদ্দার, √৪। মোঃ জাহাঙ্গীর পোদ্দার, √৫। ইলিয়াছ পোদ্দার উভয় পিতা-মৃত-আলী আহম্মেদ সহ আরো ২০/২৫ জন, সর্ব সাং-পঃ জয়নগর(২নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৭৬)	মোঃ লুৎফর রহমান পিতা-আরব, সাং-পঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখ সকাল ০৯.০০ ঘটিকার সময় বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বাড়ীতে ঢুকে মারপিট, ভাংচুর, লুটপাট চালায়ে, পুকুরের মাছ ধরে নেওয়া সহ ২- লক্ষ টাকা চাঁদা দাবী করে বিভিন্ন ভাবে প্রাণ নাশের হুমকি দেয়।	√১। কাঞ্চন, √২। বশির, √৩। আলমগীর উভয় পিতা-সেরাজল হক, √৪। শাহে আলম, পিতা-মৃত-হাদিস আলী, √৫। আবুল হোসেন, পিতা-আজহার দালাল সহ আরো ১০/১২ জন, সর্ব সাং-পঃ জয়নগর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত। মামলা হয়েছে, মামলা নং- ০৯(৪)১০ইং, মামলার সিএস হয়েছে।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৭৭)	মোঃ ফখরুল ইসলাম পিতা-মৃত-রুস্তম আলী সাং-দঃ কলাকোপা (১নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখ সকাল অনুঃ ০৯.০০ ঘটিকায় বিএনপি সম্রাসীরা ধারালো অস্ত্র, বগি, রামদা, হকিষ্টিক, লাঠি শোঠা নিয়া আমার বসতবাড়ীর দরজা ভেঙ্গে মালামাল লুট করে, বাজারের দোকান লুট করে আঙনে পুড়িয়ে দেয়, বাগানের গাছ কেটে নিষে যায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	√১। মোঃ নিজাম মেম্বর, পিতা-মৃত-বরকত উল্লাহ খান, সাং-ছোটধলী, √২। শফিউল্লাহ হাং, পিতা-জয়নাল আবেদীন হাং, √৩। আঃ হাই, পিতা-মৃত-সাদেক মাস্টার, ৪। আবু বক্কর ছিদ্দিক, পিতা-মৃত-নজির আহাম্মেদ সহ আরো ২০/২৫ জন, সর্ব সাং-দঃ কলাকোপা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৭৮)	আঃ রহমান বিশ্বাস(নয়মুসলিম) পিতা-মৃত-দীনবন্ধু কবিরাজ সাং-দঃ কলাকোপা (১নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সম্রাসীরা পথিমধ্যে বিনা কারণে আমাকে মারপিট করে গুরুতর জখম করে, মুরগীর ফার্ম ভাংচুর, লুটপাট সহ চাঁদা আদায় করে।	১। মোঃ দুলাল বেপারী, পিতা-খালেক বেপারী, √২। মোঃ সাঈদুল, পিতা-ছিডু, ৩। মিলন, ৪। নুর মিস্ত্রী, পিতা-মোঃ ছাদেক, উভয় সাং-৯নং সৈয়দপুর, ৫। লিটন, পিতা-মোঃ রতন, √৬। সাবউদ্দিন, পিতা- অজ্ঞাত সহ নাম না জানা আরো অনেকে, উভয় সাং-চরসুভি, দঃ কলাকোপা (১নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৭৯)	মোহাম্মদ আলী পিতা-মৃত-মজিবল হক সাং-চরখলিফা (৯-নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০৩/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সম্রাসীরা দৌলতখান বাজারে আমার চাউলের আড়তে হামলা চালিয়ে ভাংচুর, ৩৯বস্তা চাউল সহ যাবতীয় মালামাল লুটপাট করে নিয়ে যায় এবং ০৬/১০/২০০১ তারিখ মারধর করে নগদ টাকা ছিনাইয়া নেয়।	√১। ফরিদ মেম্বর, পিতা-মৃত-আব্দুর রশিদ, সাং-চরপাতা, √২। জাহাঙ্গীর, পিতা- মৃত-সামছল হক সরদার, √৩। কামাল, পিতা-ফরিদ, √৪। হাসান, পিতা-দুলাল মেম্বর সহ আরো ৩/৪ জন সর্ব সাং-দঃ চরলামছিপাতা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৮০)	মোঃ নুরুল ইসলাম পিতা-মৃত-তোফাজ্জল হোসেন সাং-চর খলিফা (৭নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত বাড়ীতে ও দোকান ঘরে হামলা চালিয়ে ভাংচুর, লুটপাট করে সমস্ত মালামাল নিয়ে যায়।	√১। দুলাল, পিতা-মোজ্জাফর হোসেন, √২। শাহাবুদ্দিন, পিতা-সৈয়দ আহম্মেদ মুন্সী, √৩। মোঃ ইসমাইল, √৪। জামাল, উভয় পিতা-মৃত-ছিদ্দিক, √৫। মোঃ জসিম, পিতা- ইজরন আলী, সহ আরো ৫/৬ জন সর্ব সাং- চর খলিফা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৮১)	মোঃ মফিজুল ইসলাম পিতা-মৃত-আলী হোসেন সাং-চর খলিফা (৯নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ হইতে ০৩/১২/২০০১ তারিখ পর্যন্ত বিএনপি সন্ত্রাসীরা দফায় দফায় আমার বসত বাড়ীতে হামলা চালিয়ে মারধর, ভাংচুর ও লুটপাট করে এবং মিথ্যা মামলায় হারানী করে।	√১। আব্দুল মান্নান, পিতা-মৃত-ইদ্রিস আলী, √২। আব্দুল খালেক, পিতা-মৃত-সুলতান আহম্মেদ, √৩। মনির, পিতা-সৈয়দ আহম্মেদ, √৪। মোঃ ফজলু, পিতা-মৃত- ছিদ্দিক, √৫। মোঃম রহিজল, পিতা-মৃত- ছালে আহম্মেদ, সহ আরো ৪/৫ জন, সর্ব সাং- চর খলিফা (৯নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৮২)	মোঃ মিন্টু মিয়া, পিতা-মৃত-আঃ লতিফ, সাং-ছোটখলি, সৈয়দপুর-৯-নং ওয়ার্ড, দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ জাতীয় নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত বাড়ীতে হামলা চালিয়ে লুটপাট করে আশুন দিয়ে পুড়িয়ে দেয়, গরু ধরে নিয়ে যায় এবং জানে মেরে ফেলার হুমকি দিয়ে চাঁদা আদায় করে।	√১। জাকির মাস্টার, √২। সাজু, উভয় পিতা-মৃত-সেরাজল হক মাস্টার, √৩। মোঃ জমিদ, পিতা-মৃত-আঃ হাসিম পাটোয়ারী, √৪। আঃ মালেক পিতা-মৃত-জালাল আহম্মেদ, √৫। নাছির, পিতা-মৃত-দলি মিয়া সহ আরো ২/৩ জন, সর্ব সাং- ছোটখলি, ৯নং ওয়ার্ড, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৮৩)	মোঃ সিরাজ তালুকদার পিতা-মৃত-আঃ ওদুদ তালুকদার সাং-চর ছোটধলি ৯৯-নং ওয়ার্ড, দৌলতখান, ভোলা।	০৭/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমি বাজারে যাওয়ার পথে দেশীয় অস্ত্র-স্বস্ত্র নিয়া আমার উপর হামলা চালিয়ে গুরুতর ভাবে জখম করে এবং আমি হাসপাতালে চিকিৎসাধীন থাকা অবস্থায় সন্ত্রাসীরা আমার ২-টি গরু ধরে নিয়ে যায়।	√১। নূর কানন, পিতা-আঃ আজিজ, সাং- কলাকোপা, √২। সাহাবুদ্দিন, পিতা-মৃত- দেলয়ার হোসেন, সাং-চর শুভী, ৩। আঃ জলিল, পিতা-মৃত-আঃ রহমান, সাং- ছোটধলী, √৪। কুদ্দুস, পিতা-মৃত- মোফাজ্জল হোসেন, ৫। তোফায়েল আহম্মেদ, পিতা-মৃত-হাবিবুর রহমান, উভয় সাং- চরশুভী, সহ আরো ৫/৭ জন, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৮৪)	মোঃ রুহুল আমিন পিতা-মৃত-আবুল হোসেন মুন্সী সাং-বড়ধলী (৩নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ জাতীয় নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসতবাড়ী হামলা চালিয়ে ভাংচুর ও লুটপাট করে।	√১। মোঃ খোকন, পিতা-শাহাজান মেলেটারী, সাং-সৈয়দপুর (৭নং ওয়ার্ড), √২। মোঃ ফারুক, পিতা-মৃত-মোঃ মুন্সী, √৩। সাফিজল হক, (চরশুভী রেঃ প্রাঃ বিদ্যালয়ের শিক্ষক), সাং-সৈয়দপুর (৮নং ওয়ার্ড) সহ আরো ৩৫/৪০ জন অজ্ঞাত নামা সন্ত্রাসী, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৮৫)	মোঃ আবুল কাশেম পিতা-মৃত-তাজল হক বেপারী সাং-চরছোট লামসীধলী (৯নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পরে বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে শাররিক ভাবে নির্যাতন করে এক লক্ষ টাকা চাঁদা দাবি করে, আমি চাঁদা দিতে রাজি না হওয়ায় আমার বসত বাড়ীতে ভাংচুর, লুটপাট চালায় এবং বাগানের গাছ ও পুকুরের মাছ ধরে নিয়ে যায়।	√১। সেকেন্দার, পিতা-মৃত-রশিদ মাস্টার, √২। কাজল ইসলাম, পিতা-খোরশেদ আলম মিস্ত্রী, √৩। মোঃ শাহাজান, পিতা-আব্দুর রশিদ সেকরেটারী, ৪। মোস্তাক হাং, পিতা- আব্দুল হাসিম হাং, √৫। মোঃ জিয়া, পিতা- আনোয়ার হোসেন, সহ আরো ৮/১০ সর্ব সাং-চরছোটধলী, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার আংশিক সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৮৬)	মোঃ আমির হোসেন(শিবলু) পিতা-আব্দুল গফুর সাং-সৈয়দপুর (৭নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের ১দিন পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে ধারালো অস্ত্র দ্বারা মারধর করে মারাত্মক জখম করে এবং চাঁদা আদায় করে।	√১। মোঃ নুর সোলেমান (কালু), পিতা- রশ্মত আলী, √২। কবির, পিতা-কালু, √৩। হুমায়ন শিকদার, পিতা-ইউনুছ শিকদার, ৪। ইকবাল কাদের, পিতা-আব্দুল মান্নান কাজী, সর্ব সাং-সৈয়দপুর (৭নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার আংশিক সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৮৭)	মোঃ মস্তাজ উদ্দিন পিতা-মনোর আলী সাং-চরশুভী (সৈয়দপুর (৭নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার দোকানে হামলা চালিয়ে মারপিট, ভাংচুর, লুটপাট করে বাগানের গাছ কেটে নিয়ে জোর পূর্বক চাঁদা আদায় সহ মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। মোঃ আইয়ুব আলী, পিতা-মৃত- জালাল আহমেদ, ২। আঃ ওদুদ ডাক্তার, পিতা-মৃত- নুরজ্জামান হাং, ৩। রতন, পিতা-ইয়াকুব আলী, ৪। ছালেকজান, পিতা-মৃত-আনাছার উল্লা, ৫। মোঃ ইউনুছ, পিতা-মৃত-মোহাম্মদ হোসেন, সহ আরো ১০/১২ জন, সর্ব সাং- চর ছোটধলী (৯নং ওয়ার্ড),দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে।
(১৪৮৮)	মোঃ শাহে আলম গং পিতা- হাবিবুর রহমান সাং-চরশুভী (মুজিব নগর ৮-নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার দোকানে হামলা চালিয়ে লুটপাট করে নিয়ে যায় ও জানে মেরে ফেলার হুমকি দিয়ে চাঁদা নেয় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। আয়ুব আলী, পিতা-মৃত-জালাল আহমেদ, ২। কানধন, পিতা-মৃত- সৈয়দ আহমেদ, ৩। মোঃ মাকছুদ, পিতা- শামছুল হক, ৪। আঃ ওদুদ ডাক্তার, পিতা-মৃত- নুরজ্জামান, ৫। মোঃ লোকমান, পিতা-মৃত- সামছুল হক সহ আরো ২০/২৫ জন, সর্ব সাং-চরশুভী (৮নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া যায় নাই।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৮৯)	মোঃ আবুল খায়ের পিতা-মৃত-আবু বকর ছিদ্দিক সাং-সৈয়দপুর (৪নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার দোকানে হামলা চালিয়ে লুটপাট করে নিয়ে যায় ও জানে মেরে ফেলার হুমকি দিয়ে চাঁদা নেয় এবং মারপিট করে মারাত্মক জখম করে জাল ও নৌকা সহ নগদ অর্থ ছিনিয়ে নেয়।	√১। মোঃ হাসান, পিতা- কাঞ্চন মাষ্টার, √২। ডালিম, পিতা- সানু মিয়া, √৩। হুমায়ন, পিতা-কাজল তালুকদার, √৪। সুমন, পিতা-ওদুত ভুইয়া, √৫। নাজিম, পিতা-আলমগীর মাঝি সহ আরো ৩/৪ জন, সর্ব সাং-সৈয়দপুর, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। (√) চিহ্নিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৯০)	মোঃ জামাল উদ্দিন পিতা-আহম্মদ উল্লাহ মুন্সী সাং-সৈয়দপুর (৬নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের জাতীয় নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমাকে আক্রমণ করে মারাত্মক ভাবে আহত করে আমার ট্রলারটি ছিনাইয়া নেয় এবং আমার বসত বাড়ীতে ভাংচুর, লুটপাট চালিয়ে মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। ছিদ্দিক মেম্বার, পিতা-জন্ম মাঝি, ২। অজুদ মিস্ত্রী, পিতা- অজ্ঞাত, ৩। আলমগীর, পিতা-কালাম মাঝি, ৪। মিঃ লোকমান ডাক্তার, পিতা-ছিদ্দিকুর রহমান, সর্ব সাং- দৌলতখান পৌরসভা (৯নং ওয়ার্ড), ৫। জামাল মেম্বার, পিতা-ছিদ্দিক ফরাজী, সাং- ভবানীপুর (২নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৯১)	মোঃ কামাল মুন্সী পিতা-আনোয়ার আহম্মেদ সাং-৮র বড়লামছি ধলি (সৈয়দপুর ৪নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত বাড়ীতে ঢুকে ভাংচুর, লুটপাট ও মারপিট করে আমার একটি হাত ভাংগিয়া ফেলে।	১। লোকমান ডাকাত, পিতা-ছিদ্দিকুর রহমান(ওয়ার্ড নং-৯), ২। মোঃ নজু, পিতা- আবু সায়েদ মাঝি, ৩। সালাউদ্দিন, পিতা- মৃত কাশেম সরদার, ৪। লিটন, পিতা- ফারুক, ৫। আবু মিয়া, পিতা-দেলোয়ার মুন্সী সহ আরো ২/৩ জন, সর্ব সাং- দৌলতখান, সৈয়দপুর (ওয়ার্ড নং-৬), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৯২)	মোঃ জিলন হোসেন, পিতা-নুরুল ইসলাম সাং-চর বড়লামছি ধলি (সৈয়দপুর ৪নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত বাড়ী ভাংচুর, লুটপাট ও নগদ টাকা এবং আমাকে মেরে রক্তাক্ত জখম করে ২-টি স্বর্ণের চেইন ছিনাইয়া নেয়।	১। সুমন, পিতা-আঃ অজুদ ভুইয়া, ২। মোঃ হুমায়েন, পিতা-মোঃ সাখাওয়াৎ হোসেন, ৩। হোসেন, পিতা-মোসলেহ উদ্দিন তালুকদার, ৪। শালু, পিতা-কাশু সরদার, ৫। লোকমান ডাকাত, পিতা-ছদ্দিকুর রহমান সহ আরো ৪/৫ জন, সর্ব সাং-চর বড়লামছি ধলি (সৈয়দপুর ৪নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৯৩)	মোঃ মাহু আলম পিতা-মৃত-মুকবুল আহাম্মেদ সাং- চর বড় লামছি ধলি (সৈয়দপুর ৪নং ওয়ার্ড) দৌলতখান, ভোলা।	০৪/১০/২০০১ তারিখে বিএনপি ও জামায়াত এর সন্ত্রাসীরা আমার বসত বাড়ী ভাংচুর, লুটপাট করে আমাকে সহ পরিবারের লোকজনদের মারপিট করে রক্তাক্ত জখম করে, ২-টি ট্রলার ছিনাইয়া নেয় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। আঃ আলী, পিতা-শরবত আলী, ২। নজিউল্যাহ মাস্টার, পিতা-অজাত, ৩। সেলিম হাং, পিতা-জয়নাল হাং, ৪। হোসেন, পিতা-মোজাম্মেল, ৫। ডালিম, পিতা- সামছুদ্দিন সানু মিয়া, চর বড়লামছি ধলি (সৈয়দপুর ৪/৫নং ওয়ার্ড), দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে।
(১৪৯৪)	মোঃ ইউনুছ মিয়া পিতা-মৃত-খোরশেদ আলম সাং-সৈয়দপুর ইউ,পি-৯নং ওয়ার্ড, দৌলতখান, ভোলা।	২০০১ সালের নির্বাচনের পর বিএনপি সন্ত্রাসীরা আমার বসত ঘরের ও দোকান ঘরের দরজা ভেংগে ভাংচুর, লুটপাট, দোকানের ক্যাশে থাকা নগদ টাকা ছিনাইয়া নেয়। আমার বাগানের গাছ কেটে নিয়ে যায় এবং মিথ্যা মামলায় হয়রানী করে।	১। দুলাল, পিতা-আঃ রশিদ, ২। নিজাম মেম্বর, পিতা-বরকত উল্যাহ খান, উভয় সাং-ছোট ধলি (৯ নং ওয়ার্ড), ৩। অদু ডাক্তার, পিতা-রমজান আলী, ৪। দুলাল, পিতা-আঃ অদুদ, ৫। মাকছুদ, পিতা-সামছল হক উভয় সাং-চরশুভী (৮নং ওয়ার্ড) সহ আরো ৭/৮ জন, সর্ব সাং-সৈয়দপুর ইউ,পি- ৮/৯ নং ওয়ার্ড, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৯৫)	প্রভারানী (৪০) স্বামী-পরেশ চন্দ্র মিস্ত্রী সাং- লেজ পাতা ২-নং ওয়ার্ড, দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ বসতবাড়ী ভাংচুর ও লুটপাট, স্ত্রী, মেয়ে ও পুত্রবধু নির্যাতন।	অজ্ঞাত সন্ত্রাসীরা সূত্র নির্যাতনের দলিল-২০০১ পৃষ্ঠা নং-১১৪।	ওসি দৌলতখান এর প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে।
(১৪৯৬)	মিনারা স্বামী-মৃত নুরুল ইসলাম ওরফে জহিরুল ইসলাম সাং- কলাকুপা ১নং ওয়ার্ড দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ তারিখ আওয়ামীলীগ এর পক্ষে মিছিল করার অপরাধে আমার স্বামীকে বিএনপির সন্ত্রাসীরা ছুরি, চাপাতি, দা দিয়ে কুপিয়ে হত্যা করে।	১। আঃ হাই, পিতা- সাদেক, ২। রফু, পিতা- অজ্ঞাত, ৩। রফিক, ৪। রাজা, উভয় পিতা- আলেমসহ আরো ৮/১০ জন, সর্বসাং- কলাকুপা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৯৭)	নুরজাহান স্বামী- মৃত নুর মোহাম্মদ সাং- কলাকুপা ১নং ওয়ার্ড দৌলতখান, ভোলা।	০৮/১০/২০০১ তারিখ বিকাল ৪.০০ ঘটিকার সময় আওয়ামীলীগ করার অপরাধে আমার স্বামীকে বেদম মারধর করে ফলে তাহার মৃত্যু হয় আমার ছেলে তার বাবাকে বাচাঁতে এলে তাকেও গুলি করে আমাকে ও লাথি মারে আমার বসতবাড়ী, গাছপালা ভাংচুর ও লুটপাট করে।	১। আব্দুল হাই, ২। আজাদ, ৩। শামিম, উভয় পিতা- ছাদেক মাষ্টার, ৪। ভুট্টু, পিতা- শাহজাহান ডাক্তার, সর্বসাং- কলাকুপা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৪৯৮)	মোঃ ইয়াছিন পিতা-মফিজুল ইসলাম সাং-দক্ষিণ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	আওয়ামীলীগ করার অপরাধে আমার ভাই ভিকটিম মোঃ জসিম উদ্দিনকে হাফেজ ইব্রাহিমের হুকুমে বেদড়ক মারপিট ও পরবর্তীতে গুলি করে হত্যা করে। বসতবাড়ী ভাংচুর ও লুটপাট করে।	১। হাফেজ ইব্রাহিম হুকুমদাতা, ২। শাহাবুদ্দিন, ৩। মিজান, সর্বসাং- চরখলিফা, ৪। জাভেদ, সাং-কলাকোপা, ৫। ফরিদ মাষ্টারসহ আরো ৬০/৭০ জন, সর্বসাং- কুড়ালিয়া, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৪৯৯)	সাফিয়া খাতুন স্বামী- মৃত শাহাজল হক বেপারী সাং-দক্ষিণ জয়নগর দৌলতখান, ভোলা।	আওয়ামীলীগ করার অপরাধে ০৪/০১/২০০১ তারিখ রাত আনুমানিক ১০৩০ ঘটিকার সময় আমার স্বামী ভিকটিম শাহাজল কে ছাত্রদলের ভিপি মিজান ও তার দলীয় বাহিনী বেধড়ক মারপিট ও ১৮টি গুলি করে হত্য করে। বসতবাড়ী ভাংচুর ও লুটপাট করে।	১। হাফেজ ইব্রাহিম হুকুমদাতা, ২। শাহাবুদ্দিন, ৩। মিজান, সর্বসাং- চরখলিফা, ৪। জাভেদ, সাং-কলাকোপা, ৫। ফরিদ মাষ্টারসহ আরো ৬০/৭০ জন, সর্বসাং- কুড়ালিয়া, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৫০০)	রেবু স্বামী- মৃত ফরিদ সাং-কলাকোপা (হাল দারোগাহাট) দৌলতখান, ভোলা।	আমার স্বামী আওয়ামীলীগ করে বিধায় গত ০৮/১০/২০০১ ইং তারিখ বিএনপির সন্ত্রাসীরা পিটিয়ে নির্মম ভাবে হত্যা করে। আজাদ মাষ্টারের ছেলেও মারধর করেছিল।	১। নবীন মিয়া, ২। জাবেদ মিয়া (কলকাতা), ৩। হারুন (ফরাস গাজী), ৪। গোলদার বাড়ীর মহাজ্জল সর্বপিতা- অজ্ঞাত,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৫০১)	অঞ্জলী রানী মন্ডল স্বামী- নিখিল চন্দ্র হাওলাদার সাং-লেজপাতা দৌলতখান, ভোলা।	০২/১০/২০০১ ইং তারিখ বিএনপির সন্ত্রাসীরা আমার বাড়ীতে বোমা ফটায় বসির আমাকে রক্ষা করার জন্য আসলে দরজার পাশে তাকে ধরে জবাই করে নির্মম ভাবে হত্যা করে। সে আমার দেহরক্ষী ছিল এছাড়া ও আমার এলাকার ০৪জন মহিলা ধর্ষনের শিকার হয় যতক্রমে ১। সবিতা, ২। সন্ধ্যা, ৩। পারুল, ৪। রিনা এরা বর্তমানে ভারতে বসবাস করছে এবং সন্ত্রাসীরা আমার বাড়ীঘর ভাংচুর ও লুটপাট করে।	১। আইউব আলী কালাম, পিতা- অজ্ঞাত ২। জসিম, পিতা- হারেস, ৩। ফারুক, পিতা- আলতাব, ৪। গনি, পিতা- আবু,	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

ক্রঃ নং	অভিযোগকারীর নাম ও ঠিকানা	ঘটনার বিবরণ/ অভিযোগ	আসামীদের নাম ও ঠিকানা	মন্তব্য
(১৫০২)	বিপ্লব চন্দ্র দাস পিতা- মৃত চিত্তরঞ্জন দাস সাং- চর খলিফা দৌলতখান, ভোলা।	০৫/১০/২০০১ তারিখ আমার বাবা ভিকটিম চিত্তরঞ্জন দাস সকাল ০৯০০ ঘটিকার সময় ব্যাপারী বাড়ীর পুলের নিকটে যাওয়ার পর বিএনপি সন্ত্রাসীগণ আমার বাবার গতিরোধ ১.০০ লক্ষ টাকা মুক্তিপন দাবী করে টাকা দিতে অস্বীকার করলে তাকে এলোপাথাড়ী মারধর করে, তারপর আমার বাবাকে চিকিৎসার জন্য হাসপাতালে নিতে চাইলে সন্ত্রাসীগণ নিতে দেয়নি। পরবর্তীতে আমার বাবা ঘটনার ০৩দিন পর মৃত্য বরণ করেন।	১। রইজল, পিতা- আনা মিয়া, ২। মাকছুদ, পিতা- অজ্জাত, ৩। মনির, পিতা- ফারুক, ৪। জসিম, পিতা- হযরত, সর্বসাং- চরখলিফা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।
(১৫০৩)	মোঃ মঞ্জুর আলম পিতা- অজ্জাত সাং- চর খলিফা দৌলতখান, ভোলা।	নির্বাচনের পর আওয়ামীলীগ করার অপরাধে বিএনপির সন্ত্রাসীরা আমার বাবাকে বাড়ী থেকে ধরে নিয়ে দালাল বাজারে নিয়ে আসে সেইখানে হাজার জনতার মাঝে আমার বাবার গলায় জুতার মালা দিয়ে হাজীমারি দরজা দিয়া হাওলাদার হাট হয়ে মুন্নাফ বাড়ীর দরজা দিয়া দালাল বাজার নিয়া আসে এবং নির্মম অত্যাচার ও মারধর করে তখন আমার বাবার বয়স ছিল ৭০ বছর। ঘটনার ১মাস পর আমার বাবা মারা যায়।	১। রইজল, পিতা- আনা মিয়া, ২। মাকছুদ, পিতা- অজ্জাত, ৩। মনির, পিতা- ফারুক, ৪। জসিম, পিতা- হযরত, সর্বসাং- চরখলিফা, দৌলতখান, ভোলা।	প্রাথমিক তদন্তে ঘটনার সত্যতা পাওয়া গিয়াছে। উল্লেখিত আসামীরা জড়িত এবং বিএনপি সমর্থিত।

উল্লিখিত ঘটনাসমূহ ছাড়াও কমিশন অনুসন্ধানকালে ২০০১ নির্বাচন পরবর্তী সহিংস ঘটনা সংক্রান্তে ভোলা জেলায় গত ০১/১০/২০০১ তারিখ হইতে ৩১/১২/২০০২তারিখের মধ্যে নিম্নলিখিত আওয়ামীলীগ নেতা/কর্মী/সমর্থকগণের বিএনপি জামাত সন্ত্রাসীদের দ্বারা নির্মম হত্যাকাণ্ডের তথ্য পেয়েছে :

ক্র/নং	নিহত ব্যক্তির নাম ও ঠিকানা	ঘটনার সংক্ষিপ্ত বিবরণ ও আসামীর নাম	মামলার সূত্র	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
১.	আজাহার উদ্দিন, আওয়ামী লীগ কর্মী পিতা- মৃত হানিফ সাং-কাজিরাবাদ লালমোহন, ভোলা ।	গত ০৪ অক্টোবর ২০০১ ইং আওয়ামী লীগ কর্মী আজাহার উদ্দিন বিএনপি সন্ত্রাসী ১। মোঃ গিয়াস উদ্দিন, পিতা- মৃত হাফেজ মাস্টার, ২। ফরহাদ হোসেন, পিতা- রশিদ হাওলাদার, ৩। মকছেদ মিয়া, পিতা- মৃত ফজলে করিম, সর্বসাং- চরটিটিয়াসহ সর্বমোট ৫৬ জন ধারালো অস্ত্রশস্ত্রে সজ্জিত হইয়া গুরুতর জখম করিলে বরিশাল মেডিকলে ভর্তি করা হলে ৬ অক্টোবর ভোরে হাসপাতালে তিনি নিহত হন।	লালমোহন থানার মামলা নং-০৮ তাং- ১৪/১০/০১ ধারা ৪৭/১৪৮/১৪৯/৩২৩/ ৩২৪/ ৩২৫/৩২৬/৩০৭/ ৩০২/৩৪ পিসি	সি/এস নং-১২৬ (৪২) তাং- ০২/১২/২০০২	আসামীর বিএনপি নেতা ও সমর্থক
২.	মোতাহার, আওয়ামী লীগ কর্মী গ্রাম : কালমা । থানাঃ লালমোহন, ভোলা ।	গত ০৬/১২/২০০১ ইং রাতে ১০৩০ ঘটিকার সময় লালমোহনের কালমা ইউনিয়নে আওয়ামী লীগ কর্মী মোতাহার হোসেনকে স্থানীয় বিএনপি সন্ত্রাসী ১। জাহাঙ্গীর, ২। আসাদুল্লাহ, উভয় পিতা- মৃত ওহেদ বেপারী, ৩। খালেক বেপারী, পিতা- রশিদ বেপারী, ৪। শাহে আলম, @ মেগুয়া, পিতা- আঃ কাদের সরদারসহসহ সর্বমোট ১৮ জন তাহার বসত ঘরের ভিতর ঢুকিয়া তাকে কুপিয়ে হত্যা করে।	লালমোহন থানার মামলা নং-০৩ তাং- ০৭/১২/০১ ধারা ৩০২/৪৪৮/৩৪ পিসি	সি/এস নং-১৮ (১২) তাং- ২৮/০২/২০০২	আসামীর বিএনপি নেতা ও সমর্থক

ক্র/নং	নিহত ব্যক্তির নাম ও ঠিকানা	ঘটনার সংক্ষিপ্ত বিবরণ ও আসামীর নাম	মামলার সূত্র	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
৩.	আমিরুল হক রকেট চৌধুরী সাধারণ সম্পাদক, ভোলা শ্রমিক লীগ, ভোলা সদর, ভোলা।	গত ২২/১০/২০০১ ইং তারিখ সন্ধ্যা ৫৪৫ মিটার সময় সেনা ক্যাম্পে আটক ভোলা জেলা শ্রমিক লীগের সাধারণ সম্পাদক আমিরুল হক রকেট চৌধুরী। সন্ধ্যা ৬.০০ ঘটিকার সময় তিনি সেনা সদস্যদের নির্যাতনে অসুস্থ হয়ে পড়লে হাসপাতালে নেয়া হলে কর্তব্যরত চিকিৎসকরা তাকে মৃত ঘোষণা করেন।			দৈনিক জনকণ্ঠ থেকে সংগৃহীত ২৩/১০/২০০১ ইং তারিখে প্রকাশিত।
৪.	আব্দুল হক আওয়ামীলীগ কর্মী মনপুরা, ভোলা।	গত ১৭/০৫/২০০২ ইং তারিখ মনপুরা উপজেলার বিএনপি ক্যাডাররা স্থানীয় আওয়ামীলীগ কর্মী আব্দুল হক অমানুষিক নির্যাতন করে গুরুতর জখম করে পরবর্তীতে চিকিৎসারত অবস্থায় সে মারা যায়।	বিএনপি ক্যাডার		দৈনিক জনকণ্ঠ থেকে সংগৃহীত ১৭/০৫/২০০২ ইং তারিখে প্রকাশিত।
৫.	আমিরুল হক সরদার আওয়ামীলীগ নেতা পিতা- অজ্ঞাত সাং- সাচুকিয়া মনপুরা, ভোলা।	গত ১৯/১২/২০০১ ইং তারিখ বিএনপি ক্যাডাররা সাচুকিয়া সিকদার বাড়ীর সামনে ভিকটিম আমিরুল হক সরদারকে পথরোধ করে নির্মম ভাবে কুপিয়ে নিহত করে।	জিয়া পরিষদের আকতার, ইলিয়াছ ও নাসির।		দৈনিক ইত্তেফাক থেকে সংগৃহীত ২৩/১২/২০০১ ইং তারিখে প্রকাশিত।

অত্র কমিশন অত্যন্ত উদ্বেগের সঙ্গে লক্ষ্য করেছে যে, ভোলা জেলার লালমোহন উপজেলায় ৮ম জাতীয় সংসদ নির্বাচনকে কেন্দ্র করে নির্বাচন পূর্ব এবং নির্বাচনোত্তর সহিংসতায় বিএনপি সন্ত্রাসীদের নামের দায়েরকৃত মামলা সমূহ ঢালাওভাবে চূড়ান্ত রিপোর্ট দাখিল করে আসামীদেরকে অব্যাহতি দেয়া

হয়েছে এবং অনেক ক্ষেত্রে আওয়ামী লীগ সমর্থিত অভিযোগকারীদের উপর চাপ সৃষ্টি করে মামলা প্রত্যাহার করে নেয়া হয়েছে। পক্ষান্তরে বিএনপি সমর্থিত ব্যক্তি কর্তৃক আওয়ামীলীগ সমর্থিত নেতা কর্মীদের উপর দায়েরকৃত মামলা সমূহের দুই একটি ব্যতিক্রম ব্যতীত প্রায় সবগুলো মামলাই অভিযোগপত্র দাখিল করা হয়েছে। নিম্নে মামলাগুলোর তালিকা দেয়া হলো :

ক্র/নং	মামলা নং, তারিখ ও ধারা	বাদীর নাম ও ঠিকানা	দলীয় পরিচয়	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
১.	মামলা নং-১১, তাং-০৬/০৯/০১ ধারা- ১৪৩/৪৪৮/ ৪২৭/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ নকিব তালুকদার পিতা-মৃত-ইয়াছিন তালুকদার সাং-রায়রাবাদ লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ।	সি এস নং-৩১, তাং- ০২/০৪/২০০২	
২.	মামলা নং-০৪, তারিখঃ ১৫/০৭/২০০১ ধারা-১৪৭/১৪/১৪৯/৪৪৮/৩৭৯/ ৩৮০/৪২৭/ ৩৫২/ দঃ বিঃ।	মোঃ হোসেন মিয়া হাং চেয়ারম্যান চরভূতা ইউ,পি, পিতা-মৃত-আলহাজ্জ মকরুল আহঃ হাং, সাং-হরিগঞ্জ, লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ।	এফ, আর, টি নং-৬৮, তাং-০১/১১/২০০১ ইং।	
৩.	মামলা নং-১০, তারিখ ২২/০৭/২০০১, ধারা- ১৪৭/১৪৮/১৪৯/৪৪৮/৩৮০/ ৩৭৯/ ৪২৭/ ৩২৩ দঃ বিঃ।	মোঃ শাহাবুদ্দিন, পিতা-আঃ মোতালেব বেপারী, সাং-চরছকিনা, লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ।	এফ, আর, টি নং-৫১, তারিখ- ১০/০৫/২০০২ ইং।	
৪.	মামলা নং- ২৯, তারিখঃ ২২/০৮/২০০১, ধারা- ১৪৩/ ৪৪৮ /৩২৩ /৪২৭/৩৭৯/ ১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ আঃ আলী পিতা-আঃ মুনাফ গাজী সাং- ফরাজগঞ্জ সাতানী বাজার লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ,আর,টি নং-৩২, তারিখ- ০৬/০৪/২০০২ ইং।	

ক্র/নং	মামলা নং, তারিখ ও ধারা	বাদীর নাম ও ঠিকানা	দলীয় পরিচয়	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
৫.	মামলা নং- ৩৩, তারিখঃ ২৪/০৮/২০০১, ধারা- জননিরাপত্তা বিশেষ বিধান আইন/ ২০০০ এর ৫/৭ (খ)/১০/১২ ধারা।	মোঃ সেলিম মিয়া পিতা-মৃত বাদশা মিয়া সাং- ধলীগৌরনগর লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর এ্যাস এম এফ নং- ৬৫, তাং- ২৪/১০/০১	
৬.	মামলা নং- ০১, তারিখঃ ০১/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৩৪১/৪৪৮/৩২৩/৪২৭/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ ইসমাইল চৌধুরী পিতা- মৃত আব্দুল বারেক সাং- ১ নং ওয়ার্ড পৌরসভা লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর এ্যাস এম এফ নং- ৪৪, তারিখঃ ৩০/০৪/২০০২।	
৭.	মামলা নং- ০৬, তারিখঃ ০৩/০৯/২০০১, ধারা- জননিরাপত্তা বিশেষ বিধান আইন/ ২০০০ এর ৫/৭ (খ)/১০/১২ ধারা।	মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান পিতা- মৃত আলঃ মকবুল আহম্মেদ সাং- হরিগঞ্জ লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর এ্যাস এম এফ নং- ৬৭, তারিখঃ ২৮/১০/২০০১।	
৮.	মামলা নং- ০৮, তারিখঃ ০৬/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৭/১৪৮/১৪৯/৩৪১/৩২৩/৩০৭/ ৩৬৪/ দঃ বিঃ	অধ্যক্ষ একে এম নজরুল ইসলাম পিতা- মৃত আলঃ হাবিবুর রহমান সাং- মেহেগঞ্জ লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর এ্যাস এম এফ নং- ৮১, তারিখঃ ২০/১১/২০০২।	
৯.	মামলা নং- ১২, তারিখঃ ০৬/০৯/২০০১, ধারা- জননিরাপত্তা বিশেষ বিধান আইন/২০০০ এর ৭ (ক)০৮/১০/১২ ধারা।	অধ্যক্ষ এ কে এম নজরুল ইসলাম পিতা- মৃত আলঃ হাবিবুর রহমান সাং- মেহেগঞ্জ লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর এ্যাস এম এফ নং- ৬৬, তারিখঃ ২৮/১০/২০০১।	

ক্র/নং	মামলা নং, তারিখ ও ধারা	বাদীর নাম ও ঠিকানা	দলীয় পরিচয়	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
১০.	মামলা নং- ১৩, তারিখঃ ০৮/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৩২৩/৩০৭/৪২৭/৩৭৯/১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ আঃ রশিদ ভূইয়া পিতা- মৃত মেহের আলী ভূইয়া সাং- রায়চাঁদ লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং- ০৭, তারিখঃ ১০/০১/২০০১	
১১.	মামলা নং- ১৪, তারিখঃ ০৮/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৪২৭/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ শাহবুদ্দিন খাঁ পিতা- সোনা খাঁ সাং- চরপাতা লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং- ৩৪, তারিখঃ ০৩/০৪/২০০১	
১২.	মামলা নং- ১৫, তারিখঃ ০৯/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৩২৩/৪৩৫/৪২৭/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ শাহবুদ্দিন হাওলাদার পিতা- আঃ রশিদ হাওলাদার সাং- চরলক্ষী লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং- ৩৫, তারিখঃ ০৩/০৪/২০০১	
১৩.	মামলা নং- ২৩, তারিখঃ ১৫/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৪২৭/৩৭৯/১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ হেদায়েতুল ইসলাম মিন্টু পিতা-মৃত-আঃ হক সিকদার সাং-কালামুল্যাহ লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং- ৬৭, তারিখঃ ১৪/০৮/২০০২ ইং।	
১৪.	মামলা নং- ২৫, তারিখঃ ১৭/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৩২৩/৪২৭/৩৭৯/৪৩৬/১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ আঃ আলী পিতা-আঃ মুনাফ গাজী সাং-ফরাসগঞ্জ, লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং- ৭২, তারিখঃ ২৩/০৯/২০০২ ইং।	

ক্র/নং	মামলা নং, তারিখ ও ধারা	বাদীর নাম ও ঠিকানা	দলীয় পরিচয়	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
১৫.	মামলা নং- ২৮, তারিখঃ ২১/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৩২৩/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ টিটন, পিতা-মোঃ সফিকুল ইসলাম সাং-সাবেক-২নং-ওয়ার্ড, লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং-৬১, তারিখঃ ১৩/১০/২০০১ ইং।	
১৬.	মামলা নং- ৩৭, তারিখঃ ২৭/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৩২৩/৩৭৯/৪৪৮/৪৩৬/৩৮৫ দঃ বিঃ	মোঃ শাহাবুদ্দিন পিতা-আঃ হক সাং-লেজছকিনা, লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং-৭১, তারিখঃ ০৯/০৯/২০০২ ইং।	
১৭.	মামলা নং- ৩৮, তারিখঃ ২৭/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৩২৩/৩৭৯/৪২৭/৪৪৮/দঃ বিঃ	জান্নাতুল ফেরদাউস পিতা-হাজী আবুতালেব সাং-পঃ চরউমেদ, লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং-৩৯, তারিখঃ ১০/০৪/২০০২ ইং।	
১৮	মামলা নং- ৩৯, তারিখঃ ২৭/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৩২৩/২৮৩/৪২৭/৩৪১/৩৭৯/৪৪৮/দঃ বিঃ	মোঃ আঃ মালেক দরবেশ পিতা-মৃত-মুন্সি সুলতান আহম্মেদ সাং-ভেদুরিয়া লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং-১৬, তারিখঃ ০৬/০২/২০০২ ইং।	
১৯.	মামলা নং- ৪১, তারিখঃ ২৭/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৩২৩/৪২৭/৩৭৯/৪৪৮/১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ নুরুল ইসলাম পিতা-মৃত-আমজাদ হোসেন সাং-রায়চাঁদ, লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং-৪০, তারিখঃ ১০/০৪/২০০২ ইং।	

ক্র/নং	মামলা নং, তারিখ ও ধারা	বাদীর নাম ও ঠিকানা	দলীয় পরিচয়	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
২০.	মামলা নং- ৪২, তারিখঃ ২৭/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৩২৩/৪২৭/৩৭৯/৪৪৮/ দঃ বিঃ	মোঃ মাকসুদ উল্যাহ পিতা-আলতাফুর রহমান সাং-কালামউল্যাহ লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ আর টি নং-১৭, তারিখঃ ০৯/০২/২০০২ ইং।	
২১.	মামলা নং-০৭, তারিখ-১৮/০৭/০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৩৮০/ ৩৭৯/৩৪ দঃ বিঃ।	মোঃ সানু মোল্লা, পিতা-মৃত-আঃ রহিম মোল্লা সাং-তারাগঞ্জ, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	এফ, আর, টি নং- ৫৭, তারিখ- ২৫/০৮/২০০১ ইং।	
২২.	মামলা নং-০৭, তারিখ-০৪/০৮/২০০১, ধারা- ১৪৭/১৪৮/১৪৯/৪৪৭/৪৪৮/৪২৭/৩৭৯/৩৮০ দঃ বিঃ।	মোঃ বজলুর রহমান পিতা-আঃ মোতালেব কমান্ডার(মুক্তিযোদ্ধা)১ নঙ ওয়ার্ড, সাবেক ৩নং ওয়ার্ড, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সিএস নং-১০৮, তারিখ- ২৩/০৮/২০০২ ইং।	
২৩.	মামলা নং-১২, তারিখ-১৩/০৮/০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৭/৪৪৮ /৪২৭/৩৭৯/১১৪/৩৮০/৩৬ দঃ বিঃ।	আলতাব হোসেন পিতা-মৃত-আরফান আলী মাব্বী সাং-কালমা, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	এফ আর টি নং- ২৮, তারিখ : ০২/৪/২০০২ইং।	
২৪.	মামলা নং-১৪, তারিখ : ১৫/০৮/২০০১ ধারা-১৪৩/৪৪৮/৩২৩/৩৭৯/৪২৭/৩৮৪ দঃ বিঃ	মোঃ ওলিউল্যাহ মিয়া পিতা-নজির আহাম্মেদ সাং-কালমা, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	এফ,আর,টি নং-৭০, তারিখ-১২/১১/২০০১ ইং।	

ক্র/নং	মামলা নং, তারিখ ও ধারা	বাদীর নাম ও ঠিকানা	দলীয় পরিচয়	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
২৫.	মামলা নং-১৫, তারিখ-১৬/০৮/২০০১, ধারা-১৪৩/৪৪৮/৩২৩/৩৮৫/৪২৭/৩৭৯/৩৪ দঃ বিঃ।	মোঃ সহিদুল্লাহ মেলকার পিতা-হাজি আঃ ওহাব মেলকার সাং-দেবীরচর, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি,এস নং-২৮, তারিখ-২/০৪/২০০২ ও সিএস নং-৫০, তাং-২৭/০৬/২০০৩।	
২৬.	মামলা নং- ১৬, তারিখঃ ১৬/০৮/২০০১, ধারা-১৪৩/৩২৩/৪২৭/৩৭৯/১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ সহিদুল্লাহ মেলকার পিতা-হাজি আঃ ওহাব মেলকার সাং-দেবীরচর, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি,এস নং-২৯, তারিখ-২/০৪/২০০২	
২৭.	মামলা নং- ১৭, তারিখঃ ১৬/০৮/২০০১, ধারা-১৪৩/৪৪৮/৪২৭/৩৭৯/১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ ফজলে করিম পিতা- মৃত আঃ রশিদ পাটওয়ারী সাং- পাঙ্গাসিয়া, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	এফ,আর,টি নং-৫২, তারিখ-৫/০৫/২০০২ ইং।	
২৮.	মামলা নং- ২৭, তারিখঃ ২২/০৮/২০০১, ধারা-১৪৩/৪৪৮/৪২৭/৩২৩/৩৭৯ দঃ বিঃ	কামাল মীর পিতা- মৃত কালু মীর সাং- বদরপুর, লালমোহন, ভোলা।	আওয়ামীলীগ	এফ,আর,টি নং-২৬, তারিখ-৮/০২/২০০২ ইং।	
২৯.	মামলা নং- ২৮, তারিখঃ ২২/০৮/২০০১, ধারা-১৪৩/৪৪৮/৪২৭/৩৭৯/৩৪ দঃ বিঃ	মোঃ আবুল কালাম পিতা- মৃত আহমদ উল্লাহ সাং- সাতানী, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি,এস নং-৩২, তারিখ-৩/০৪/২০০২	
৩০.	মামলা নং- ৩২, তারিখঃ ২৪/০৮/২০০১, ধারা-জননিরাপত্তা বিশেষ আইন/২০০০ এর ৫/৭ (খ)/১০/১২ ধারা।	মোঃ হামিদুল হক পিতা- মৃত নিজামুল হক পাটওয়ারী সাং- দঃ চাচড়া তজুমদ্দিন, ভোলা।	বিএনপি	এফ আর এ্যাস এম এফ নং- ৬৪, তারিখঃ ২৪/১০/২০০১।	

ক্র/নং	মামলা নং, তারিখ ও ধারা	বাদীর নাম ও ঠিকানা	দলীয় পরিচয়	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
৩১.	মামলা নং- ০৫, তারিখঃ ০৩/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৩৮৫/৪২৭/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ ইউনুস (ইনু) পিতা- মৃত জয়নাল আবেদীন সাং- দঃ বালুরচর (ভাঙ্গাপোল) লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং- ২১, তারিখঃ ২/০৪/২০০২।	
৩২.	মামলা নং- ০৯, তারিখঃ ০৬/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৭/১৪৮/১৪৯/৩২৩/১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ আবুল কালাম পিতা-মৃত মোঃ সাদেক সাং- চরভূতা লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং- ১২২, তারিখঃ ২১/০৯/২০০২।	
৩৩.	মামলা নং- ১০, তারিখঃ ০৬/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৩৭৯/৪৩৬/১১৪/৩৪ দঃ বিঃ	মোঃ সিদ্দিকুর রহমান পিতা- মৃত আলঃ আহম্মেদ হোসেন সাং- চরলক্ষী লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং- ৩০, তারিখঃ ০২/০৪/২০০২।	
৩৪.	মামলা নং- ১৮, তারিখঃ ১২/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৪২৭/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ বাচ্চু পিতা- মৃত ছিদ্দিক মুন্সী সাং- হরিগঞ্জ, লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং- ৪২, তারিখঃ ০৯/০৫/২০০২।	
৩৫.	মামলা নং- ১৯, তারিখঃ ১২/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৪২৭/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ আঃ মতিন পিতা- আঃ বারেক সাং- হরিগঞ্জ লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং- ৪৫, তারিখঃ ১২/০৫/২০০২।	
৩৬.	মামলা নং- ২১, তারিখঃ ১৪/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৭/৪৪৮/১৪৯/৪৪৮/৩৮৫/৩২৩/৩২৫/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ শাজাহান মিয়া পিতা- মৃত আরশাদ আলী সাং- গজারিয়া লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং- ১৩, তারিখঃ ২৬/০১/২০০৩।	

ক্র/নং	মামলা নং, তারিখ ও ধারা	বাদীর নাম ও ঠিকানা	দলীয় পরিচয়	তদন্তের ফলাফল	মন্তব্য
৩৭.	মামলা নং- ২২, তারিখঃ ১৫/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৪২৭/৩২৩/৩৭৯ দঃ বিঃ	মোঃ আমীর হোসেন পিতা-মোঃ হানিফ মিয়া সাং-কুমারখালী লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং-২০, তারিখঃ ০১/০৪/২০০২।	
৩৮.	মামলা নং- ২৪, তারিখঃ ১৬/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৩২৩/৪২৭/৩৭৯/ দঃ বিঃ	মোঃ আঃ সহিদ পিতা-নূর মোহাম্মাদ ভূইয়া সাং-সাতানী লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং-১২১, তারিখঃ ২১/১১/২০০২।	
৩৯.	মামলা নং- ২৭, তারিখঃ ১৯/০৯/২০০১, ধারা- ১৪৩/৪৪৮/৩৮৫/৪২৭/৩৭৯/১১৪ দঃ বিঃ	মোঃ আমীর হোসেন পিতা-মৃত-সেরাজুল হক সাং-রায়রাবাদ লালমোহন, ভোলা।	বিএনপি	সি এস নং-৯৯, তারিখঃ ২৩/০৯/২০০২।	